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     Kính gửi: 




        - Các cơ quan, đơn vị;




        - Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn.


Thực hiện Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang; Thông tư số 08/2013/TT-BNV, ngày 21/7/2013 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện chế độ nâng bậc lương thường xuyên và nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động,

  Uỷ ban nhân dân huyện yêu cầu các cơ quan, đơn vị, Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn tổ chức họp xét duyệt nâng bậc lương thường xuyên đợt 2 năm 2015 và trước thời hạn năm 2015 trình Uỷ ban nhân dân huyện, cụ thể như sau:
1. Đối với nâng bậc lương thường xuyên

* Điều kiện để nâng bậc lương thường xuyên

- Đối với cán bộ, công chức
Đủ điều kiện về thời gian giữ bậc lương (đủ 24 tháng diện 02 năm nâng một bậc; đủ 36 tháng diện 03 năm nâng một bậc; cán bộ cấp xã chưa chuyển xếp lương theo Nghị định 92 phải đủ 60 tháng tính đến 31/12/2015) và trong thời gian giữ bậc lương:

+ Được cấp có thẩm quyền đánh giá từ mức hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực trở lên;

+ Không vi phạm kỷ luật một trong các hình thức khiển trách, cảnh cáo, giáng chức, cách chức.

- Đối với viên chức và người lao động làm việc theo chế độ hợp đồng được xếp lương theo bảng lương do Nhà nước quy định 
Đủ điều kiện về thời gian giữ bậc lương và trong thời gian giữ bậc lương:

+ Được cấp có thẩm quyền đánh giá từ mức hoàn thành nhiệm vụ trở lên;

+ Không vi phạm kỷ luật một trong các hình thức khiển trách, cảnh cáo, cách chức.
   2. Đối với nâng bậc lương trước thời hạn
2.1.  Điều kiện để nâng bậc lương trước thời hạn

- Đạt các tiêu chuẩn của nâng bậc lương thường xuyên;

- Lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ được cấp có thẩm quyền công nhận bằng văn bản nếu chưa xếp bậc lương cuối cùng trong ngạch hoặc trong chức danh tính đến 31/12/2015 còn thiếu từ 12 tháng trở xuống để được nâng bậc lương thường xuyên.
Lưu ý: 

- Không đề nghị hai lần liên tiếp nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ trong cùng ngạch hoặc cùng chức danh;
- Thành tích để xét nâng bậc lương trước thời hạn được xác định theo thời điểm ban hành quyết định công nhận thành tích đạt được trong khoảng thời gian 6 năm gần nhất đối với các ngạch và các chức danh có yêu cầu trình độ đào tạo từ cao đẳng trở lên và 4 năm gần nhất đối với các ngạch và các chức danh có yêu cầu trình độ đào tạo từ trung cấp trở xuống tính đến ngày 31 tháng 12 năm 2015.
2.2. Tỷ lệ được nâng bậc lương trước thời hạn năm 2015
Không quá 10% tổng số cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong danh sách trả lương của cơ quan, đơn vị. Danh sách trả lương của cơ quan, đơn vị được xác định theo quyết định của cấp có thẩm quyền giao biên chế (đối với cán bộ, công chức) hoặc phê duyệt số lượng người làm việc (đối với viên chức và người lao động) tính đến ngày 31 tháng 12 năm 2015.
Lưu ý: Riêng ngành giáo dục chỉ lập danh sách nâng bậc lương đối với cán bộ quản lý và báo cáo chỉ tiêu nâng bậc lương trước thời hạn của đơn vị năm 2015, báo cáo số viên chức đã được nâng bậc lương trước thời hạn từ tháng 01 đến tháng 12 năm 2015.


3. Hồ sơ đề nghị

 - Tờ trình đề nghị của các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn có danh sách kèm theo. Tờ trình phải nêu rõ số lượng nâng bậc lượng thường xuyên, số lượng nâng bậc lương trước thời hạn (nếu có);

- Biên bản họp xét duyệt nâng bậc lương. Biên bản phải nêu rõ số lượng nâng bậc lương thường xuyên, số lượng nâng bậc lương trước thời hạn (nếu có);

- Quyết định nâng bậc lương gần nhất - bản phô to có chứng thực;

  - Giấy khen, bằng khen, huân chương đạt được do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ - bản phô to có chứng thực (đối với người được đề nghị nâng bậc lương trước thời hạn).
  Lưu ý:  Đối với người bị kéo dài thời gian nâng bậc lương mà tính đến thời điểm tháng 12/2015 đã đủ điều kiện để nâng bậc lương thường xuyên phải gửi thêm bản phô to có chứng thực:

+ Văn bản thể hiện không hoàn thành nhiệm vụ được giao hằng năm (thông báo hoặc quyết định hoặc phiếu đánh giá cán bộ, công chức, viên chức);
+ Quyết định kỷ luật một trong các hình thức khiển trách, cảnh cáo, giáng chức, cách chức.
Trường hợp vừa không hoàn thành nhiệm vụ được giao vừa bị kỷ luật thì thời gian kéo dài nâng bậc lương thường xuyên là tổng các thời gian bị kéo dài theo quy định.
Thời hạn nộp hồ sơ: các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn nộp hồ sơ về  UBND huyện qua Phòng Nội vụ trước ngày 15/11/2015.
Nhận được công văn, Uỷ ban nhân dân huyện yêu cầu các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn thực hiện tốt những nội dung trên.
	Nơi nhận:  

- Như kính gửi;

- Lưu: VT, NV.

      
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN HUYỆN

CHỦ TỊCH

Đã ký
Vũ Quang Sang
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