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KẾ HOẠCH
 PHÒNG CHỐNG BỆNH COVID-19
	Thực hiện công văn số 289/UBND-VP ngày 28/01/2021 của UBND tỉnh Hải Dương; các văn bản của UBND huyện Bình Giang về việc tăng cường phòng chống dịch bệnh Covid-19, nhằm chuẩn bị tốt việc phòng chống dịch bệnh tại đơn vị nhà trường, 
	Trường  tiểu học Tân Hồng triển khai xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học như sau:
I. TÌNH HÌNH BỆNH CoViD-19.
1. Tại Việt Nam, Bình Giang, Hải Dương:
Trong thời gian gần đây, dịch bệnh CoviD-19 diễn biến phức tạp. Hiện đã có 82 bệnh nhân nhiễm, ổ dịch đang lây lan cộng đồng tại Thành phố Chí Linh và có dấu hiệu lây lan ra một số huyện thành phố trong tỉnh và các tỉnh thành lân cận. Riêng huyện Bình Giang chưa ghi nhận trường hợp nào mắc bệnh Covid-19.
	2. Nhận định và dự báo:
Bệnh Covid-19 đã chuyển hóa các chủng khác nhau với mức độ nguy hiểm hơn, lây lan nhanh hơn.
	Hiện nay với điều kiện khí hậu nóng ẩm rất thuận lợi cho tác nhân gây bệnh phát sinh và phát triển. Các biện pháp phòng bệnh hiện nay chủ yếu dựa vào vệ sinh môi trường, vệ sinh cá nhân, ngăn ngừa xâm nhập trường hợp bệnh, phòng, chống lây truyền tại cộng đồng. 
II. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI PHÒNG CHỐNG COVID-19.
1. Mục tiêu:
2.1. Mục tiêu chung:
Triển khai các biện pháp phòng bệnh, giám sát chặt chẽ nhằm phát hiện sớm người tiếp xúc lây nhiễm xâm nhập vào nhà trường, địa phương để xử lý kịp thời, hạn chế tối đa bệnh dịch lây lan và tử vong. 
2.2. Mục tiêu cụ thể:
2.2.1- Tình huống 1: Chưa ghi nhận ca bệnh trên địa bàn 
Triển khai các biện pháp phòng, chống dịch tại nhà trường, giám sát phát hiện sớm người tiếp xúc với người nhiễm vi rút nCoV (F1; F2) tại địa bàn để triển khai các biện pháp phòng, chống kịp thời tránh lây lan trong cộng đồng. 
2.2.2- Tình huống 2: Xuất hiện các ca bệnh xâm nhập vào địa bàn.
Khoanh vùng, xử lý kịp thời triệt để ổ dịch, cách ly tích cực nhằm hạn chế thấp nhất tử vong và lây lan ra cộng đồng.
2. Một số nội dung và giải pháp thực hiện:
2.1. Giải pháp tổ chức, chỉ đạo. 
- Tiếp tục kiện toàn, củng cố Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh trong nhà trường để nâng cao chất lượng, hiệu quả và chủ động trong phòng, chống dịch bệnh Covid-19, kịp thời chỉ đạo triển khai công tác phòng, chống và ứng phó khi dịch xảy ra tại nhà trường. 
- Phối hợp chặt chẽ với các Ban, ngành của địa phương, trạm y tế tuyến xã, huyện để nắm bắt thông tin.
	+ Có sự tham gia của tất cả các Ban ngành đoàn thể xã, Hội cha mẹ học sinh.
+ Tăng cường trách nhiệm của giáo viên, nhân viên, học sinh trong công tác phòng, chống dịch bệnh dưới sự chỉ đạo trực tiếp của lãnh đạo nhà trường, xây dựng Kế hoạch, đưa ra các tình huống cụ thể và các giải pháp thực hiện, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên, các bộ phận trong Ban chỉ đạo.
- Tổ chức kiểm tra đôn đốc, giám sát chặt chẽ việc việc thực hiện của cán bộ, giáo viên và các gia đình học sinh trên địa bàn xã.
2.2. Giải pháp tuyên truyền giáo dục.
- Cung cấp tài liệu giao cho Đài phát thanh xã và cung cấp tài liệu tuyên truyền về những biện pháp thực hiện của ban chỉ đạo các cấp đáp ứng với bệnh Covid-19 cho cha mẹ học sinh. 
- Phối hợp chặt chẽ giữa các ban, ngành trong xã thống nhất triển khai chiến dịch tuyên truyền, tiếp tục phổ biến kiến thức về việc phòng chống dịch bệnh trên các phương tiện truyền thông của địa phương.
2.3. Nâng cao kiến thức phòng và chống bệnh CoVid-19.
Phổ biến bổ sung những kiến thức mới về công tác phòng, chống bệnh CoviD-19 cho tất cả cán bộ cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh.
2.4. Giải pháp kinh phí, hậu cần.
Huy động mọi nguồn lực cho các hoạt động tổ chức thực hiện như mua sắm trang thiết bị, vật tư, hóa chất, thuốc chuyên dụng đáp ứng theo từng tình huống dịch.
2.5. Giải pháp chuyên môn: 
A. Tình huống 1: Chưa ghi nhận ca bệnh tại địa bàn huyện. 
a) Công tác chỉ đạo, kiểm tra. 
- Tăng cường hoạt động kiểm tra của Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh nguy hiểm ở người cấp trường. 
- Xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch. 
- Ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai các hoạt động tại đơn vị.
b) Công tác giám sát, dự phòng. 
- Giám sát chặt chẽ tại nhà trường, cộng đồng để phát hiện sớm các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh Covid-19.
- Thường xuyên báo cáo, tổ chức đánh giá nguy cơ để đề xuất các biện pháp ứng phó phù hợp. 
c) Công tác truyền thông. 
- Phổ biến các thông điệp truyền thông, khuyến cáo phòng, chống dịch tại nhà trường và cộng đồng. 
- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, kịp thời cung cấp thông tin để học sinh, phụ huynh và người dân không hoang mang lo lắng và phối hợp thực hiện tốt các biện pháp phòng bệnh.
- Tuyên truyền tự cách ly, các biện pháp như đeo khẩu trang; giữ vệ sinh cacs nhân, rửa tay bằng xà phòng; hạn chế tiếp xúc, sát khuẩn tay... đối với học sinh.
d) Công tác hậu cần. 
- Xây dựng kế hoạch, dự trù kinh phí và trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt. 
- Tổ chức phun thuốc phòng, chống trong toàn trường trước khi có dịch xảy ra. 
B. Tình huống 2: Xuất hiện các ca bệnh xâm nhập vào địa bàn trường.
a) Công tác chỉ đạo, kiểm tra.
- Thường xuyên báo cáo tình hình diễn biến của dịch cho Trưởng Ban chỉ đạo huyện, xã để kịp thời nhận được các chỉ đạo về phòng, chống dịch. 
- Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh nhà trường chức họp hàng tuần và đột xuất để thống nhất chỉ đạo triển khai các hoạt động phòng, chống dịch.
- Thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị của các cấp có thẩm quyền.
b) Công tác điều tra, giám sát dịch bệnh.
- Tiếp tục giám sát chặt chẽ các trường hợp nghi ngờ mắc hoặc F1; F2 giám sát, theo dõi tình trạng sức khỏe của những học sinh có tiếp xúc gần với người bệnh trong vòng 21 ngày kể từ khi tiếp xúc lần cuối. Báo cáo hàng ngày và chia sẻ thông tin kịp thời. 
- Tổ chức thường trực phòng, chống dịch tại đơn vị;.
- Thường xuyên cập nhật các tài liệu chuyên môn trong công tác giám sát, xử lý ổ dịch để kịp thời. 
- Tư vấn cho học sinh, người tiếp xúc với người bệnh về các dấu hiệu nhận biết bệnh, các biện pháp phòng, chống và tự theo dõi sức khỏe; kịp thời thông báo cho nhà trường khi phát có triệu chứng nghi ngờ.
- Triển khai biện pháp khử trùng xử lý môi trường đối với: phòng học; sân trường, khu vực vệ sinh; khu ăn nghỉ bán trú …
c) Công tác truyền thông. 
- Hàng ngày cung cấp thông tin về tình hình dịch bệnh và các biện pháp phòng, chống trên các phương tiện thông tin đại chúng. 
- Thường xuyên cập nhật các thông tin, các thông điệp truyền thông, khuyến cáo phòng, chống dịch phù hợp với các đối tượng nguy cơ và phổ biến trên các phương tiện thông tin. 
- Đẩy mạnh việc truyền thông, khuyến cáo phòng, chống dịch. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Cán bộ Y tế: 
- Tham mưu với BCĐ triển khai Kế hoạch, kiện toàn hệ thống phòng, chống bệnh CoviD-19 trong toàn trường; chỉ đạo học sinh, giáo viên tích cực chủ động tăng cường công tác phòng, chống bệnh.
- Thường xuyên theo dõi, giám sát phòng bệnh của giáo viên, học sinh.
2. Cán bộ, giáo viên, nhân viên.
- Tổ chức thường trực phòng, chống dịch, tổng hợp tình hình dịch hàng ngày về tình hình học sinh báo cáo lãnh đạo nhà trường theo quy định.
- Kiểm tra, giám sát công tác phòng, chống dịch trong phạm vi lớp quản lý.
- Huy động các nguồn lực cho công tác phòng, chống dịch tại nhà trường đạt hiệu quả.
- Thực hiện báo cáo hàng ngày và báo cáo đột xuất căn cứ vào tình hình diễn biến của dịch. Thực hiện theo Thông tư số 54/2015/TT-BYT, ngày 28/12/2015 của Bộ trưởng Bộ y tế V/v Hướng dẫn chế độ thông tin báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm. 
- Tổ chức truyền thông qua hệ thống phát thanh xã, vận động học sinh, cha mẹ học sinh và nhân dân thực hiện các khuyến cáo phòng, chống bệnh theo quy định của Bộ Y tế.
- Phối hợp với trạm Y tế tổ chức công tác tuyên truyền và triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong nhà trường.
Trên đây, là kế hoạch triển khai thực hiện phòng, chống bệnh Covid-19 trong tình hình mới của trường Tiểu học Tân Hồng. Yêu cầu cán bộ giáo viên, nhân viên khẩn trương triển khai thực hiện; báo cáo kết quả hàng ngày về BCĐ nhà trường trên hệ thống Email: thtanhong1@gmail.com; hoặc zalo nhóm Trường Tiểu học Tân Hồng, điện thoại liên hệ: 0983 154 929./.
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