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KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

Phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi mức độ II

theo thông tư 36/2009/TT-BGD&ĐT ngày 04/12/2009

Căn cứ Thông tư số 36/2009/TT-BGD&ĐT ngày 04/12/2009 của Bộ GD&ĐT  về việc ban hành Quy định kiểm tra, công nhận Phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi;

           Thực hiện hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2013-2014 của Sở GD&ĐT tỉnh Hải Dương; 
Căn cứ kết quả công tác PCGDTH đúng độ tuổi của huyện năm 2013 và  tình hình thực tiễn kinh tế - chính trị - xã hội của Huyện Bình Giang ; Ban chỉ đạo PCGD-XMC xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Phổ cập giáo dục tiểu học mức độ II năm 2013- 2014 trên địa bàn huyện như sau như sau:
I- Đánh giá kết quả thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi năm 2012
1. Ưu điểm

- 100% các xã, thị trấn đã củng cố và kiện toàn Ban chỉ đạo công tác PCGD của địa phương (có quyết định cụ thể). Xây dựng được kế hoạch chỉ đạo PCGD của địa phương theo đúng yêu cầu nhiệm vụ năm học đề ra, phù hợp với thực tế địa phương và nhà trường.

- Có đủ hồ sơ sổ sách để ghi chép, theo dõi về công tác phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi theo đúng qui định. Việc cập nhật hồ sơ đảm bảo thường xuyên, khoa học, kịp thời. Số liệu đảm bảo chính xác, sạch sẽ, rõ ràng, thống nhất giữa các hồ sơ, biểu mẫu. Số liệu học sinh phải phổ cập học ở nơi khác và học sinh không phải phổ cập đang học tại trường được đối chiếu thống nhất giữa các đơn vị trong địa bàn huyện.

- Các điều kiện về đội  ngũ giáo viên được đảm bảo cả về số lượng, chất lượng. tương đối đồng bộ về cơ cấu. Tỷ lệ giáo viên đạt trình độ đào tạo trên chuẩn cao.  100% giáo viên được dự giờ đều đạt từ Trung bình trở lên. Không có giáo viên yếu kém về chuyên môn nghiệp vụ.

- Các điều kiện về CSVC tiếp tục được củng cố, bổ sung đảm bảo các yêu cầu của chuẩn PCGDTHĐĐT mức độ II. 

- 18/18 xã, thị trấn hoàn thành công tác PCGDTH đúng độ tuổi năm 2011, trong đó: 17/18 xã, thị trấn đạt chuẩn PCGDTHĐĐT mức độ II; 01/18 xã, đạt chuẩn PCGDTHĐĐT mức độ I.

2- Những mặt còn hạn chế
- Hồ sơ theo dõi học sinh phổ cập tại chỗ và phổ cập nơi khác ở một số đơn vị ghi chép chưa khoa học, dẫn đến việc tổng hợp số liệu và công tác kiểm tra gặp nhiều khó khăn.

- Các điều kiện về cơ sở vật chất cá biệt vẫn còn có đơn vẫn còn gặp khó khăn.

- Một số địa phương chưa có điều kiện quan tâm đến xây dựng phòng giáo dục nghệ thuật, phòng chức năng.

- Tiến độ các công trình đang xây dựng tại các trường học còn chậm.

- Một số đơn vị chưa có phòng máy vi tính để triển khai dạy Tin học cho học sinh, mới chỉ dạy theo nhóm lớp.
II- Mục tiêu phấn đấu thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi năm 2013
- Giữ vững và nâng cao chất lượng PCGDTH đúng độ tuổi đã đạt được.
- Phấn đấu năm học 2013- 2014 có 18/18 xã, TT được tỉnh công nhận đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức độ II vào cuối năm 2013.

III- Một số giải pháp thực hiện.
 1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền để lãnh đạo các cấp, các ngành, các  tổ chức xã hội, các đoàn thể và mọi tầng lớp nhân dân trong huyện hiểu rõ về mục tiêu phấn đấu thực hiện đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức độ 2 theo Thông tư 36/2009/TT-BGD&ĐT và mục tiêu của tỉnh và huyện đề ra. Từ đó có sự quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, hỗ trợ phát triển giáo dục, vận động trẻ em ra lớp, nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường; tăng cường xã hội hoá giáo dục...là những điều kiện cần thiết để duy trì giữ vững và nâng cao chất lượng PCGDTH đúng độ tuổi.

2.Tiếp tục kiện toàn, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục sau Đại hội  Đảng và bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp. Kiện toàn hồ sơ đủ theo qui định, đảm bảo về chất lượng từ Huyện đến các các xã (thị trấn). Triển khai thực hiện Thông tư 36/2009/TT-BGD&ĐT ngày 04/12/2009 của Bộ GD&ĐT và Hướng dẫn của Sở GD&ĐT Hải Dương về kế hoạch chỉ đạo thực hiện công tác PCGDTH đúng độ tuổi năm học 2013-2014.

3. Phối hợp chặt chẽ giữa các ngành học, cấp học, giữa nhà trường với các tổ chức xã hội, gia đình học sinh trên từng địa bàn dân cư để huy động hết số trẻ trong độ tuổi ra lớp. Tổ chức tốt “ Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường” và “ Ngày toàn dân chuẩn bị đưa trẻ đến trường”. Kiên quyết không để trẻ em trong độ tuổi phổ cập ngoài nhà trường. Tham mưu với UBND huyện chỉ đạo UBND các xã, TT gắn kết quả huy động trẻ tới trường với chỉ tiêu đánh giá thi đua đối với từng khu dân cư, Thôn, xóm.

                        4. Thực hiện phương châm Nhà nước và nhân dân cùng làm, Phòng Giáo dục và Đào tạo tham mưu cho UBND huyện, phòng Tài chính - kế hoạch tiếp tục tăng cường kinh phí để xây dựng cơ sở vật chất, xây dựng phòng học chức năng, phòng Giáo dục Nghệ thuật, phòng máy vi tính học Tin học, sân tập,…   mua sắm trang thiết bị dạy học cho các trường tiểu học theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá, đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường chuẩn quốc gia và chuẩn quốc gia Mức độ II. Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục trong nhà trường. Triển khai có hiệu quả mô hình “dạy học theo năng lực sở trường của học sinh” trong các trường tiểu học.
 Có kế hoạch tổ chức triển khai dạy Tin học cho học sinh đáp ứng yêu cầu đạt chuẩn phổ cập mức độ II. 

5. Điều tra, huy động  hết trẻ trong độ tuổi  ra lớp (kể cả trẻ khuyết tật, trẻ có hoàn cảnh khó khăn); phối hợp với  các địa phương và các trường học thực hiện có hiệu quả việc theo dõi trẻ phải phổ cập nơi khác; phối hợp với Ban đại diện cha mẹ học sinh, Hội cựu giáo chức, Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, Hội cựu chiến binh, Mặt trận Tổ quốc, khu dân cư,… quan tâm, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, có nguy cơ bỏ học được tới trường.

 Có nhiều biện pháp tích cực để hạn chế học sinh lưu ban, không để học sinh bỏ học. 
6. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án “ Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục”. Giao quyền chủ động cho cơ sở giáo dục hợp đồng, tuyển dụng giáo viên; tạo điều kiện cho giáo viên tiểu học đi học nâng chuẩn lên Đại học, sau Đại học nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục hiện nay. Có giải pháp thích hợp để bố trí, sắp xếp đủ loại hình giáo viên trong mỗi nhà trường để thực hiện mục tiêu dạy học đề ra.

Các nhà trường thực hiện đổi mới sinh hoạt chuyên môn, chỉ đạo giáo viên đổi mới phương pháp dạy học; đổi mới các hoạt động giáo dục và quan tâm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.

 Tiếp tục bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ nhà giáo theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên đã được ban hành. Thực hiện có hiệu quả công tác bồi dưỡng thường xuyên theo kế hoạch và quy chế.

- Tập huấn nghiệp vụ công tác PCGDTH tới cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và cán bộ phụ trách PCGDTH tại các địa phương.

7. Về giáo dục học sinh khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn: 

- Thực hiện theo Quyết định số 23/2006/QĐ-BGD&ĐT ngày 22/5/2006 của Bộ GD&ĐT Qui định về Giáo dục hoà nhập dành cho người tàn tật, khuyết. Thông tư 39/2009/TT-BGD&ĐT Quy định giáo dục hòa nhập cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn và đặc biệt là Luật người khuyết tật (có hiệu lực từ ngày 01/01/2011).
- Tổ chức điều tra huy động hết trẻ khuyết tật nhẹ ra lớp nhằm đảm bảo quyền lợi của trẻ khuyết tật được bình đẳng trong học tập, giáo dục kỹ năng sống để hòa nhập cộng đồng. Huy động các nguồn lực để hỗ trợ học sinh và giáo viên trong dạy học hoà nhập trẻ khuyết tật.

- Ban giám hiệu nhà trường cùng tổ chuyên môn, giáo viên dạy lớp có trẻ khuyết tật học hoà nhập và gia đình cần thống nhất nội dung giáo dục, dạy học cho phù hợp với từng đối tượng học sinh khuyết tật. Giáo viên cần điều chỉnh linh hoạt về tổ chức dạy học, nội dung, phương pháp dạy học cho phù hợp với mỗi đối tượng học sinh trong lớp. 

- Đánh giá, xếp loại học sinh khuyết tật theo nguyên tắc động viên, khuyến khích sự tiến bộ của học sinh là chính. Các trường tiểu học chỉ đạo giáo viên, đánh giá, xếp loại học sinh khuyết tật học hòa nhập cần dựa vào nội dung dạy học và giáo dục đã được điều chỉnh sao cho phù hợp với mỗi đối tượng học sinh.

IV- Kế hoạch hàng tháng 

* Tháng 8/2013
- Tổng kết đánh giá rút ra bài học kinh nghiệm chỉ đạo thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi mức độ II theo Thông tư 36/2009/TT-BGD&ĐT 
- Các đơn vị tổ chức điều tra, huy động trẻ ra lớp.
- Chuẩn bị các điều kiện để thực hiện nhiệm vụ năm học 2012-2013.
* Tháng 9/2013
- Các đơn vị tổ chức tập hợp thống kê, nhập dữ liệu.

- Ban chỉ đạo phổ cập các địa phương tự kiểm tra, lập hồ sơ đề nghị Ban chỉ đạo Phổ cập huyện kiểm tra công nhận kết quả PCGDTH ĐĐT của địa phương.

* Tháng 10/2013
- Ban chỉ đạo phổ cập huyện tiến hành kiểm tra 100% các xã, thị trấn về công tác phổ cập GDTH đúng độ tuổi năm 2012.

- Tổng hợp số liệu phổ cập của huyện, hoàn thiện hồ sơ đề nghị Ban chỉ đạo cấp tỉnh về kiểm tra công nhận.

- Đón đoàn kiểm tra của Sở GD&ĐT Hải Dương về kiểm tra công tác phổ cập GDTH đúng độ tuổi năm 2012.

* Tháng 11/2013
- Rút kinh nghiệm sau đợt kiểm tra của Sở. 

- Khắc phục, hoàn thiện những nội dung còn hạn chế sau kiểm tra.

* Tháng 12/2013
- BCĐ các cấp Sơ kết rút kinh nghiệm tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng công tác phổ cập GDTH đúng độ tuổi.

* Tháng 01/2014
- Chỉ đạo thực hiện “Ngày toàn dân chuẩn bị đưa trẻ đến trường”, các đơn vị tổ chức điều tra, nắm vững số liệu trẻ sinh từ 01/01/2012 đến hết 31/12/2012, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục trong các năm tiếp theo.

* Tháng 02 - tháng 5/2014
- Tăng cường công tác chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong các nhà trường, dà soát các điều kiện chuẩn bị cho việc thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi năm 2013.

* Tháng 6 và 7/2014
- Chuẩn bị các điều kiện về CSVC, đội ngũ giáo viên cho năm học mới. 

           V. Tổ chức thực hiện 

 Căn cứ kế hoạch chỉ đạo thực hiện công tác PCGD tiểu học đúng độ tuổi năm 2012 của huyện, Ban chỉ đạo Xã, TT căn cứ kế hoạch, đối chiếu với các điều kiện tiêu chuẩn quy định trong Thông tư 39/2009/TT-BGD&ĐT để xây dựng kế hoạch cụ thể phù hợp với thực tế địa phương.

Thường xuyên báo các lãnh đạo UBND các cấp để chỉ đạo, đôn đốc kiểm tra thực hiện theo đúng tiến độ đặt ra.

Hàng năm thực hiện kiểm tra đánh giá và đề nghị kiểm tra công nhận theo đúng quy trình đã hướng dẫn thực hiện Thông tư 36 tại công văn số 1034/SGD&ĐT ngày 06/9/2010 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương./.

	  Nơi nhận: 

- Sở GD&ĐT (thay báo cáo);

- Lãnh đạo và CV PGD&ĐT (p/hợp chỉ đạo);

- BCĐ xã, TT, Các trường TH (để thực hiện);

- Website PGD&ĐT;

- Lưu: VT, GDTH.

	                TRƯỞNG BAN

PHÓ CHỦ TỊCH

                 Vũ Quang Đáng
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