	PHẦN 1. ĐẶT VẤN ĐỀ

1. Lý do chọn đề tài:


- Đất nước đang từng bước tiến hành sự nghiệp đổi mới toàn diện và sâu sắc, với mục tiêu tổng quát của chiến lược phát triển kinh tế xã hội Việt Nam. Để tiến hành sự nghiệp đổi mới đó thì chúng ta phải hết sức coi trọng con người, nhân tố con người được đặt vào vị trí trung tâm của chiến lược kinh tế xã hội, xây dựng đất nước. Muốn vậy phải phát triển giáo dục “đầu tư cho giáo dục là đầu tư cho con người”, “Coi giáo dục là quốc sách hàng đầu”. Như vậy con người được đặt ở trung tâm chiến lược, trong đó lớp thiếu niên, nhi đồng hôm nay sẽ là những công dân, những người làm chủ tương lai đất nước sau này.

- Đáp ứng yêu cầu về con người, mục tiêu giáo dục đào tạo nói chung và giáo dục học sinh Tiểu học nói riêng có nhiệm vụ phải đáp ứng về nguồn nhân lực cho đất nước, giáo dục phải đào tạo ra những con người có tính tự chủ, năng động, sáng tạo, có kiến thức văn hoá, đặc biệt phải có lòng nhân ái yêu đất nước, yêu CNXH. Trong đó giáo dục là nền tảng nhằm giúp học sinh hình thành những cơ sở ban đầu cho sự phát triển đúng đắn, lâu dài về đạo đức, trí tuệ, thẩm mỹ và các kỹ năng cơ bản để học tiếp lên trung học cơ sở.

- Để đạt được mục tiêu trên chúng ta phải giáo dục cho học sinh trong một môi trường đồng bộ nghĩa là phải có sự phối kết hợp chặt chẽ giữa các lực lượng giáo dục trong nhà trường, trong đó nhà trường giữ vai trò chủ đạo.

- Trong số các lực lượng giáo dục cần đặc biệt chú ý đến tổ chức Đội TNTPHCM vì nó có vị trí rất quan trọng, Đội là thành phần hỗ trợ tích cực với nhà trường và cùng nhà trường thực hiện nội dung, mục đích giáo dục. Đội tổ chức triển khai mọi chủ trương tham gia, hoạt động Đội còn là cầu nối giữa nhà trường và xã hội, góp phần thực hiện nguyên lý giáo dục của Đảng. Những năm gần đây được sự lãnh đạo của Đảng, sự dìu dắt của Đoàn TNCSHCM phong trào thiếu nhi của cả nước ngày càng phát triển mạnh mẽ, hoạt động Đội đã thực sự trở thành nơi hội tụ của thiếu niên, nhi đồng trong nhà trường, xứng đáng là lực lượng tích cực, góp phần rất lớn vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Đứng trước thực tế đó và từ các cuộc vận động do Bộ Giáo Dục phát động đòi hỏi các Liên Đội phải có những hình thức tổ chức mô hình hoạt động để có thể tạo nhiều sân chơi môi trường thuận lợi để cho các em có điều kiện để hoạt động tích cực phát triển các khả năng mà vẫn chưa được bộc lộ. Nhằm nâng cao chất lượng học tập và các kỹ năng trong cuộc sống cho học sinh. Vậy nên tôi chọn đề tài: “Một số mô hình tổ chức hoạt động Đội với giáo dục toàn diện cho học sinh Tiểu học” nhằm nghiên cứu, áp dụng, trao đổi, rút kinh nghiệm để rồi tiếp tục đưa vào chính trong hoạt động của Liên đội và cùng trao đổi, cùng áp dụng trong tất cả các Liên Đội trong nhà trường. 

 2.Mục đích nghiên cứu.
- Mục đích giáo dục cộng sản nói chung là xây dựng con người mới xã hội chủ nghĩa. Ở lứa tuổi nhi đồng giáo dục các em  trở thành con ngoan trò giỏi, bạn tốt, công dân tốt, giáo dục những phẩm chất đầu tiên của nhân cách xã hội chủ nghĩa.

- Giáo dục mỗi Đội viên phấn đấu rèn luyện trở thành Đội viên tốt, trở thành Đoàn viên, thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh sẵn sàng tiếp bước cha anh để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 

- Giáo dục thiếu niên, nhi đồng luôn phấn đấu theo khẩu hiệu của Đội “Vì Tổ quốc xã hội chủ 
3.Phương pháp nghiên cứu: nghĩa, vì lí tưởng Bác Hồ vĩ đại - Sẵn sàng”. 

- Thống nhất giữa mục đích giáo dục của Đội và mục tiêu giáo dục của nhà trường
- Lập kế hoạch nghiên cứu

- Chia giai đoạn nghiên cứu

- Soạn thảo nội dung

- Đi thực tế các liên đội phát triển khác để học tập; giám sát những việc đã làm được trên thực tế, từ đó rút ra bài học kinh nghiệm.

- Nghiên cứu qua các buổi trao đổi tập huấn của ngành Giáo Dục.                  

4. Điểm mới của vấn đề nghiên cứu :

- Tìm hiểu qua sách báo.
- Tìm hiểu qua các tài liệu của Bộ giáo dục.

- Tìm hiểu tình hình hoạt động Đoàn - Đội ở một số trường trong và ngoài huyện.
- Tìm hiểu thực tiễn ở nhà trường và địa bàn dân cư.
PHẦN 2. NỘI DUNG
1. Cơ sớ lí luận. 
- Tổng phụ trách đội trong công tác chỉ đạo “Một số mô hình tổ chức  hoạt động Đội với giáo dục toàn diện cho học sinh Tiểu hoc ”. Là con đường cách thức và biện pháp tổ chức xây dựng các mô hình hoạt động Đội với giáo dục toàn diện cho học sinh Tiểu học  hoạt động nhằm đưa lại hiệu quả cao nhất trong việc giáo dục và phát triển toàn diện nhân cách cho học sinh. Là giao nhiệm vụ cho mỗi đội viên là phương pháp được tiến hành ở Chi đội, Phân đội, mỗi đội ngũ cán bộ chỉ huy đội, đội viên được giao nhiệm vụ riêng của mình để góp sức mình vào các hoạt động của Đội nhằm kích thích tính tích cực chủ động trong sáng tạo của mỗi thành viên trong sáng tạo của mỗi thành viên trong tổ chức Đội.

- Từ những ý trên, có thể thấy được nếu quan tâm làm tốt công tác tổ chức các hoạt động Đội sẽ góp phần tạo sự hưởng ứng nhiệt tình của tất cả học sinh, khơi dạy ở các em tinh thần tự giác tham gia vào các hoạt động tập thể tự nhiên. Và điều này góp phần nâng cao chất lượng học tập. Mỗi giáo viên cần phải nhận thức đúng đắn về vị trí vai trò của việc tổ chức các hoạt động Đội để đưa ra những phương pháp, thiết kế, xây dựng các hoạt động Đội cho phù hợp, hấp dẫn nhằm đưa công tác giáo dục đạo đức cho học sinh tại cơ quan, đơn vị mình đi vào nề nếp để góp phần tích cực nâng cao hiệu quả về chất lượng học tập, cũng như hoàn thiện nhân cách cho các em.

2.Thực trạng công tác Đội ở trường Tiểu học 
- Hoạt động của Đội trong nhà trường đều dưới sự chỉ đạo hướng dẫn giám sát trực tiếp của người Tổng phụ trách. Vào đầu năm học dựa trên 5 chương trình hoạt động của Đội. Thì việc làm cần thiết của Tổng phụ trách Đội là lên kế hoạch và tham mưa với nhà trường về hoạt động  nói chung  và hoạt động trải nghiệm sáng tạo nói riêng trong nhà trường. Sau đó Tổng phụ trách xây dựng kế hoạch cụ thể của công tác Đội trong năm học theo từng tuần, từng tháng với các chủ điểm khác nhau. Trong những năm gần đây Tổng phụ trách ở trường tiểu học là cán bộ Đoàn, năng động sáng tạo, nhiệt tình trong công tác hoạt động Đội. Dựa vào hình thức thực tế của nhà trường, địa phương Tổng phụ trách  xây dựng các kế hoạch và chỉ đạo tốt các hoạt động Đội phù hợp với mọi đối tượng, hoạt động có hiệu quả. Nhưng chỉ có kế hoạch thì chưa đủ chưa thể có kết quả cao mà kinh nghiệm của bản thân cho thấy muốn có hiệu quả, có phong trào công tác Đội tốt thì việc tiếp theo phải là sự lựa chọn được đội ngũ Ban chỉ huy Liên Đội, các Liên Đội trưởng giỏi, biết người, biết việc vì đây là hạt nhân của mỗi đơn vị, đây là lược lượng điều hành, đôn đốc kiểm tra hoạt động của mỗi chi đội. Các em có có trách nhiệm lựa chọn cho đội những đội viên xuất sắc để xây dựng phong trào Đội. Mỗi tháng Đội tổ chức sinh hoạt Đội bao gồm nhiều hoạt động phong phú như:

  -Đọc báo và làm theo báo đội.

 -Kiểm điểm hoạt động chi đội.

 -Tổ chức sinh hoạt văn hóa văn nghệ .

 -Phương hướng tổ chức Đội.

- Qua đó làm cho các em yêu thích trường lớp hơn, quý mến hơn và đoàn kết giúp đỡ bạn bè cùng tiến bộ. Song song với việc tổ chức các buổi sinh hoạt tập thể nhân những ngày lễ lớn, tổ chức các hội thi ….Đó là sự kết hợp với giáo viên chủ nhiệm, phụ trách Chi đội , phụ trách sao và Đoàn thanh niên trên cơ sở đó tổ chức các hoạt động có hiệu quả. Khi tổ chức Tổng Phụ Trách phải có sự phân công nhiệm vụ một cách cụ thể, kịp thời bổ sung điều chỉnh những hoạt động cho phù hợp.

 * Vai trò của giáo viên chủ nhiệm, phụ trách Chi đội với các công tác Đội: Để cho hoạt động Đội trong nhà trường  đạt hiệu quả cao thì một lực lượng không thể thiếu được và đóng vai trò hết sức quan trọng đó là lực lượng giáo viên chủ nhiệm bởi vì ở trường với các đặc thù mỗi lớp có từ 25 em trở lên do một giáo viên phụ trách thông qua các bài giảng của giáo viên chủ nhiệm ở trên lớp làm cho các em thấm nhuần tinh thần tự giác, học để cho mình để phục vụ xã hội. Và đặc biệt các em còn là chiếc cầu nối giữa phụ huynh học sinh với lớp mình với Tổng phụ trách Đội trong nhà trường. Khi mối quan hệ này trở lên khăng khít thì mọi hoạt động Đội diễn ra sôi nổi và có hiệu quả.

    Tóm lại : Người giáo viên chủ nhiệm có vai trò rất quan trọng và không thể thiếu được trong công tác Đội họ luôn cùng với Tổng phụ trách thực hiện và thúc đẩy công tác Đội trong nhà trường như vậy họ được coi là phụ trách chi Đội.

2.1. Đặc điểm chung của Liên đội.
- Dưới sự chỉ đạo của ban giám hiệu, tổ chức hướng dẫn của ban chấp hành chi Đoàn. Liên Đội đã đề cử ra 1 đồng chí làm Tổng phụ trách Đội. Ngay từ đầu năm học đã tập duyệt nghi thức Đội, nghi lễ,…,các chi Đội, các sao đã tiến hành sinh hoạt.
-Thành lập 1 đội tự quản , đội chăm sóc công trình măng non, đội phát thanh măng non, câu lạc bộ học tập…17 em theo dõi hoạt động chung hàng ngày trong toàn Liên Đội. Đội đưa ra quy chế làm việc khoa học và hiệu quả.

-Thành lập đội văn nghệ nhà trường để phục cho các ngày lễ lớn mà trường tổ chức. đội trống gồm 3em, đội cờ gồm 5 em ( Trong đó 2 hộ cờ). …Ngay từ tuần đầu tiên Tổng phụ trách nên tập huấn cán bộ Đội, đội viên phụ trách Đội đưa hoạt động đi vào nề nếp.

2.2. Những ưu điểm bất cập của học sinh trong trường.
- Đa số học sinh ngoan, chăm chỉ học tập, chăm làm, hăng hái nhiệt tình tham gia các hoạt động của Đội. Nhà trường tạo điều kiện để phát triển toàn diện hoạt động Đội và đã lôi cuốn được hầu hết học sinh tham gia thi đua, hoạt động. Học sinh có truyền thống hiếu học và tích cực tham gia các phong trào của hoạt động Đội do địa phương và huyện, tỉnh tổ chức… Các em trong đội ngũ cán bộ chỉ huy Đội ở trường. Đây cũng là những em học sinh cần được nâng cao chất lượng, được giao nhiệm vụ nhiều nhất trong các hoạt động Đội.

3. Giải pháp để áp dụng “ Một số mô hình hoạt động Đội với giáo dục toàn diện cho học sinh Tiểu học” đạt hiệu quả.
3.1. Những vấn đề chung:
3.1.1. Cán bộ phụ trách Đội phải phân loại phong trào:

3.1.2. Nhóm các phong trào nội dung toàn diện, có thời gian theo năm, quý có chủ đề gắn với các ngày kỉ niệm hoặc gắn với các sự kiện.

3.1.3. Nhóm phong trào có nội dung chuyên đề gắn với các mặt hoạt động của Đội và các vấn đề xã hội.

3.1.4. Nhóm phong trào tập trung nhằm đáp ứng kịp thời những vấn đề nảy sinh đột xuất.

3.2. Những yếu tố cơ bản để tạo đ​ược kết quả cho phong trào:

  3.2.1. Mục đích, nội dung phong trào đáp ứng  đ​ược những vấn đề thiết thực của thiếu nhi, nhà tr​ường, xã hội.

  3.2.2. Có sự chỉ đạo chặt chẽ của Hội đồng Đội, lãnh đạo nhà tr​ường và sự phối hợp nhịp nhàng với các tổ chức, lực l​ượng liên quan.

  3.2.3.Đư​ợc đầu tư​ những điều kiện về nhân sự, tài chính, ph​ương tiện cho công tác tổ chức, chỉ đạo.

3.3.Quy trình tổ chức:


   3.3.1. Điều tra:

- Nắm vững chủ trư​ơng của Hội đồng Đội cấp trên, của ngành giáo dục, của nhà trường và các chủ tr​ương của Đảng, Nhà n​ước… để xác định mục tiêu, nội dung hoạt động.

- Điều tra thực tế để xác định nhu cầu và khả năng hoạt động.

3.3.2. Xây dựng kế hoạch:

- Xác định mục tiêu, chủ đề cho hoạt động.

- Xác định chỉ tiêu phấn đấu.

- Xác định nội dung, biện pháp, thời gian thực hiện.

- Xác định các điều kiện thực hiện (dự trù kinh phí, nhân lực). 

- Xác định cơ chế tổ chức, chỉ đạo (phân công từng công việc cụ thể cho mỗi ng​ười tham gia hoạt động).

3.3.3 Thiết kế hoạt động: 

-Viết kịch bản ch​ương trình, phân công các công việc cụ thể cho từng ng​ười.

3.3.4. Triển khai:

- Tổ chức họp phổ biến kế hoạch cho các cán bộ giáo viên trong nhà tr​ường và các em đội viên, tập huấn h​ướng dẫn ph​ương pháp cho  các em đội viên tham gia.

- Đội Tuyên truyền Măng non thực hiện công tác tuyên truyền. 

-Thực hiện hoạt động:

+ Các uỷ viên phụ trách từng phần việc phải chịu trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức công việc đ​ược phân công và báo cáo kịp thời diễn biến cho ng​ười phụ trách chính để phối hợp thực hiện. 

+ Th​ường xuyên hội ý Ban tổ chức để nắm bắt diễn biến các hoạt động, tạo mọi về vật chất và tinh thần để thực hiện trọn vẹn nội dung và ch​ương trình đề ra.

3.3.5. Tổng kết, đánh giá kết quả:

- Tổng kết ư​u, khuyết điểm của từng mặt để động viên khen th​ưởng kịp thời cũng 

nh​ư nhắc nhở các cá nhân, tập thể thực hiện ch​ưa đạt yêu cầu.

- Tổng kết đánh giá phải khách quan, vô t​ư, công bằng để có tác dụng thiết thực trong việc giáo dục các em.

3.4. Một số mô hình hoạt động cụ thể:


3.4.1. Giao l​ưu, nói chuyện chuyên đề: 

3.4.2. Giao l​ưu với nhân chứng lịch sử:
- Lựa chọn thời gian thực hiện: nên chọn vào dịp kỉ niệm các ngày như: 20-11,22-12, 3-2, 26-3, 30-4…

- Mời nhân chứng lịch sử là cán bộ CCB, cán bộ lão thành Cách mạng về nói chuyện về ý nghĩa lịch sử ngày kỉ niệm đó. 

- Hình thức tổ chức:

+ Nếu mời đ​ược nhiều cán bộ về để nói chuyện, nên tổ chức theo hình thức trò chuyện, trao đổi theo nhóm. VD: nhóm 1- Cán bộ lão thành Cách mạng, nhóm 2 - cán bộ CCB, nhóm 3- cán bộ nghiên cứu lịch sử. Xen kẽ là các tiết mục văn nghệ theo chủ điểm…

+ Nếu chỉ mời đ​ược 1 cán bộ, tuỳ theo nội dung mà cán bộ đó sẽ trao đổi mà tổ chức cho HS tham gia giao l​ưu, đặt câu hỏi, hát…xoay quanh chủ đề đó.

3.5. Giao l​ưu với các nhà văn, nhà thơ, nhà toán học, nhạc sĩ, hoạ sĩ…:
+ Lập kế hoạch tổ chức, dự kiến về thời gian, chủ đề. Ví dụ: dịp kỉ niệm Ngày thơ Việt Nam (rằm tháng Giêng), hoặc kỉ niệm một số ngày lễ khác.

+ Dự kiến khách mời: sẽ mời nhà nghệ thuật nào, giao l​u về chủ đề gì…Dự kiến nếu khách mời này không đến đ​ược thì sẽ có phư​ơng án nào thay thế. 

+ Gặp gỡ tr​ước các khách mời, trao đổi về nội dung sẽ thực hiện.

+ Thông báo cho các em học sinh nhân vật khách mời mà các em sẽ đư​ợc gặp và trò chuyện để các em chuẩn bị câu hỏi giao l​ưu.

+ Tổ chức thực hiện.


3.6. Mô hình các câu lạc bộ ở trường Tiểu học.


- Lâu nay ở các trường  vẫn tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo dưới dạng CLB, nhưng thường đơn điệu, chỉ tổ chức vào các dịp lễ, tết, dịp hè và tổ chức theo kinh nghiệm, chưa có những cơ sở lý thuyết, mô hình thực tiễn nào chỉ dẫn cụ thể những cách làm hiệu quả. Do vậy các hoạt động CLB của  trường  thường chưa hoặc ít hiệu quả, thất thường, không bền vững, phụ thuộc rất nhiều vào những cá nhân (hiệu trưởng, tổng phụ trách đội...).  

Vậy làm thế nào để các trường tổ chức đa dạng các loại hình CLB thực sự đáp ứng nhu cầu, hứng thú, đặc điểm tâm lý của học sinh để cuốn hút các em tích cực tham gia? 
Làm thế nào để các trường duy trì được các loại hình CLB trong suốt năm học?

-Trong quá trình học tập và rèn luyện ở nhà trường, học sinh luôn có nhu cầu muốn khẳng định, muốn được thể hiện, luôn mong muốn khám phá các năng lực của bản thân và muốn phát huy những năng lực, sở trường của mình về một số lĩnh vực nào đó theo những xu hướng phát triển nhân cách đó được hình thành. Nhu cầu muốn khẳng định, muốn thể hiện, muốn khám phá...nhu cầu muốn được đánh giá, được tôn trọng... luôn có tác dụng tích cực đối với sự hoàn thiện nhân cách của học sinh. Các nhu cầu này được hình thành trong các hoạt động học tập chính khóa mà chủ yếu lại qua các hoạt động câu lạc bộ tự nguyện ngoài giờ lờn lớp. Vì vậy, việc tăng cường tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động CLB là một định hướng rất quan trọng để góp phần nâng cao hiệu quả giáo dục toàn diện của nhà trường phổ thông nói chung, giáo dục rèn luyện kỹ năng sống nói riêng. 
3.7. Chức năng và nhiệm vụ của câu lạc bộ:

- Theo các chuyên gia giáo dục, CLB thường có 3 chức năng cơ bản sau đây:
- Giáo dục đội viên: CLB học sinh là một trong những phương thức hoạt động có hiệu quả, là công cụ để giáo dục đạo đức, chính trị, tư tưởng văn hóa, giáo dục truyền thống và giáo dục thẩm mỹ cho các em. Đồng thời là môi trường tương tác văn hóa-xã hội thuận lợi để hội viên tự điều chỉnh nhận thức, hành vi, rèn luyện phấn đấu trưởng thành.

- Tổ chức các hoạt động giao lưu, ứng xử, học hỏi lẫn nhau: Qua các loại hình sinh hoạt khác nhau của CLB, học sinh có dịp giúp nhau học tập, trao đổi kinh nghiệm trong cuộc sống, phát huy mặt tốt, cái đẹp, cải thiện uốn nắn các biểu hiện tiêu cực, lỗi thời lạc hậu, kích thích tính chủ động.

- Nâng cao nhận thức và rèn luyện kỹ năng: Trên cơ sở nhu cầu, nguyện vọng, sở thích của từng đối tượng học sinh với những điều kiện, hoàn cảnh nghề nghiệp khác nhau. Các hoạt động CLB có mục tiêu, nhiệm vụ từng bước thoả mãn, đáp ứng nhu cầu khám phá tri thức, vui chơi, giải trí, nhằm nâng cao nhận thức về mọi mặt trong hoạt động học tập, lao động và phát triển năng lực giao tiếp sinh. Đồng thời giúp các em rèn luyện những kỹ năng cơ bản để thành công trong học tập và trong quan hệ xã hội.

3.8. Các loại hình câu lạc bộ phù hợp với lứa tuổi học sinh trong nhà trường

* CLB tuổi trẻ:

- CLB tuổi teen thường được thành lập trong các trường học đáp ứng nhu cầu khám phá bản thân phù hợp với đặc điểm tâm lý lứa tuổi học sinh, góp phần giáo dục học sinh có nhận thức đúng đắn về lứa tuổi của mình. 

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường gồm các chủ đề sau:  

+ Khám phá tuổi dậy thì; 


+ Hiểu biết của tuổi trẻ về bản thân; 

+ Ước mơ và khát vọng của tuổi trẻ; 

+ Hành trang vào đời của tuổi trẻ;

+ Khám phá về tình bạn tuổi trẻ; 

+ Kỹ năng kết bạn và nuôi dưỡng tình bạn; 

+ Làm thế nào để trở thành người bạn tốt? 

+ Xác định các giá trị sống tuổi trẻ;

+ Làm thế nào để học giỏi;
+ Làm thế nào để trở thành người hạnh phúc?

+ Làm thế nào để trở thành người dễ mến;

+ Học cách kiểm soát bản thân và khẳng định mình trước người khác…   

* CLB bạn gái/nữ sinh:

- CLB bạn gái góp phần giáo dục, nâng cao sự hiểu biết cho mọi thành viên của CLB về nữ tính, những phẩm chất, đức tính cần có của nữ sinh. CLB này trang bị cho các em kiến thức về nữ công gia chánh, những hiểu biết cơ bản về vai trò, thiên chức, vị trí của người phụ nữ khi bước vào cuộc sống gia đình, giúp các bạn gái tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong cuộc sống.

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường gồm các chủ đề chính sau đây:  
+ Trao đổi của các bạn gái về công, dung, ngôn, hạnh;  

+ Hiểu biết về nữ tính; 

+ Tìm hiểu về thiên chức và vai trò của phụ nữ;
+ Những phẩm chất, giá trị của người phụ nữ xưa và nay;

+  Khám phá những đặc điểm tâm sinh lý bạn gái tuổi vị thành niên; 

+ Nhật ký của các bạn gái;

+ Tìm hiểu về nghệ thuật làm đẹp; 

+ Tổ chức các cuộc thi trang điểm;


+ Bạn gái khéo tay hay làm: thi làm đồ dùng học tập, thi làm đồ chơi tặng bé; thi trang trí góc học tập; thi tạo hình ( gấp các con vật, gấp hoa… )
+ Tìm hiểu về nghệ thuật cắm hoa; 

+ Tổ chức các cuộc thi cắm hoa theo chủ đề/tự do…

+ Tìm hiểu về nghệ thuật nấu ăn; 

+ Tổ chức các cuộc thi nấu ăn; 

+ Tìm hiểu trang phục của phụ nữ Việt Nam;


+ Tổ chức các cuộc thi thời trang theo chủ đề: trang phục mùa hè/trang phục mùa đông; trang phục sinh nhật tuổi trẻ/ trang phục dạ hội tuổi trẻ…

* CLB học sinh chăm ngoan:

- CLB học sinh chăm ngoan góp phần giáo dục, nâng cao sự hiểu biết cho mọi thành viên của CLB về sự lịch thiệp, về cái đẹp, nét thanh lịch của người có học, những cách ứng xử có văn hóa… CLB này trang bị cho các em những kiến thức, kỹ năng tự đánh giá về hành vi của mình,… biết cách làm mình đẹp hơn, đáng yêu hơn trong con mắt của người khác.

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường gồm các chủ đề chính sau đây:  

- Tọa đàm của học sinh về chủ đề: tôi là người lịch thiệp; nét thanh lịch của người học sinh trường…

+ Học cách nhận lỗi;

+ Học cách kiềm chế căng thẳng;

+ Nghệ thuật khen/chê;

+ Nghệ thuật cho và nhận;

+ Nghệ thuật tặng hoa;

+ Nghệ thuật tặng quà;

+ Nghệ thuật trang điểm;

+ Các cuộc thi thời trang học sinh thanh lịch; 

+ Kỹ năng giao tiếp ứng xử có văn hóa;

+ Kỹ năng giao tiếp ứng xử với bạn khác giới;

+ Nói lời hay, làm việc tốt;

+ Trao đổi của học sinh về nhân sinh quan/ triết lý sống: “người bạn là tấm gương soi của chính mình”; “chẳng thơm cũng thể hoa nhài, dẫu chưa thanh lịch cũng…”;…

+ Thi hùng biện của học sinh về các chủ đề: VD: “làm thế nào để mình đẹp hơn, đáng yêu hơn trong con mắt của mọi người”; “lời nói chẳng mất tiền mua, lựa lời mà nói cho vừa lòng nhau”;…) 

+  Tọa đàm về tiêu chuẩn người phụ nữ lý tưởng xưa và nay (công, dung, ngôn, hạnh). 

+ Thi tìm hiểu về những đức tính/phẩm chất cần có ở người học sinh thanh lịch.
* CLB rèn kỹ năng sống:

- CLB rèn kỹ năng sống góp phần giáo dục học sinh có nhận thức đúng đắn về vai trò tầm quan trọng của việc học hỏi rèn luyện các kỹ năng sống … biết cách sử dụng các kỹ năng sống để nâng cao chất lượng cuộc sống, để gặt hái sự thành công học đường và sự thành đạt sau này. 

- Các nội dung (các chủ đề chính) của loại hình CLB này thường gồm: 

+ Kỹ năng kết bạn; 

+ Kỹ năng học bằng đa giác quan

+ Kỹ năng điều chỉnh nhận thức và hành vi

+ Kỹ năng tự đánh giá

+ Kỹ năng suy nghĩ tích cực, duy trì thái độ lạc quan

+ Kỹ năng tư duy sáng tạo

+ Kỹ năng giao tiếp có ngôn ngữ và phi ngôn ngữ 

+ Kỹ năng lắng nghe tích cực

+ Kỹ năng thuyết trình

+ Kỹ năng ứng phó với lo âu và kiểm soát những xúc cảm tiêu cực

+ Kỹ năng tìm kiếm sự giúp đỡ

+ Kỹ năng giải quyết vấn đề

+ Kỹ năng ra quyết định

+ Kỹ năng xác định gía trị

+ Bài học hạnh phúc, làm thế nào để trở thành người hạnh phúc…

* CLB bộ môn: Tiếng Việt, toán học, Âm nhạc, Mĩ thuật, Khoa hoc, lịch sử, …
- CLB bộ môn tập hợp những người yêu thích một môn học nào đó như: Tiếng việt, toán, mĩ thuật, sử, địa… nhằm mục đích chia sẻ thông tin, trau dồi những kiến thức, kinh nghiệm, phát triển các kỹ năng tìm kiếm thông tin, học hỏi các phương pháp học hiệu quả,… tạo sân chơi bổ ích để các em học sinh có điều kiện rèn luyện, trải nghiệm, học hỏi lẫn nhau, nhằm kích hoạt sự phát triển hứng thú và khả năng học những môn học mình yêu thích. 

*  CLB Tiếng Việt  thường có các nội dung cơ bản (các chủ đề chính) sau: 

+ Bình thơ; 

+ Tập giới thiệu phê bình tác phẩm văn ; 

+ Sưu tầm các bài văn/bài thơ hay; 

+ Sưu tầm các câu chuyện cảm động; 

+ Tìm đọc và cùng trao đổi về tiểu sử của các nhà thơ/nhà văn; 

+Trao đổi kinh nghiệm học môn Tiếng Việt; 


+ Tổ chức các cuộc thi viết văn, thi ngâm thơ /đọc thơ /kể chuyện /đọc truyện diễn cảm; 

+ Thi viết chuyện ngắn về tuổi trẻ, viết thư;

+ Thi làm thơ về tuổi trẻ;

+ Và các chủ đề khác liên quan đến Tiếng Việt…

* CLB Toán học thường có các nội dung cơ bản (chủ đề chính) sau: 

+ Giải các bài toán vui; 

+ Đố vui toán học;

+ Sưu tầm các bài toán hay và tìm ra cách giải khác nhau;

+ Sưu tầm các trắc nghiệm thử trí thông minh về lôgíc toán; 

+ Tìm đọc và cùng trao đổi về tiểu sử của các nhà toán học; 

+ Trao đổi kinh nghiệm học môn toán; làm thế nào để học giỏi toán?

+ Vận dụng kiến thức toán học vào đời sống thực tế như thế nào?

+ Học toán như thế nào để phát triển trí thông minh, trí sáng tạo?

+  Và các chủ đề khác liên quan đến toán học… 

* CLB Lịch sử thường có các nội dung cơ bản (các chủ đề chính) sau:

          + Tìm hiểu về lịch sử trường em;

+ Tìm hiểu về các di tích lịch sử của địa phương; 

+ Tìm hiểu về các di tích văn hóa; 

+ Tìm hiểu về các lễ hội truyền thống; 


+ Tập làm hướng dẫn viên du lịch giới thiệu về danh lam thắng cảnh; 

          + Sưu tầm các câu chuyện lịch sử có ý nghĩ giáo dục; 


+ Tìm đọc và cùng trao đổi về tiểu sử của các nhà sử học/ các danh nhân văn hóa; 

+ Trao đổi kinh nghiệm học môn sử; 

           + Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về lịch sử Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh/về lịch sử Đội Thiếu niên Tiền phong;… 


+ Thi tìm hiểu, kể chuyện về cuộc đời của các anh hùng tuổi thiếu niên (VD; Trần Quốc Toản… anh Kim Đồng, chị Võ Thị Sáu...);

+ Và các chủ đề khác liên quan đến lịch sử… 

* CLB Khoa học và Môi trường thường có các nội dung cơ bản (các chủ đề chính) sau: 

+ Tìm hiểu về mức độ ô nhiễm môi trường; 

+ Tìm hiểu về môi trường sinh thái rừng VN;

+ Tìm hiểu về môi trường sinh thái biển VN;

+ Tìm hiểu về các loài hoa;

+ Tìm hiểu về cây cảnh

+ Tìm hiểu về các thực phẩm sạch; 

+ Tìm hiểu về biến đổi khí hậu và ảnh hưởng của sự biến đổi khí hậu;

+ Tìm hiểu về vai trò của rừng và bảo vệ rừng đầu nguồn;


+ Tìm hiểu về các loài động vật, thực vật quý hiếm ở VN và thế giới và các giải pháp tuyên truyền bảo vệ các loài động thực vật này;

+ Và các chủ đề khác liên quan đến sinh học/môi trường…

* CLB ngoại ngữ/ tiếng Anh:

- CLB tiếng Anh tập hợp những người yêu thích ngoại ngữ nói chung, tiếng Anh nói riêng: … nhằm mục đích chia sẻ, trao đổi, trau dồi những kiến thức, kỹ năng, phương pháp học tiếng Anh hiệu quả, tạo sân chơi bổ ích để các em häc sinh có điều kiện rèn luyện, trải nghiệm, nhằm kích hoạt sự phát triển đa dạng các khả năng về ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh. 

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB ngoại ngữ/ tiếng Anh thường gồm: 

+ Kỹ năng nghe;

+ Kỹ năng nói; 

+ Kỹ năng đọc hiểu;

+ Kỹ năng viết luận;

+ Kể chuyện bằng tiếng Anh;

+ Học ngoại ngữ/ tiếng Anh qua bài hát;

+ Kỹ năng dịch thuật… sưu tầm tư liệu; 

+ Thuyết trình một vấn đề… bằng tiếng Anh. 

* CLB thể thao/ rèn luyện sức khỏe (bóng đá, cầu lông, bóng bàn, cờ vua…):

- CLB thể thao/rèn luyện sức khỏe… tập hợp những người yêu thích bóng đá, cầu lông, bóng bàn, cờ vua, cờ vây… võ thuật, … nhằm mục đích hóa giải căng thẳng, giảm tải học, rèn luyện sức khỏe, trau dồi những hiểu biết… tạo sân chơi bổ ích để các em học sinh có điều kiện phát triển toàn diện. 

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường rất phong phú. 

*  CLB Bóng đá thường có các nội dung cơ bản (chủ đề chính) sau: 

           + Tổ chức các giải thi đấu bóng đá… theo lớp, theo khối, toàn trường, với các trường huyện..

+ Tìm hiểu về lịch sử các giải bóng đá lớn trong nước và thế giới; 

+ Tìm hiểu về các ngôi sao bóng đá trong nước và thế giới;… 

*  CLB Bóng bàn thường có các nội dung cơ bản (chủ đề chính) sau:

 + Tổ chức các giải thi đấu bóng bàn… theo lớp, theo khối, toàn trường, với các trường trong quận...; 

+ Tìm hiểu về các ngôi sao bóng bàn trong nước và thế giới;…

*  CLB Cầu lông thường có các nội dung cơ bản (chủ đề chính) sau: 


+ Tổ chức các giải thi đấu cầu lông… theo lớp, theo khối, toàn trường, với các trường trong quận;…

+ Tìm hiểu về các ngôi sao về cầu lông trong nước và thế giới;…

* CLB Cờ vua thường có các nội dung cơ bản (chủ đề chính) sau: 


+ Tổ chức các giải thi đấu cờ vua… theo lớp, theo khối, toàn trường, với các trường trong quận...; 

+ Tìm hiểu về lịch sử các giải thi đấu cờ vua trong nước và thế giới; 

+ Tìm hiểu về đại kiện tướng cờ vua trong nước và thế giới;…

* CLB nghệ thuật:

- CLB nghệ thuật tập hợp những người yêu thích nghệ thuật: hội họa, âm nhạc, điện ảnh, khiêu vũ… nhằm mục đích chia sẻ, trao đổi, tbản về nghệ thuật, tạo sân chơi bổ ích để các em học  sinh có điều kiện khám phá, trải nghiệm, tương tác nhằm kích hoạt sự phát triển đa dạng các khả năng, năng khiếu nghệ thuật. 

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường gồm: 

+ Tìm hiểu và tọa đàm về các bộ phim được tuổi trẻ yêu thích;

+ Hướng dẫn nghệ thuật và kỹ thuật tự làm đẹp; 

+ Tìm hiểu về nghệ thuật cắm hoa;

+ Tổ chức các cuộc thi cắm hoa;

+ Học khiêu vũ, tổ chức các cuộc thi đôi nhảy đẹp;

+ Tìm hiểu về nghệ thuật hội họa/ các trường phái hội họa

+ Tổ chức các cuộc thi vẽ theo chủ đề/vẽ tự do;

+ Tìm hiểu về các dòng nhạc thính phòng/nhạc đồng quê…

+ Tìm hiểu về lịch sử của các ban nhạc nổi tiếng trong nước và thế giới;

+ Tìm hiểu về các ca sĩ/ nhạc sỹ nổi tiếng trong nước và thế giới;…

* CLB phòng chống tệ nạn xã hội

- CLB phòng chống tệ nạn xã hội nhằm mục đích trang bị những hiểu biết cơ bản cho thanh niên häc sinh về các tệ nạn xã hội (nguyên nhân, hậu quả của nó và cách phòng tránh).

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường gồm: 

+ Tìm hiểu về HIV/AID;

+ Học cách phòng tránh HIV/AID;

+ Tổ chức các buổi diễn thuyết tuyên truyền trong cộng đồng… về HIV/AID

+  Trao đổi về lạm dụng tình dục và cách phòng tránh;

+ Tìm hiểu về tình dục lành mạnh/tình dục an toàn;

+ Tìm hiểu về các bệnh lây qua đường tình dục;

+ Tổ chức các cuộc thi hùng biện về tác hại của thuốc lá

+ Tìm hiểu về các loại tệ nạn ở địa phương nơi trường đóng: cờ bạc, lô đề… và học cách tránh xa các tệ nạn này… 

+ Và các loại tệ nạn liên quan khác…

rau dồi những hiểu 

* CLB rèn luyện sức khỏe:

- CLB rèn luyện sức khỏe… tập hợp những học sinh yêu thích thể thao,  nhằm mục đích tạo sân chơi bổ ích trang bị những hiểu biết, kỹ năng cơ bản cho học sinh về rèn luyện sức khỏe.

- Nội dung hoạt động của loại hình CLB này thường gồm: 

+ Tìm hiểu về căng thẳng và các kỹ thuật hóa giải căng thẳng.

+ Tìm hiểu về các rối nhiễu tâm lý thường thấy ở tuổi trẻ (trầm cảm, lo âu,  sợ học đường, ám ảnh hoang tưởng, tự tử…) và cách ứng phó; 

+ Tìm hiểu các bệnh về mắt và học cách phòng chống cận thị;

+ Tìm hiểu các bệnh về đường tiêu hóa; 

+ Tìm hiểu về an toàn thực phẩm;

+ Tìm hiểu về các loại dịch bệnh (dich sốt xuất huyết; dịch cúm AH1N1…) và học cách phòng tránh;

+ Tìm hiểu về các bài tập dưỡng sinh: luyện thở 2 thì/ thở 3 thì/ thở 4 thì; thở bụng…

+ Tìm hiểu và thực hành các bài tập luyện căng trùng 16 nhóm cơ;

+ Kỹ năng sống lạc quan/hạnh phúc…

+ Tìm hiểu về các bài tập yoga cơ bản và thực hành các bài tập này để tăng cường sức khỏe. 

3.9. Tổ chức hoạt động CLB:

- Phương pháp tổ chức hoạt động CLB có thể được thực hiện theo quy trình sau:

Bước 1: Chuẩn bị nội dung và hình thức hoạt động CLB tương ứng với các chủ đề từng tuần/2 tuần/ tháng.

Bước 2: Lập kế hoạch triển khai hoạt động CLB, phân công trách nhiệm cụ thể đến từng cá nhân: 

- Xác định thời gian tổ chức CLB. 

- Thông báo rộng rãi đến từng thành viên CLB được phân công công việc cụ thể, 

- Đưa ra các yêu cầu về chất lượng, thời gian phải hoàn thành, kế hoạch đôn đốc, giám sát…

Bước 3: Tổ chức thực hiện kế hoạch đã định 

biết cơ -Nhắc nhở các thành viên đã được phân công trách nhiệm khẩn trương hoàn thành các công việc được giao.

- Trân trọng những sáng kiến dù nhỏ của mỗi thành viên.

- Linh hoạt điều chỉnh các nội dung hoạt động sao cho phù hợp với điều kiện cụ thể.

- Nhanh chóng giải quyết những yêu cầu phát sinh.

- Mọi thành viên đều cảm nhận mình được tham gia, đóng góp, được thể hiện những ý kiến, quan điểm, được người khác lắng nghe, tôn trọng. 

Bước 4: tổ chức giám sát, đánh giá…và điều chỉnh hoạt động theo chương trình, nội dung.

-  Khai mạc: Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu, giới thiệu nội dung chương trình.

- Từng bước tiến hành các hoạt động theo nội dung chương trình, xen kẽ các hoạt động văn nghệ, trò chơi vào các nội dung hoạt động chính sao cho buổi sinh hoạt sôi nổi, hấp dẫn, tránh nhàm chán, đảm bảo thời gian quy định.

- Tổ chức theo dõi giám sát, đánh giá hiệu quả các hoạt động.

- Có thể thêm bước rút kinh nghiệm… sau mỗi buổi hoạt động.
PHẦN 3. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ.

1.Kết luận:

 - Hoạt động Đội luôn có một vị trí quan trọng trong nhà trường , nó đã góp  phần tích cực trong việc giáo dục nhân cách, đạo đức cho học sinh, tạo hứng thú trong học tập cho các em mỗi khi đến trường. Có thể khẳng định rằng, hoạt động đội là lực lượng giáo dục không thể thiếu trong và ngoài nhà trường do đó việc xây dựng các mô hình hoạt động như câu lạc bộ, để tạo sân chơi và hoạt động cho các em là mô hình có hiệu quả rất cao trong công tác giáo dục toàn diện cho các em trong yêu cầu ngày càng cao của xã hội. Đội là cánh tay đắc lực của Đoàn TNCSHCM và là lực lượng nòng cốt trong các phong trào thanh thiếu nhi, giúp các em học và vui chơi, thực hiện quyền và bổn phận của mình  trong mọi hoàn cảnh. Mọi hoạt động của đội đều nâng cao tri thức nâng cao sự hiểu biết để các em có thể lĩnh hội hết những cái hay cái đẹp của cuộc sống để trở thành con người toàn diện có đủ đức, đủ tài để xây dựng đất nước. Trên đây là  sự vận dụng tìm hiểu và kinh nghiệm của tôi về việc xây dựng các mô hình hoạt động ở trường . Tôi hi vọng rằng với những tìm tòi, nghiên cứu và kinh nghiệm này nó sẽ góp phần cho các liên đội đang có kế hoạch xây dựng các mô hình hoạt động như các câu lạc bộ để tạo sân chơi và hoạt động cho HS, để tháo gỡ những vướng mắc cho giáo viên TPT trong việc tổ chức các hoạt động đội trong nhà trường và góp phần không nhỏ cho giáo viên tổng phụ trách đội thúc đẩy phong trào hoạt động đội ngày một vững mạnh hơn để có thể giáo dục toàn diện cho HS. 

  - Đội ngũ cán bộ Đội phải th​ường xuyên bám sát tr​ường lớp, có tinh thần trách nhiệm cao.

  - Giáo viên chủ nhiệm lớp có sự kết hợp hoạt động nhịp nhàng với đội ngũ cán bộ Đội.

  - Ban Giám hiệu quan tâm sâu sắc đến hoạt động Đội cả về vật chất và tinh thần, có sự chỉ đạo kịp thời, đúng đắn, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho hoạt động Đội.

  - Tổng phụ trách cần:

  + Nắm chắc kế hoạch hoạt động của năm học, từng tháng mà các tổ chức Đoàn cấp trên đã phổ biến, sau đó tự xây dựng kế hoạch hoạt động cho Liên Đội của mình một cách cụ thể, chi tiết, phù hợp với hoàn cảnh của tr​ường mình.

+ Đặc biệt, GV TPT khi tổ chức một hoạt động phải thực sự làm chủ nó, linh hoạt xử lí các tình huống có thể xảy ra trong suốt quá trình chuẩn bị và thực hiện.

  + Khi làm việc cần một sự vô t​ư, một tình yêu và niềm say mê với công việc, yêu trẻ, thấu hiểu tâm sinh lí của trẻ, cần tin t​ưởng vào sự sáng tạo của trẻ. Chính điều này sẽ làm cho trẻ cảm thấy tự tin vào bản thân cũng nh​ư tin vào ng​ười thầy, ng​ười cô TPT mà hàng ngày các em cùng làm việc. 

2. Ý nghĩa quan trọng nhất.

 - Đa số các em Đội viên học sinh trong nhà trường có truyền thống hiếu học và tích cực tham gia các phong trào của hoạt động Đội do nhà trường và địa phương tổ chức .Thông qua các hoạt động của Đội như các hội thi các em sẽ bộc lộ khả năng của mình như năng khiếu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao…sẽ giúp các em phát huy tiềm năng sẵn có. Thông qua đó, đội ngũ Phụ trách Đội, các thầy cô giáo có thể  giúp các em trở thành cán bộ Đội giỏi, cán bộ tốt của Đoàn, của Đảng trong tương lai.

- Hoạt động Đội góp phần lớn trong các nội dung giáo dục của Đội như: giáo dục chính trị tư tưởng và đạo đức, giáo dục ý thức trách nhiệm, thái độ trong học tập; giáo dục lao động; giáo dục sức khỏe vệ sinh giáo dục thẩm mĩ; giáo dục tinh thần đoàn kết hữu nghị. Thông qua các phong trào lớn của Đội như: phong trào đền ơn đáp nghĩa, phong trào bảo vệ môi trường, phong trào rèn luyện và học tập, phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, cũng như việc thông qua chương trình Rèn luyện đội viên và thông qua các hoạt động với cộng đồng.

- Nhìn chung việc giáo dục cho đội viên hiểu được nhiệm vụ được giao và tạo niềm vui, sự hồ hởi và nhiệt tình tham gia hoạt động đội ở các em được giáo viên phụ trách thực hiện khá sáng tạo và thành công.

3. Kiến nghị:

- Qua thực tế hoạt động của liên Đội.Tôi xin có một số kiến nghị sau:

3.1. Đối với Hội đồng Đội các cấp:

- Cần phải phối hợp chặt chẽ với ngành giáo dục, mở lớp đào tạo và hướng dẫn BCH chi Đội có tính chất quy mô, tạo điều kiện giúp đỡ, nâng cao nghiệp vụ cho Tổng phụ trách. Đồng thời nên tổ chức các cuộc giao lưu, trao đổi kinh nghiệm giữa các Tổng phụ trách của các trường trong Huyện, để Tổng phụ trách trẻ như tôi có điều kiện học hỏi và rút ra kinh nghiệm cho bản thân.
3.2. Đối với nhà trường :

- BGH nhà trường phải đặc biệt quan tâm tạo điều kiện giúp đỡ về phương tiện, cơ sở vật chất, kinh phí hơn nữa cho phong trào Đội ngày càng mạnh hơn nữa trong các kế hoạch đặt ra của nhà trường.

- Và tôi cũng mong sự đóng góp ý kiến quý báu của các thầy, các cô, các bạn đồng nghiệp để có thể làm tốt hơn nữa trong việc thúc đẩy phong trào Đội ngày càng phát triển hơn.

   Tôi xin trân trọng cảm ơn!
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