Phần I:
MÔ TẢ SẢNG KIẾN
1.1- Lý do chọn đề tài:


Đảng ta đã xác định “Phát triển giáo dục là quốc sách hàng đầu. Đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục Việt Nam theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá, xã hội hoá, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế, trong đó, xây dựng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lí đủ về số lượng, đáp ứng yêu cầu về chất lượng là khâu then chốt. Đổi mới mạnh mẽ nội dung, chương trình, phương pháp dạy và học ở tất cả các cấp, bậc học.” (Trích văn kiện Đại hội XI của Đảng, 2010). 


Hoạt động giáo dục ở nhà trường chủ yếu là dạy và học trong và ngoài giờ lên lớp. Nhiệm vụ chính của giáo viên Tiểu học đã được nêu rõ trong điều 34 chương IV Điều lệ trường tiểu học


Như vậy, việc kiểm tra đánh giá kiến thức và kỹ năng của học sinh ở mỗi môn học, lớp học theo giai đoạn đã được cụ thể hóa và rất cần thiết. Có như vậy, chúng ta mới nâng cao được chất lượng đại trà từ đó phấn đấu đạt và vượt chuẩn.
Mặt khác giáo viên có vai trò quyết định trong mọi hoạt động giáo dục, trong việc hướng dẫn học sinh tự học, tự rèn luyện để đạt và vượt chuẩn kiến thức và kĩ năng nhằm nâng cao chất lượng giáo dục học sinh Tiểu học. 

Hơn nữa, một trong những chức năng cơ bản của người quản lý trường Tiểu học là chức năng kiểm tra. Muốn vậy phải có tiêu chí cụ thể để kiểm tra đối chiếu rồi đánh giá sao cho chính xác, công bằng đảm bảo tính dân chủ công khai như vậy phong trào thi đua dạy tốt- học tốt sẽ luôn được dấy lên, công tác tự bồi dưỡng được coi trọng. Và khẩu hiệu “Dân chủ - Kỉ cương - Tình thương - Trách nhiệm” sẽ được mỗi giáo viên tự giác thực hiện, chất lượng giáo dục sẽ tăng lên. Việc đánh giá giáo viên bằng hiệu quả công việc, chính là phải dựa vào việc thực hiện các nhiệm vụ như: Công tác chủ nhiệm lớp, duy trì sĩ số, chất lượng về học lực, chất lượng vở sạch chữ đẹp, việc chấp hành quy chế chuyên môn, trình độ nghiệp vụ tay nghề, công tác tự bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ,...


Từ lâu, trên thực tế, việc đánh giá xếp loại thi đua giáo viên chung chung, thiếu căn cứ sẽ tạo “sức ỳ cho giáo viên, tạo cho giáo viên một suy nghĩ bất cần. “Chất lượng học sinh không ai so sánh, hồ sơ chỉ cần xếp loại khá, bài giảng trên lớp không có Hiệu trưởng, Hiệu phó nào dự được liên tục, học sinh bỏ học đổ lỗi cho khách quan.v.v…” kết quả của việc đánh giá xếp loại như vậy sẽ dẫn đến giáo viên không tự học hỏi, tự bồi dưỡng, chuẩn bị bài giảng thiếu chu đáo, ít quan tâm chăm lo tới học sinh và chất lượng giáo dục đạt thấp, đội ngũ mất đoàn kết do bình xét thi đua theo định tính và khó thực hiện được mục tiêu đề ra.

Ví dụ giáo viên A có thể đạt: Lao động Tiên tiến mà tỷ lệ học sinh lên lớp, HTCT tiểu học thấp  hơn cả giáo viên không đạt lao động tiên tiến trong phạm vi trường hoặc trường khác...

Nói cách khác là chưa có sự thống nhất khi đánh giá xếp loại thi đua mà chất lượng chuyên môn của giáo viên Tiểu học - chất lượng thi đua ảnh hưởng quyết định đến chất lượng học sinh. Vì những lý do trên, vì sự say mê nghề nghiệp, là một cán bộ quản lý trường Tiểu học, trên cơ sở thực tế nhiều năm đánh giá xếp loại thi đua cán bộ giáo viên, sau quá trình nghiên cứu tôi đã thực hiện kinh nghiệm “Đánh giá thi đua giáo viên tiểu học bằng hiệu quả công việc”.

1.2/ Mục đích của đề tài.

Đề tài nhằm giải quyết thực tế trong việc xây dựng quy chế thi đua, khen thưởng trong trường tiểu học.

Thực hiện việc thi đua, khen thưởng trong cán bộ, giáo viên, học sinh có sự chính xác, khách quan. 
1.3/ Nhiệm vụ nghiên cứu của đề tài:
1.Một số vấn đề lý thuyết liên quan đến nội dung đề tài

2.Tìm hiểu thực hiện về các biện pháp đánh giá xếp loại thi đua ở trường Tiểu học Bạch Lưu và những ảnh hưởng đến chất lượng giáo dục.

1.4/ Giới hạn, phạm vi nghiên cứu.
- Đề tài được nghiên cứu về công tác thi đua ở trường Tiểu học. 

- Vận dụng trong đánh giá xếp loại thi đua giáo viên dạy các môn văn hóa, giáo viên dạy các môn chuyên và cán bộ giáo viên nhà trường .

 Phần II 
NỘI DUNG
2.1/  THỰC TRẠNG VỀ VIỆC ĐÁNH GIÁ XẾP LOẠI THI ĐUA GIÁO VIÊN CỦA TRƯỜNG TIỂU HỌC.

Từ những trước do chưa có kế hoạch, quy chế đáp ứng những yêu cầu về công tác thi đua nên việc quản lý gặp nhiều khó khăn, hiện tượng giáo viên đi muộn về sớm khó tránh khỏi. Các bậc phụ huynh chưa quan tâm nhiều đến chất lượng học sinh của con em mình. Đánh giá xếp loại thi đua giáo viên hầu hết dựa vào ngày công và việc chấp hành quy chế (giáo án chỉ tính số lượng bài soạn). Các hoạt động chuyên môn khác chưa được đưa vào để xếp loại chuyên môn giáo viên. Do vậy, việc xếp loại chuyên môn giáo viên hầu như dựa vào bình xét- định tính. Vì thế các phong trào thi đua nhiều khi chỉ là khẩu hiệu. Nền nếp dạy và học chưa thật tốt dẫn đến chất lượng học lực của học sinh chưa cao...

Trong một số năm gần đây, Sở GD-ĐT, Phòng GD-ĐT chỉ đạo sát sao và dấy lên phong trào thực hiện khẩu hiệu “ Dân chủ - Kỷ cương- tình thương -trách nhiệm” đội ngũ cán bộ quản lý của trường có sự thay đổi Ban lãnh đạo nhà trường năng động và tích cực đổi mới, trường đã tổ chức thi khảo sát đầu năm. Tổ chức trang trọng và dân chủ trong hội nghị cán bộ công chức hàng năm để bàn định và xây dựng kế hoạch, xây dựng quy chế hoạt động, xây dựng quy chế đánh giá xếp loại chuyên môn và đánh giá xếp loại thi đua giáo viên.

* Cách làm:  Ban giám hiệu căn cứ kết quả khảo sát đầu năm để giao chỉ tiêu thi đua cả năm cho từng giáo viên, từng lớp về chất lượng, vở sạch chữ đẹp, mỗi mặt đều có chỉ tiêu yêu cầu rõ ràng thống nhất cách đánh giá về hồ sơ, cách cho điểm giờ dạy của giáo viên. Tổ chức đánh giá xếp loại chuyên môn theo đợt thi đua và theo tháng.

* Kết quả: Chất lượng giáo dục được nâng lên tỉ lệ học sinh đạt học lực trung bình trở lên tăng rõ rệt: chữ viết học sinh có nhiều tiến bộ, việc soạn, chấm bài được giáo viên chú trọng, có một số học sinh đạt giải kỳ thi học sinh giỏi cấp huyện. Phong trào thi đua nhau để hoàn thành kế hoạch được dấy lên sôi động hơn từ kỳ II (sau kết quả kỳ 1 được công bố và việc xếp loại giáo viên được đánh giá trên cơ sở kết quả mỗi giáo viên đạt được trong việc thực hiện công việc được giao).

* Tồn tại: Tuy nhiên việc đánh giá, xếp loại thi đua cuối năm vẫn mang màu sắc định tính. Các cán bộ giáo viên, các tập thể lớp… chưa thực sự có được sự chính xác, công bằng khách quan.
2.2/ NHỮNG VIỆC LÀM CỤ THỂ TRONG CÔNG TÁC ĐÁNH GIÁ THI ĐUA BẰNG HIỆU QUẢ CÔNG VIỆC.
Trên cơ sở so sánh với các giáo viên trong khối, trong tổ, trong trường, bình xét thi đua trên cơ sở xếp thứ tự và so sánh cá nhân trong tập thể theo các đợt thi đua nghĩa là đánh giá  thi đua dựa trên mức độ thực hiện các nhiệm vụ được giao cùng với sự nhanh nhạy và quyết đoán của quản lý để đánh giá xếp loại một cách khách quan công bằng. Nói cách khác là sử dụng kết quả đạt được trong hoạt động dạy học và giáo dục học sinh để đánh giá thi đua giáo viên tiểu học.
2.2.1/ Trước hết là phải thực hiện từ kế hoạch, từ việc xây dựng kế hoạch của nhà trường. 
Kế hoạch của một nhà trường có vị trí và hết sức quan trọng, nếu kế hoạch khoa học, có tính khả thi thì sẽ thúc đẩy phong trào nói chung và nâng cao chất lượng giáo dục nói riêng ngược lại, nếu kế hoạch không khoa học thiếu tính khả thi mà chỉ mang tính hình thức, thì không thể góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. Chính vì kế hoạch hết sức quan trọng và mang tính chiến lược, để nâng cao chất lượng giáo dục nói riêng và đẩy mạnh phong trào nói chung thì việc xây dựng kế hoạch của một nhà trường phải bài bản và khoa học và có tính khả thi cao. 
Đối với việc xây dựng kế hoạch của trường tiểu học sau khi tập hợp tất cả những ý kiến chỉ đạo của cấp trên Hiệu trưởng dự thảo kế hoạch và tham khảo ý kiến các thành viên và được thực hiện theo 3 bước
Bước 1: In ấn bản dự thảo gửi các thành viên lãnh đạo, cốt cán nghiên cứu trước để có ý kiến, Hiệu trưởng tập hợp trình bày ở hội nghị cốt cán những ý sẽ thay đổi, thảo luận tại các tổ chuyên môn; những ý không thay đổi, và phân tích rõ cơ sở khoa học, tính thực tiễn...
Bước 2: Sau khi đã được chỉnh sửa lần thứ nhất, in ấn gửi tới các thành viên nghiên cứu để có ý kiến tranh luận trực tiếp với Hiệu trưởng từ đó rút ra được tính khả thi, khoa học của bản dự thảo thấy được chỗ đúng, chưa đúng của bản thảo để điều chỉnh. 
Bước 3: Sau khi được cấp trên phê duyệt góp ý, Ban lãnh đạo xem xét chỉnh sửa cho phù hợp và tiến hành triển khai tới toàn thể cán bộ giáo viên và được coi là nghị quyết của hội đồng nhà trường bắt buộc mọi người phải thực hiện, trong quá trình thực hiện hiện nhiệm vụ năm học phải bám sát kế hoạch, mọi vấn đề tranh luận phải lấy kế hoạch làm xương sống. Có như vậy thì khi xây dựng kế hoạch mọi người mới tham gia góp ý một cách tự giác, tích cực, có trách nhiệm, tránh được những tư tưởng nước chảy bèo trôi, không tham gia góp ý tích cực, việc nói cứ nói đến khi làm lại đi theo một hướng tuỳ hứng không có nguyên tắc…
Việc xây dựng kế hoạch có liên quan đến tất cả các thành viên từ chỉ tiêu, cách đánh giá xếp loại và coi đây là nghị quyết, do đó mọi người buộc phải quan tâm để tham gia góp ý từ đó đã thu hút và khai thác được trí tuệ của tập thể và như vậy là đã đổi mới được công tác quản lý từ việc xây dựng kế hoạch đơn phương của lãnh đạo, các thành viên tiếp nhận thụ động không cần quan tâm như trước nay thành người trực tiếp góp phần xây dựng kế hoạch và thực hiện kế hoạch. Từ cách làm trên, kế hoạch đương nhiên có tính khả thi, khoa học khách quan mọi thành viên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao tự giác bám vào kế hoạch… tất yếu có hiệu quả và chất lượng giáo dục được nâng lên. 
　2.2.2/ Xây dựng quy chế thi đua trong công tác quản lý nhà trường.
Việc xây dựng các nội quy, quy chế thực chất là triển khai cụ thể hoá của kế hoạch nhà trường do đó vị trí tầm quan trọng cách thức xây dựng xin không nhắc lại mà xây dựng tương tự như kế hoạch, ở đây xin trình bày cách áp dụng vận dụng.
Các quy chế phải xây dựng hết sức cụ thể tỉ mỉ khoa học trong đó phân công từng thành viên cụ thể, cách đánh giá, xếp loại…trong quá trình thực hiện coi đây là văn bản chính thống phải theo mọi thành viên không tuỳ tiện thay đổi theo cảm tính ( nếu trong quá trình thực hiện phát hiện có điểm nào đó bất cập có ý kiến chỉnh sửa vào năm sau còn hiện tại theo văn bản có như vậy thì xây dưng văn bản mọi người mới tích cực tự giác tham gia góp ý vì có liên quan trực tiếp tới quyền lợi của bản thân mỗi người. Hơn nữa nội dung các quy chế không phải do một người đặt ra mà chỉ mang tính dự thảo đã được mọi người phân tích thảo luận từ đó mọi người phải thực hiện nghiêm túc theo văn bản. Hàng năm có thảo luận chỉnh sửa cho phù hợp và đây chính là đang thực hiện đổi mới công tác quản lý). 
 Khi xây dựng các quy chế phải lấy hiệu quả và năng suất làm đầu, có như vậy thì quy chế mới có tác dụng nâng cao chất lượng giáo dục và hiệu quả công tác của các thành viên trong nhà trường.
Đã có quy chế cụ thể, việc thực hiện sẽ thuận lợi vì đã có cơ sở để cán bộ giáo viên lấy đó làm thước đo, cán bộ phụ trách dễ dàng đánh giá công bằng, dân chủ và giảm được thời gian họp hành bàn cãi không cần thiết trong quá trình thực hiện. Tất nhiên thực hiện theo quy chế như trên người lãnh đạo sẽ bị giảm bớt quyền lực vì không được tuỳ ý đánh giá xếp loại mà bản thân lãnh đạo cũng phải theo quy chế.

 Cụ thể: Phần thứ nhất: TIÊU CHUẨN THI ĐUA 
Tổng số điểm thi đua được tính: 100 điểm

I. T​​Ư T​​ƯỞNG CHÍNH TRỊ: (10 ĐIỂM).

  - Thực hiện nghiêm túc đ​​ường lối, chính sách của Đảng, nhà n​​ước, chính quyền địa phư​​ơng và của nhà tr​​ường, Chỉ thị 33/CT-CP, Nghị định 32/2007-CP. Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 06/CT-TW học tập và làm theo tấm g​​ương đạo đức Hồ Chí Minh; Nghị quyết TW 4 của Đảng,…CB-GV-CNV phải thực sự là tấm g​​ương sáng cho học sinh noi theo (4 điểm)
- Đoàn kết nội bộ, làm chủ nhà tr​​ường, bảo vệ uy tín nhà giáo, góp phần xây dựng trường lớp, duy trì nề nếp, tác phong, đạo đức lối sống nhà giáo. Tích cực tham gia lao động công ích trong đơn vị (4 điểm).
- Tích cực học tập trên chuẩn để nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn đáp ứng yêu cầu đổi mới trong công tác dạy-học. Tiếp tục bồi d​ưỡng kiến thức về tin học, ngoại ngữ. (2 điểm)

*Ghi chú: Tuỳ theo mức độ vi phạm của CBGV-CNV mà trừ theo số điểm đã quy định.

II. NGÀY GIỜ CÔNG: (10 ĐIỂM).
1. Đi muộn:
1.1 - Giáo viên dạy :
- 5 phút trở xuống:

          + Lần đầu nhắc nhở.

          + Từ lần thứ 2 trở đi mỗi lần (- 0,5 điểm).

- 6 phút đến 10 phút: lần đầu (- 0,5 điểm); lần thứ hai trở đi mỗi lần (- 1 điểm)

      
- Từ 11 phút đến 20 phút: lần đầu (-1 điểm), từ lần thứ 2 mỗi lần (-1,5 điểm)

     
- Từ  21 -45  phút lần đầu (-3 điểm), lần 2 (- 5 điểm/lần).

1.2 . Giáo viên trực :
          * Đi muộn trừ điểm nh​ư GV đứng lớp

          * GV trực (như GVCN) không hoàn thành nhiệm vụ:

          - Không ghi sổ trực (GV trực) coi như​ bỏ trực tính như​ nghỉ không có phép 1 ngày.

          - Không ghi đầy đủ các thông tin trong sổ trực, các sự việc xảy ra trong ngày  (-0,5 điểm)

          - Đánh trống sai hiệu lệnh, thời gian quy định (-0,5 điểm)

          - Không đôn đốc kiểm tra TD giữa giờ, hát múa tập thể, để học sinh ra ngoài cổng trường trong giờ ra chơi (chưa có sự cho phép của GVCN)  (-0,5 điểm)
          - Không đôn đốc GV lên lớp đúng giờ  ( -0,5 điểm)

          - Không tắt điện, quạt, đóng khép cửa khi ra về (- 0,5 điểm) 

- Lớp học ra - vào lớp (đầu giờ và cuối buổi ra về) không xếp hàng  (-0,5 điểm)

2. Nghỉ: Phải báo cáo, xin phép được sự đồng ý Ban lãnh đạo.

- Hiếu, hỉ (Bên vợ hoặc bên chồng ruột): nghỉ 3 ngày liên tục: không trừ điểm.

- Nghỉ: 1 tiết dạy, 1 buổi trực, 1 buổi sinh hoạt tập thể.

+ Có lý do chính đáng (báo gấp không biết, thay đổi không biết, không đ​ược báo, đi họp) không trừ điểm.

+ Có lý do nh​​ưng do cá nhân không xin phép, mà tự ý nhờ vả không thông qua ban giám hiệu nhà trường (-1 điểm)

          + Lý do không chính đáng hoặc không lí do: không xếp loại thi đua đợt đó.

-Nghỉ: 

+ 1 ngày dạy: có thể nhờ như​​ng phải có báo cáo bằng văn bản cho tổ tr​​ưởng chuyên môn và Hiệu phó chuyên môn: không trừ điểm.

+ 2 -> 7 ngày liên tục: có lý do chính đáng, thì ngày thứ 3 trở đi, cứ mỗi ngày (-1 điểm).
+ Tổng số ngày nghỉ trong 1 đợt thi đua quá 7 ngày không xếp loại thi đua.

III. CHUYÊN MÔN: (55 ĐIỂM).
1. Hồ sơ: (10 điểm)

- Có đầy đủ các loại hồ sơ chuyên môn theo quy định:  + 2 điểm.
- Hồ sơ sạch, đẹp:                                             
      + 3 điểm.

- Hồ sơ có chất l​ượng:                                       
       + 5 điểm.

     

  (Không sai, không tẩy xoá, ..............)

- Nếu thanh tra cấp trên xếp loại hồ sơ đạt yêu cầu thì (- 5 điểm)

- Trong quá trình làm điểm sai 3 lỗi chữa đúng quy chế không trừ điểm, từ lỗi thứ 4-10 (- 0,5 điểm/ 1lỗi ), từ lỗi thứ 11 trở đi không xếp loại thi đua phải thay sổ mới .
2. Tay nghề: 20 điểm.
- Giờ đăng ký dạy tốt, Giờ kiểm tra đột xuất, Giờ thanh kiểm tra.

--> Lấy điểm trung bình cộng để tính điểm thi đua. (Sau khi đã kiểm định chất lượng)
* Giờ đăng ký mà đạt Trung bình: không xếp thi đua loại Tốt trong 1 đợt thi đua

* Kiểm tra đột xuất không đạt yêu cầu: không xếp thi đua loại Tốt  trong 1 đợt thi đua.
* Có đồ dùng mà không sử dụng: không xếp loại giờ dạy khá, giỏi.

3. Chất l​​ượng: 20 điểm:

Lấy kết quả kiểm tra định kỳ của nhà trư​ờng để đánh giá điểm thi đua cho giáo viên.

-  Chất lượng đại trà Đạt 100%  (+20 điểm). Thiếu 1%   (-0,5 điểm). Tỉ lệ Giỏi, Khá, Trung bình, yếu không đảm bảo mặt bằng chung, thiếu 1% trừ 0,5 điểm.

Riêng thi đua đợt 4 nếu kết quả bộ môn so với đăng ký đầu năm cứ giảm 1% (-0,5 điểm).

 
4 . Ứng dụng công nghệ thông tin (5 điểm )
  
 - Lập đ​ược hòm th​ư riêng, th​ường xuyên truy cập mạng (+1 điểm )

    
 - Vào điểm chính xác đúng thời gian quy định ( +1 điểm )
    
 - Nộp đề có chất l​ượng, đúng thời gian ( +1 điểm )
    
 - Dạy và soạn ít nhất 1 giáo án điện tử trong 1 đợt thi đua ( +1 điểm )
    
 - Có ít nhất 1 bộ ĐDDH điện tử gồm 3 sản phẩm trở lên/ 1 đợt thi đua ( +1 điểm)

 
IV. CÔNG TÁC ĐOÀN THỂ: (10 ĐIỂM).
-Tham gia đầy đủ các phong trào do cấp trên và nhà tr​​ường phát động.

-Tích cực tham gia các hoạt động từ thiện nhân đạo.

-Đối với giáo viên là anh chị phụ trách không hoàn thành nhiệm vụ Liên đội giao, phát động, thì hạ bậc thi đua đợt đó.
V. CÔNG TÁC KHÁC: (15 ĐIỂM).
1-Công tác bồi dư​ỡng giáo viên :
    
- Học trên chuẩn: các đồng chí trong độ tuổi 45 tuổi trở xuống phải có ý thức đi học trên chuẩn, nếu không đi học ( -2 điểm) /năm.

2- GVCN:
- Lớp Xếp loại  Khá:  Trừ  GVCN  2 điểm; Xếp loại Trung bình: Trừ  GVCN 4 điểm;  Xếp loại Yếu trừ  GVCN 5 điểm.

- Lớp có HS bỏ học:

       
+ Có biên bản, vận động 3 lần trở lên: không trừ điểm

       
+ Không có biên bản hoặc không đủ 3 bản: (- 5 điểm).

+ Có học sinh bỏ tiết, trốn chơi game (-2 điểm)

- Không hoàn thành các loại quỹ: Mỗi loại phải đảm bảo 95 % trở lên, nếu từ 80- đến dưới 95 % (-2 điểm); từ 60 đến dưới 80% (-4 điểm); từ 50 đến dưới 60% (-4 điểm); dưới 50 % thì giáo viên không xếp loại.

       
- Kết quả xếp loại đạo đức học sinh chưa đạt yêu cầu (trừ HS khuyết tật), giáo viên không đư​​ợc xếp loại Tốt nếu không có đủ hồ sơ kỉ luật học sinh với xác nhận của Ban lãnh đạo.

3. GV không là chủ nhiệm:
- Không quản lý tốt HS trong giờ học để Ban lãnh đạo hoặc GV trực nhắc nhở ghi sổ trực :  -2 điểm/ 1 lần.

- Để phòng lớp hay khu vực phân công vệ sinh chưa sạch bị CBQL, TPT hoặc giáo viên trực nhắc nhở: -1 điểm/ 1 lần.

  
4. Cán bộ, nhân viên hành chính:
- Phải có kế hoạch, ch​​ương trình công tác, phải có đầy đủ các loại hồ sơ, sổ sách theo qui định.
- Nộp báo cáo đúng thời hạn.

* Hạ bậc thi đua hoặc không xếp loại thi đua trong những tr​​ường hợp sau:

1. Mất đoàn kết nội bộ, lối sống không lành mạnh, có đơn th​​ư khiếu kiện.

2. Vi phạm quy chế chuyên môn, pháp luật của nhà nư​​ớc.

3. Không đảm bảo giờ công theo quy định.

4. Có quyết định kỷ luật, khiển trách hoặc cảnh cáo của Hiệu trư​​ởng.

5. Dạy thêm, thu thêm trái qui định.

6. Đ​​ược cử đi thi hoặc tham gia các hoạt động (tính từ cấp tổ) nếu bỏ mà không có lư do chính đáng th́ không xếp loại thi đua đợt đó.

* Điểm khuyến khích :
Giáo viên tham dự thi các hội thi không bắt buộc cấp huyện trở lên (+10 điểm/1lần)
* Cách xếp loại:
+ Đạt 90 – 100 điểm: xếp loại Tốt. 

+ Đạt 80 – 89 điểm:  xếp loại Khá.

+ Đạt 60 – 79 điểm:  xếp loại Trung bình.     

+ D​​ưới 60 điểm, hoặc vi phạm nghiêm trọng một nội dung: không xếp loại.

* Trên đây là tiêu chuẩn thi đua chung cho cả năm. Tuỳ theo nội dung thi đua của từng đợt (4 đợt) để tính điểm thi đua chung. Đợt thi đua cuối năm có tính chất quyết định. Cán bộ giáo viên có sự tiến bộ từng đợt được ưu tiên, đánh giá sự tiến bộ chung.

Phần thứ 2: QUI ĐỊNH MỨC THƯỞNG
I. TẬP THỂ LỚP:
- Lớp đạt xuất sắc: thưởng 50.000đ
- Lớp có giải trong phong trào các cấp: Văn nghệ, Kể chuyện, Hội khoẻ, vở sạch chữ đẹp,...Cơ cấu giải tương đương:

                                                     Giải nhất:     50.000đ
                                                       Giải nhì:     40.000đ
                                                       Giải Ba:     30.000đ
II. CÁ NHÂN:
1. Học sinh:

- HS Tiến tiến, giỏi trường: Giỏi: 30 000đ/1HS; Tiên tiến: 20 000đ/1HS; Khen từng mặt: 10 000đ/1HS.

Ngoài ra, nhà trường đề nghị Ban đại diện CMHS thưởng theo mức quy định.

- HS giỏi Huyện: Nhất: 150.000đ ; Nhì: 100 000đ  ; Ba: 70.000đ ;Khuyến khích: 50.000 đ
- HS giỏi Tỉnh: Nhất:    500.000đ ; Nhì: 300.000đ;  Ba: 200.000đ;  Khuyến khích: 150.000 đ

-HS giỏi Toàn quốc: Nhất: 1 000.000đ; Nhì: 700.000đ; Ba: 500.000đ;Khuyến khích: 300.000đ 

2. Giáo viên:
- Thi giáo viên dạy giỏi cấp trường:  100 000đ/1GV.

      
+ Tỉnh   :   Giỏi: 300.000đ /1GV                 

          +  SKKN đạt cấp Tỉnh:    Tốt:      300.000đ   ; Khá:      200.000đ; T.Bình: 150 000đ.

          
+ Huyện :   Giỏi: 150.000đ /1GV ;         

          + SKKN đạt cấp Huyện:   Tốt:      150.000đ     ; Khá:    100.000đ ; T.Bình: 70 000đ. 

- Giáo viên chủ nhiệm, giáo viên BD có HS giỏi: Được thưởng như học sinh. Các phần thưởng được tính theo lượt học sinh đạt giải.

2.2.3/ Thực hiện đánh giá thi đua : 
Thực chất đây có thể xem là việc bình công cho các thành viên trong nhà trường, do đó phải thật sự khách quan dân chủ đúng công trạng của từng thành viên nhất thiết phải theo quy chế thi đua đã được tập thể xây dựng không tuỳ tiện, thiên vị. Có chỉ tiêu cụ thể để từng cá nhân theo đó mà phấn đấu.
Có phương thức đánh giá xếp loại theo thứ tự và tất cả phải trên nguyên tắc lấy hiệu quả công việc làm thước đo, lấy thi đua làm động lực thúc đẩy phong trào và tất nhiên là kèm theo không chỉ là những lời động viên không, mà còn kèm theo các quyền lợi về kinh tế mà họ phải được hưởng thụ. Tránh tình trạng khi làm thì nhìn vào những người có năng lực, khi hưởng thụ thì cào bằng nếu như vậy sẽ không những không khuyến khích những người có tài, tích cực mà còn tạo điều kiện cho những thói chây lười phát triển, làm hạn chế phong trào.

Thực hiện nhiệm vụ đổi mới công tác quản lý, nhà trường đã đổi mới cánh đánh giá xếp loại thi đua giáo viên thực hiện: đánh giá xếp loại thi đua giáo viên tiểu học bằng hiệu quả công việc.

Cụ thể: Các bước tiến hành quản lý và đánh giá chất lượng hoạt động chuyên môn của giáo viên Tiểu học bằng hiệu quả công việc.
B-1: Tổ chức khảo sát để nắm chắc chất lượng học của học sinh và chất lượng VSCĐ (Nắm chắc điểm xuất phát về chất lượng học sinh, số học sinh cá biệt (nếu có),…).

Tổ chức kiểm tra và đánh giá chất lượng rồi tính điểm trung bình các môn văn hóa. Chú ý mặt bằng yêu cầu cần đạt giữa đề kiểm tra các khối lớp để đảm bảo sự công bằng - ra đề đúng chuẩn kiến thức - kỹ năng, yêu cầu về giảm tải.

B-2: Thống nhất kế hoạch giao nhận trên cơ sở chất lượng ban đầu và kế hoạch chung. Tổ chức nghiệm thu bàn giao chất lượng các hoạt động  giáo dục và đăng kí thi đua đầu năm.

Nên cân đối tỉ lệ học sinh giỏi, khá, TB, yếu giữa các lớp trong khối; lập danh sách học sinh và ghi rõ kết quả khảo sát khi giao nhận học sinh,...

B-3: Thống nhất các nội dung giao khoán, thời gian kiểm tra đánh giá kết quả các nội dung giao có thể là: 
1- % duy trì sĩ số học sinh trong lớp.

2- % đạt trung bình trở lên về học lực.

3- % đạt tỷ lệ xếp loại hạnh kiểm khá, tốt trở lên.

4- % đạt viết chữ đẹp – giữ vở sạch.

5- Các công việc được giao về công tác chủ nhiệm, Đoàn đội.
6- Các nhiệm vụ khác. 
    B-4: Thống nhất các nội dung đánh giá xếp loại thi đua, các thời điểm đánh giá.

Các nội dung đánh giá xếp loại thi đua là:

4-1: Việc chấp hành nội quy, quy chế, thực hiện ngày giờ công, tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống.

4-2: Điểm về chuyên môn. 

4-3: Công tác đoàn thể.
4-4: Công tác khác.
Thống nhất cách đánh giá - thời điểm đánh giá: Thời gian đánh giá kết quả theo đợt giữa kỳ – cuối kỳ – cuối năm .

* Để đảm bảo sự công bằng nên xếp thứ theo khối lớp (xếp thứ từ 1-n trong từng khối lớp xếp thứ 1 là giáo viên đạt kết quả cao nhất, cộng các xếp thứ bằng tổng xếp thứ).

 Hội đồng thi đua xét và xếp loại thi đua theo khối, nếu có sự chênh lệch về tỷ lệ giữa các khối lớp thì so sánh kết quả đạt được giữa các giáo viên không đạt của khối này với khối khác trong trường.

* Thời điểm kiểm tra đánh giá kết quả xếp loại  thi đua nên chia theo các giai đoạn theo chuẩn kiến thức kỹ năng (giữa kỳ, cuối kỳ và cuối năm).

- Kết quả cuối năm là kết quả thi đua cả năm .

* Để khuyến khích giáo viên giỏi, giáo viên có chất lượng lớp đạt cao, giáo viên có  thành tích xuất sắc về chuyên môn nên có quy định cụ thể (như tính hệ số 2 ở 1 hoặc 2 mặt quan trọng và cho điểm thưởng).

B-5: Thông báo kết quả tổng hợp so sánh xếp thứ giữa các khối, so sánh xếp thứ toàn trường để các giáo viên cùng biết và thấy được thứ hạng của mình trong tập thể tổ mình, trường mình.

B-6: Thường xuyên tổ chức các chuyên đề báo cáo sáng kiến kinh nghiệm và kết quả nghiên cứu khoa học.

Làm tốt công tác này là làm tốt công tác bồi dưỡng giáo viên và khắc phục tồn tại từ đó góp phần hoàn thiện kế hoạch.

B-7: Tăng cường công tác thi đua khen thưởng:

 Lấy hiệu quả công việc làm thước đo để đánh giá xếp loại thi đua cá nhân.

 Làm tốt công tác động viên thi đua và kết hợp hài hòa giữa khen thưởng và nhắc nhở phê bình.
2.3/ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:

 Việc thực hiện “ Đánh giá xếp loại thi đua giáo viên Tiểu học bằng hiệu quả công việc” góp phần xây dựng đội ngũ, xây dựng nề nếp dạy học nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục và thực hiện tốt mục tiêu đề ra. Hoạt động thi đua khen thưởng trong một vài năm gần đây đã thể hiện rõ tính công bằng, khách quan trong đánh giá, việc tổ chức khen thưởng… của nhà trường.
 - Bên cạnh những thành tích về hiệu quả quản lý về chất lượng đội ngũ và chất lượng học sinh nâng cao, nhà trường được Đảng, chính quyền và nhân dân tin yêu; thu hút được nhiều học sinh giỏi, học sinh xin chuyển đến học; tạo điều kiện thuận lợi cho công tác xã hội hóa giáo dục.

 - Kết quả thực nghiệm sư phạm đã khẳng định tính  khoa học và phù hợp với thực tiễn của đề tài và giá trị áp dụng trong thực tế.
* Những bài học kinh nghiệm

 Việc đổi mới công tác quản lý nhằm nâng cao chất lượng giáo dục một cách vững chắc thì phải xây dựng đội ngũ giáo viên có phẩm chất đạo đức tốt, tinh thần trách nhiệm cao và năng lực chuyên môn giỏi. Trong giai đoạn hiện nay, trước yêu cầu đổi mới về nội dung cả phương pháp giáo dục cũng như sự bùng nổ về tri thức và thông tin. Để đội ngũ giáo viên đáp ứng được những yêu cầu thực tiễn. Công tác bồi dưỡng đội ngũ giáo viên có vai trò chiến lược, là nhiệm vụ trọng tâm của mỗi đồng chí cán bộ quản lí trường học .
Vì vậy, Hiệu trưởng phải thật sự tâm huyết và quan tâm đặc biệt tới việc đổi mới công tác quản lý, sử dụng có hiệu quả bộ máy  hành chính, các hội đồng tư vấn và gương mẫu trong việc thực hiện nhiệm vụ. 

 Tăng cường công tác tự học tự rèn phấn đấu để trở thành CBQL giỏi – người cán bộ quản lý có tâm, có trí, có tầm xứng đáng là: nhà lãnh đạo tốt, nhà quản lý hành chính giỏi , nhà giáo giỏi chuyên môn, nhà hoạt động xã hội tích cực.

Trong qua trình đánh giá xếp loại thi đua và đề nghị cấp trên khen thưởng cần đảm bảo khách quan , công bằng và đúng quy định hiện hành. Kết quả đánh giá xếp loại giáo viên bằng hiệu qủa công việc là căn cứ để lựa chọn CB,GV đề nghi cấp trên khen thưởng.
Để nâng cao hiệu quả công tác quản lý và tiến hành đánh giá xếp loại thi đua giáo viên tiểu học bằng hiệu quả công việc cần chú trọng bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, đồng thời tạo điều kiện về cơ sở vật chất, phân công tác giáo viên, sắp xếp thời khoá biểu hợp lí để giáo viên có thời gian thực hiện nhiệm vụ tự học, tự bồi dưỡng. Chỉ đạo tốt hoạt động của các tổ chuyên môn, tạo môi trường thuận lợi cho mỗi giáo viên có cơ hội học tập và trải nghiệm các kiến thức mới.  Đội ngũ cán bộ quản lí, tổ trưởng, tổ phó chuyên môn phải là người đi đầu trong công tác tự học, tự bồi dưỡng, tự đổi mới xứng đáng là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo. Phấn đấu biến quá trình đánh giá của nhà trường thành quá trình tự đánh giá của mỗi cán bộ giáo viên sao cho mỗi thành viên trong nhà trường là một đánh giá viên để tự đánh giá mình và đánh giá đồng nghiệp; xây dựng nhà trường thành một khối đoàn kết mỗi thành viên đều biết chia sẻ giúp nhau cùng tiến bộ vì mục tiêu xây dựng và phát triển nhà trường .
Đối với giáo viên, xác định rõ vị trí, vai trò, trách nhiệm của một công chức nhà nước, là người làm nghề cao quý được Đảng và nhân dân tôn vinh. Do đó mỗi GV cần yêu nghề mến trẻ, gương mẫu để nêu gương sáng cho học sinh noi theo.

Tích cực tự học, tự rèn luyện tu dưỡng để nâng cao trình độ nghiệp vụ và tay nghề vận dụng thành thạo phương pháp đổi mới, biết “thắp lên ở học sinh ngọn lửa say mê” chú trọng dạy học sinh cách học- dạy tự  học, giúp các em có kiến thức kĩ năng đạt và vượt chuẩn quy định. Quan tâm sâu sát tới từng học sinh để khắc phục tình trạng học sinh yếu, tạo hứng thu cho học sinh học tập,...
Phần ba: KẾT LUẬN.
Với những kinh nghiệm mà tôi đã áp dụng có hiệu quả rõ rệt ở trường Tiểu học đều có thể áp dụng được trong công tác đánh giá xếp loại thi đua ở các trường Tiểu học có đặc điểm tương đồng. Song cách tiến hành, thứ tự các biện pháp có thể thay đổi cho phù hợp với điều kiện cụ thể của từng trường.

 Trong khuôn khổ bài viết có hạn mà đề tài thì rộng chứa đựng yếu tố “Khoa học và nghệ thuật”, phạm vi nghiên cứu còn hẹp. Do vậy, không thể tránh khỏi những hạn chế, rất mong ý kiến tham gia đóng góp của các thầy, cô giáo, các nhà quản lý để đề tài hoàn chỉnh và có khả năng áp dụng trong thực tế.

Trong quá trình tích luỹ và viết kinh nghiệm khó tránh khỏi những hạn chế. Tôi rất mong được sự đóng góp ý kiến của các đồng chí, đồng nghiệp để kinh nghiệm của tôi thêm hoàn chỉnh và có giá trị hơn nữa trong thực tiễn.
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