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TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1.Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:

         Môn Mĩ thuật là một môn học có vai trò quan  trọng trong chương trình giáo dục tiểu học. Qua môn học học sinh biết cách cảm thụ cái đẹp, yêu cái đẹp. Môn Mĩ thuật đã góp phần cùng với các môn học khác giáo dục học sinh phát triển toàn diện về Đức- Trí- Thể- Mĩ.
Xuất phát từ thực tế giảng dạy của đồng nghiệp và cùng với quá trình giảng dạy của bản thân, đặc biệt là việc từng bước đổi mới phương pháp dạy học, tôi luôn đặt cho mình mục tiêu là: “Phải làm gì để thực hiện yêu câu đổi mới nhằm nâng cao chất lượng bài dạy của mình” và đề tài : "Giúp học sinh học tốt môn Mĩ thuật ở trường tiểu học" phần nào đã giúp các em học sinh cảm nhận được cách sâu sắc về vẻ đẹp của con người, thiên nhiên xung quanh mình qua đó phát huy được trí tưởng tượng và óc sáng tạo, hình thành thị hiếu thẩm mỹ, hoàn thiện nhân cách thông qua nội dung các bài học Mĩ thuật.
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến.
Để giúp cho học sinh thể hiện được ý tưởng của mình trong phân môn vẽ tranh theo đề tài mà cụ thể tôi sẽ trình bày trong đề tài: "Giúp học sinh học tốt môn Mĩ thuật ở trường tiểu học" tôi đã nghiên cứu và áp dụng qua thực tế giảng dạy từ lớp 1 đến lớp 5( mỗi khối chọn một lớp) do tôi trực tiếp giảng dạy nơi tôi đang công tác hiện nay.
- Thời gian thực hiện đề tài bắt đầu từ tháng 8 năm 2014 .
3. Nội dung sáng kiến

          Trong đề tài này, tôi đã tập trung đi sâu vào nghiên cứu một số giải pháp nhằm lay chuyển vấn đề trên và để tiết học môn Mĩ thuật có vị trí trong tâm hồn học sinh, rèn cho các em cảm nhận được cái hay, cái đẹp của các tác phẩm nghệ thuật và có được các kĩ năng cơ bản trong thực hành học môn Mĩ thuật. 
          So với cách dạy thông thường, giáo viên dạy theo sách hướng dẫn học sinh không có được sự liên tưởng,cách thể hiện cảm xúc còn khô khan, các nét vẽ còn rụt rè. Dẫn đến học sinh thiếu tự tin, tiết học không sôi nổi, thoải mái.        
4.Kết quả đạt được của sáng kiến.
Ngay từ đầu năm học, khi được nhà trường phân công dạy bộ môn mĩ thuật, thông qua việc kiểm tra, theo dõi đánh giá và nhận xét hàng tháng đối với học sinh tôi thu được kết quả như sau: 

* Kết quả điều tra ban đầu:
	Lớp
	Sĩ số
	Số HS có khả năng vẽ   hình, vẽ màu, bố cục tranh tốt
	Số HS vẽ hình, vẽ màu, bố cục tranh chưa tốt

	
	
	TS
	TL
	TS
	TL

	1B
2A

3A
4C
5C
	29
28
28

28

31
	19
20

18

16

20
	65,5%

71,4%

64%

57%

64,5
	10
14

10

12

11
	34,5%

28,6%

36%

43%

35,5%


          Tuy trong điều kiện thời gian thực nghiệm còn chưa nhiều, song qua quá trình dạy học, nghiên cứu và vận dụng các biện pháp trên, bản thân tôi đã thấy được sự thay đổi rõ ràng trong thái độ, động cơ học tập của học sinh (với hầu như 100% học sinh đều rất ham thích học môn mĩ thuật).

Về kĩ năng thực hành của đa số các em học sinh đều được cải thiện về thái độ tình cảm, phong cách cũng như kĩ thuật vẽ, nét vẽ được phóng khoáng, tự tin, thao tác có phần nhanh hơn nhiều. Không khí lớp sôi nổi, thoải mái kích thích được lòng say mê Mĩ thuật của các em. Học sinh chủ động tiếp thu một cách dễ dàng. Với những cố gắng trên tôi đã thực hiện khá thành công và đã phát huy được tính tích cực học tập của học sinh .
5. Đề xuất kiến nghị để áp dụng mở rộng sáng kiến

     Để tăng thêm hiệu quả giờ dạy và giáo dục, tôi rất mong Ban giám hiệu đầu tư  cơ sở vật chất trang thiết bị dạy học để sử dụng trong việc dạy học môn Mĩ thuật đạt hiệu quả cao
.

     Luôn tạo điều kiện cho chúng tôi có điều kiện học hỏi kinh nghiệm của đồng nghiệp như tập huấn nâng cao chuyên môn, tổ chức chuyên đề ... 
           Đối với giáo viên cần phải hiểu được đặc điểm tâm lý của trẻ, luôn luôn gần gũi học sinh, kiên trì, khéo léo động viên học sinh, áp dụng các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học phong phú.

           Đối với học sinh cần có đầy đủ đồ dùng học tập, cần tích cực chủ động trong học tập.

Các giải pháp của tôi đã được áp dụng và đem lại hiệu quả khá rõ rệt tới nhận thức và gây hứng thú tới các em học sinh.


Mong nhận được sự đóng góp ý kiến để kinh nghiệm của tôi được hoàn thiện hơn!
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI:
1.1. Cơ sở lí luận:


Môn Mĩ thuật là môn năng khiếu, các nhà chuyên nghiệp cho biết rằng: Muốn học tốt môn Mĩ thuật thì người học phải yêu thích và đam mê.


Trong tất cả các bộ môn nghệ thuật nói chung cũng như môn Mĩ thuật nói riêng, với tinh thần sảng khoái, yêu thích, đam mê cùng với sự nỗ lực, cố gắng, thường xuyên rèn luyện thì nhất định với một người dù còn xa lạ với nghệ thuật vẫn vươn lên đạt được mục tiêu mà mình vươn đến. Có không ít các nghệ nhân trở nên thành công từ con đường vươn đến như vậy.
Trong xã hội ngày nay nhu cầu thẩm mĩ ngày càng cao, do vậy việc đào tạo con người biết nhận thức, cảm thụ cái đẹp ngày càng quan trọng. Những năm qua giáo dục thẩm mĩ đã trở thành môn học trong chương trình giáo dục phổ thông, là một môn học độc lập, môn Mĩ Thuật có mục tiêu chương trình sách giáo khoa, sách hướng dẫn, thiết bị riêng cho dạy và học, giáo viên được đào tạo, kết quả học tập của học sinh được theo dõi và kiểm tra, đánh giá một cách nghiêm túc và giúp các em hiểu về cái đẹp, về nền Mĩ thuật truyền thống, ngoài ra còn hỗ trợ cho học sinh học tập các môn học khác.
Theo tinh thần “Học đi đôi với hành”.  Mĩ thuật trong trường phổ thông không nhằm đào tạo các em thành họa sĩ, nhưng muốn có kết quả tốt thì học sinh phải kiên trì, tự giác làm đều bài tập, phải có tinh thần học tập tốt, tích cực rèn luyện...nhất định điều đó sẽ giúp các em có kết quả tốt.
1. 2 Cơ sở thực tiễn:   
Bản thân tôi được phân công dạy môn Mĩ thuật tại trường, quan sát tinh thần học tập và cách vẽ của học sinh tôi nhận thấy: Các em rất yêu thích Mĩ thuật, vì qua đó các em được tiếp xúc, làm quen với một số tác phẩm hội hoạ nổi tiếng của thiếu nhi không những ở trong nước mà cả của quốc tế. Các em được vẽ tranh, vẽ những gì mình mơ ước, mình yêu thích, tập trung trang trí góc học tập của mình ..Nhưng bên cạnh đó cũng có  em chưa yêu thích môn học thật sự, mà cảm hứng bước đầu năm học mang tính nhất thời và hiếu động, nhiều bài với nét vẽ còn cứng nhắc, khô khan, hình vẽ lí nhí, ngoằn ngoèo, vô cảm...thấy rõ nét hơn nữa là phần đánh giá sản phẩm, các em cứ ấp úng, có khi chỉ nói được một câu: "Bức tranh đó xấu !” 

Qua tìm hiểu thực trạng trên có nhiều nguyên nhân khách quan có, chủ quan cũng có. Có thể do đặc điểm bộ môn đậm nét suy tư, thiếu sôi động, lại cần tính kiên nhẫn nên số học sinh lười không yêu thích. Do chương trình được cấu trúc theo kiểu đồng tâm, kiến thức và qui trình học được lặp lại nhiều lần dễ gây nhàm chán với học sinh. Cũng có thể do phụ huynh đã định hướng cho con em mình chạy theo các môn học chính (các em học sinh lớp 4-5) nên trong giờ học thì hững hờ thiếu tích cực, phần bài tập thực hành thì mang tính đối phó.Thực tiễn trong nhiều năm qua, vai trò của bộ môn mĩ thuật chưa thực sự được quan tâm như các môn học khác, còn xem nhẹ. Mặt khác do sự phát triển của các loại hình giải trí hiện đại như phim ảnh, di động, game... đã có chỗ đứng trong tâm hồn của học sinh cá biệt. Nhưng phải thừa nhận rằng một số ít học sinh do thể chất, khí chất, môi trường sống đã tạo cho các em có trạng thái thụ động, hững hờ, nên trong giờ học rất lù lì, khó hòa đồng và vô cảm trước cái hay, cái đẹp đang diễn ra...tất cả đã làm cho nhiều học sinh thiếu tích cực và chưa yêu thích thật sự môn Mĩ thuật.


Trong điều kiện vài năm học gần đây theo sự chỉ đạo môn mĩ thuật chỉ còn một tiết trên tuần nên việc làm cho các em không tập trung, cảm xúc tách rời dẫn tới việc  không nâng cao được kĩ năng thực hành vẽ, bên cạnh đó giáo viên và học sinh ít điều kiện thuận lợi, tâm lí thoải mái để tạo nên niềm yêu thích, đam mê, kĩ năng thực hành phóng thoáng.Chính vì vậy mà việc nâng cao chất lượng bộ môn Mĩ thuật trong nhà trường còn hạn chế.
      
Với lý do trên , để môn mĩ thuật thật sự là môn học bổ ích để các em hứng thú, yêu thích môn học hơn, đồng thời giúp các em có được kĩ năng thực hành, kĩ năng bộc lộ cảm xúc khi vẽ  và để nâng dần chất lượng giảng dạy góp phần thành công kế hoạch năm học, tôi đi sâu vào nghiên cứu và hoàn thiện đề tài : "Giúp học sinh học tốt môn mĩ thuật ở trường tiểu học"
         2. ĐỐI TƯỢNG, NHIỆM VỤ VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU
        2.1. Đối tượng nghiên cứu:

Bản thân vận dụng vào thực tiễn đối tượng nghiên cứu là học sinh của mình đang giảng dạy - các lớp từ lớp 1 đến lớp 5.
        2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu:

Điều tra thực trạng, tìm hiểu những cách vẽ , cách hiểu của các em về môn mĩ thuật, phát hiện những hạn chế của học sinh trong các bài thực hành, hay cảm nhận của các em với các tác phẩm mĩ thuật trong các tiết thường thức mĩ thuật.
          Đưa ra một số biện pháp để giúp các em học tốt môn mĩ thuật thông qua việc học bộ môn mĩ thuật và tham gia các cuộc thi vẽ do nhà trường, bộ giáo dục hay các tổ chức khác tổ chức một cách có hiệu quả nhất.

         2.3. Phương pháp nghiên cứu: 
         2.3.1. Phương pháp đàm thoại
         Trao đổi  với học sinh để tìm hiểu tâm tư suy nghĩ  và sở thích của các em khi tham gia học tập môn mĩ thuật. Ngoài ra trao đổi  với các bạn bè đồng nghiệp để tìm ra những giải pháp nhằm lôi cuốn học sinh tham gia học tập môn mĩ thuật với thái độ tích cực hơn , đam mê hơn.

        2. 3. 2. Phương pháp trực quan

        Trong bất kì tiết mĩ thuật nào ở các tiết thực hành , các tiết xem tranh  hay các ở các cuộc thi vẽ  tôi thường xuyên quan sát để tìm hiểu xem hứng thú hay niềm đam mê về việc học môn mĩ thuật của các em thế nào để tìm ra biện pháp thích hợp.
       2. 3. 3. Phương pháp điều tra

       Điều tra để tìm hiểu về hứng thú học tập bộ môn mĩ thuật, khả năng hiểu biết, cách vẽ, cách trang trí một bài thực hành của học sinh như thế nào để tìm ra biện pháp dạy học tốt nhất mang lại hiệu quả cao trong các tiết mĩ thuật.
       2.3.4. Phương pháp nghiên cứu tài liệu
 Nghiên cứu qua các văn bản, chương trình, giáo trình, tài liệu, sách báo về phương pháp dạy học môn Mĩ Thuật.

      2.3.5. Phương pháp nghiên cứu thực tiễn
 Thực hành giảng dạy theo phương pháp mới.

Phương pháp thực nghiệm dạy thí điểm ở một số lớp mà mình tự ra đề. 
      3. NGHIÊN CỨU THỰC TRẠNG

      3.1. Đối với giáo viên

Trong trường Tiểu học, Mĩ Thuật là môn học nhằm hình thành những yếu tố cơ bản ban đầu của giáo dục thẩm mĩ, tạo cơ sở tiền đề cho học sinh học tiếp ở các cấp học sau và ước mơ cao hơn trong chuyên ngành Mĩ thuật. Với cách dạy thông thường có thể sử dụng phương pháp chưa linh hoạt, phù hợp, hướng đổi mới chưa rõ rệt với nội dung bài học. Các hình thức tổ chức dạy học thường là giảng giải, làm mẫu, vẽ mẫu cho học sinh sao chép...Dẫn đến tình trạng chưa phát huy được tính tích cực chủ động của học sinh. Vì vậy việc dạy và học phải nghiêm túc, có kiểm tra đánh giá thường xuyên, qua đó để xếp loại học sinh hoàn thành ở các mức độ khác nhau ví dụ với phân môn vẽ trang trí: Học sinh hoàn thành tốt với chứng cứ: vẽ được họa tiết cân đối, vẽ màu đúng theo họa tiết, màu sắc vẽ gọn trong hình, có đậm nhạt rõ ràng; Học sinh hoàn thành với chứng cứ: Vẽ được họa tiết theo trục đối xứng, màu sắc vẽ đúng,kín hình.Học sinh chưa hoàn thành với chứng cứ: không vẽ được họa tiết,vẽ màu sai, chờm, họa tiết không cân đối... dựa trên các chứng cứ của Bộ giáo dục đưa ra. 
Mĩ thuật là môn học giúp học sinh hình thành những tư duy, những sáng tạo tinh tế trong tâm hồn các em được thể hiện qua những tác phẩm do chính tay các em vẽ ra. Vì vậy nếu biết khai thác và sử dụng triệt để thì việc học mĩ thuật sẽ đem lại hiệu quả cao hơn. Tuy nhiên, nếu biến Mĩ thuật thành môn học bắt buộc , nhạt nhẽo , thiếu tính hấp dẫn và sáng tạo thì sẽ phản tác dụng của việc học Mĩ thuật. Giáo viên cần giúp học sinh thấy được tác dụng của việc học Mĩ thuật và những thị hiếu thẩm mĩ đúng đắn cho các em. Bởi vậy thực tế bộ môn Mĩ thuật đã làm được nhiệm vụ quan trọng đó hay chưa?
Thực tế đã cho thấy,đây là môn học mang tính chất biểu cảm, tính cảm xúc được đề cao nên cả giáo viên và học sinh vẫn con tồn tại nhiều suy nghĩ khác nhau. Bên cạnh  đó vẫn còn tồn tại một bộ phận không nhỏ vẫn còn "xem nhẹ" môn học này, coi đó là môn học phụ không cần thiết nên chưa đầu tư vào nghiên cứu, tìm hiểu, trau dồi kiến thức, phương pháp cho bản thân.... điều đó làm hạn chế việc giảng dạy của giáo viên Mĩ thuật và hiệu quả học tập của các em.
 
3.2 Đối với học sinh


Đa số các em bố mẹ đều ở nông thôn lao động tự do nên các em ít được quan tâm đến việc học tập nói chung và việc học Mĩ thuật nói riêng. Vì vậy các em khai thác nội dung, thực hành làm bài tập...rất qua loa, hời hợt, nếu có làm thì mang tính đối phó, vì tinh thần chưa tự giác dẫn đến hiệu quả môn học chưa cao: bài vẽ sơ sài, cẩu thả. Một bộ phận các em chưa có kĩ năng thực hành vẽ, nét vẽ khô cứng, rụt rè...dẫn đến thiếu tự tin, chán nản. Đa số các em  bị chi phối, ảnh hưởng về các môn "Toán - Tiếng Việt". Do vậy các em chỉ dành nhiều thời gian quan tâm đến các " Toán- Tiếng Việt ".
 
3.3 Đối với phụ huynh

 
Nhiều phụ huynh học sinh cũng cho rằng môn Mĩ thuật chỉ là môn phụ nên không quan tâm đến việc học Mĩ thuật của con , thậm chí không cho con vẽ theo sở thích lúc rảnh rỗi mà chỉ đăm đăm bắt con học các môn học Toán – Tiếng Việt chính vì vậy  đã làm hao mòn niềm đam mê, năng khiếu Mĩ thuật của con mình. 
 
3.4 Về cơ sở vật chất phục vụ dạy học môn Mĩ thuật

Cơ sở và thiết bị cho việc dạy học Mĩ thuật ở trường Tiểu học tuy đã đầu tư   nhưng chưa đủ đáp ứng cho dạy - học Mĩ thuật. Trường chưa có phòng học chức năng riêng biệt, nên sản phẩm làm ra của học sinh không thể trưng bày được, dẫn đến các em ít ham thích học tập, bên cạnh đó sách đọc thêm và các tài liệu tham khảo về mĩ thuật rất hiếm. Giáo viên phải tìm tài liệu, sưu tầm đồ dùng dạy học,  một số tranh thường thức Mĩ thuật của họa sĩ...để phục vụ cho việc dạy và học.

4. MỘT SỐ GIẢI PHÁP GIÚP HỌC SINH HỌC TỐT MÔN MĨ THUẬT Ở TRƯỜNG TIỂU HỌC. 

4.1. Điều tra cơ bản

Trong năm học, tôi được phân công giảng dạy môn Mĩ Thuật tại trường tiểu học. Tôi thấy hầu hết các em đều thích học vẽ, các em học tập với tinh thần hăng say, cảm nhận được cái hay, cái đẹp, được thể hiện từ nội dung và hình thức, mỗi khi các em vẽ một bức tranh, hay một bài tập thực hành thì bên cạnh đó còn một số học sinh nhút nhát, rụt rè, chưa mạnh dạn nói lên những suy nghĩ của mình, một vài em còn chán nản không thích vẽ. Một số em còn co suy nghĩ rằng môn mĩ thuật là môn học không cần thiết, không quan trọng mà không chú ý tới khả năng cảm thụ thẩm mĩ và học mĩ thuật của mình, bởi nếu cảm thụ thẩm mĩ, học không đúng hướng có thể ảnh hưởng tới thẩm mĩ cái đẹp hay đạo đức của mình. Tất cả những vấn đề trên rất đáng lo ngại, ảnh hưởng lớn đến việc học Mĩ Thuật của học sinh cho nên tôi đã tiến hành điều tra ở một số lớp xem có bao nhiêu em thích học vẽ và không thích học vẽ, để từ đó tìm ra giải pháp khắc phục.
* Kết quả điều tra ban đầu:

	Lớp
	Sĩ số
	Số HS  có khả năng vẽ hình, vẽ màu, bố cục tranh tốt
	Số HS vẽ hình, vẽ màu, bố cục tranh chưa tốt.

	
	
	TS
	TL
	TS
	TL

	1B
2A

3A
4C
5C
	29
28
28

28

31
	19
20

18

16

20
	65,5%

71,4%

64%

57%

64,5
	10
14

10

12

11
	34,5%

28,6%

36%

43%

35,5%


4.2. Giải pháp tiến hành.

Thực tế giảng dạy ở giai đoạn đầu, phần đông học sinh yêu thích môn học. Bên cạnh đó có một số em rất thờ ơ, thậm chí chán nản đến giờ học, điều này khiến cho tiết học trở nên nặng nề, không hứng thú. Đối với tiết vẽ tranh theo đề tài cũng vậy. Khi giáo viên nêu chủ đề của bài có thể học sinh hiểu ngay nhưng khi bắt tay vào vẽ các em thường lúng túng khi lựa chọn hình ảnh để vẽ, có em vẽ được hình ảnh nhưng cách sắp xếp bố cục, vẽ màu không làm nổi bật được nội dung của chủ đề chính, hình ảnh phụ có thể nhiều, màu sắc nổi bật hơn. Học sinh còn ngại ngùng rụt rè trong cách thể hiện nét vẽ, ý tưởng của mình.
Trước tình hình trên bản thân tôi cố gắng tìm nhiều giải pháp để lay chuyển vấn đề, làm thế nào để tiết học môn Mĩ thuật có vị trí trong tâm hồn học sinh, làm thế nào để  rèn cho các em cảm nhận được cái hay, cái đẹp của các tác phẩm nghệ thuật và có được các kĩ năng cơ bản trong thực hành học môn Mĩ thuật. Tữ những suy nghĩ đó tôi đã tìm hiểu và thực hiện trong quá trình giảng dạy của tôi bằng những giải pháp sau:
4.2.1. Tạo tâm lí thoải mái trong các giờ học Mĩ thuật
Giáo viên là người thầy vừa là người cha, người anh (chị) người bạn thân thiết đối với học sinh. Dựa trên nguyên lí này tôi cố gắng tạo không khí lớp học thoải mái, vui tươi, không gò bó, đưa các em vào trạng thái thỏa mái suy tư, khi cần thì kịch tính và một chút khôi hài (nhưng đảm bảo tính nghiêm túc của sư phạm).Trước khi vào bài tôi có thể cho học sinh hát một bài hát liên quan nội dung bài đó.
Ví dụ: tiết 24 lớp 3: Vẽ về Mẹ
Với bài này trước khi vào bài tôi đã hát tặng các em bài hát: Bàn tay mẹ   chính diều này sẽ giúp tâm lí các em thoải mái hơn, hứng thú hơn với bài học
Vì vậy việc khắc phục tâm lý cho học sinh quả là khó khăn và hết sức cần thiết. Dựa vào tâm lý của học sinh là thích khen ngợi, động viên và hay tò mò nên trước thời gian thực hành, tôi giới thiệu cho các em một số tác phẩm vẽ tiêu biểu của những hoạ sĩ nhí trong trường  để các em xem và tự học tập theo cách vẽ, cách thể hiện tranh. Phân tích cho các em thấy được cái hay, cái đẹp được thể hiện qua các bức tranh đó, động viên các em ai cũng có thể vẽ đẹp, chỉ cần các em cố gắng tập trung, lắng nghe và thổ lộ tình cảm, thổ lộ những suy nghĩ của mình với bạn bè, với thầy giáo, cô giáo cùng tháo gỡ những gì em còn chưa hiểu. Vì thế sự căng thẳng và chán nản trong mỗi giờ học được giảm bớt đi, các em đã có hứng thú hơn với các tiết học. Sau đó trong những bài học vẽ tranh tôi khuyến khích các em vẽ nhiều và vẽ đẹp cho học sinh tự nhận xét, tự đánh giá tác phẩm của bạn có đẹp hay không đẹp và vì sao? Như vậy tôi đã hướng dẫn cho các em biết tự nhận xét, đánh giá được bài vẽ của mình.
4.2.2. Lựa chọn và sử dụng đồ dùng trực quan một cách hiệu quả:
Theo sư phạm Mĩ thuật thì đồ dùng trực quan góp phần từ 30 – 35% thành công tiết dạy. Học sinh được nghiên cứu, rút kinh nghiệm, lĩnh hội kiến thức ở đồ dùng dạy học ( tất nhiên giáo viên là người tổ chức, gợi ý định hướng). Ngoài các tranh ảnh, vật thật... phục vụ khai thác nội dung bài học, thì còn chuẩn bị thêm các đồ dùng khác sát với nội dung bài học, cần phải đẹp và lôi cuốn học sinh. Có thể kết hợp UDCN thông tin vào dạy học như qua băng đĩa… có như vậy chất lượng học tập mới đạt hiệu quả cao.
*Ví dụ: Chuẩn bị tranh.
Theo tôi, nếu chuẩn bị tranh, ảnh ( Bài vẽ ) tốt  thì chưa tạo được hứng thú cao, mà số tranh chuẩn bị nên có sự mâu thuẫn giữa bút pháp vẽ (nét mạnh mẽ > < mềm mại, hùng hồn > < yếu ớt ; chu đáo, sạch sẽ > < cẩu thả qua loa ; tốt > < xấu).

Sau khi khai thác nội dung rồi nên đặt câu hỏi cho vài em.

Tranh nào giống phong cách của em?

Có em trả lời: “Nét vẽ mạnh mẽ”, em thì “chu đáo, sạch sẽ”, còn “cẩu thả” thì không em nào chịu - từ đó dần dần chính các em tự khắc phục tính cẩu thả, qua loa...

* Khoảng 85 - 90%  tiết học Mĩ thuật có thực hành vẽ, thời gian thực hành dịch chuyển từ 15 - 22 phút. Khi chuẩn bị tôi luôn chuẩn bị tranh vẽ chưa tốt, tranh khá, tranh thật tốt, đến giờ thực hành tôi sẽ uốn nắn theo dõi học sinh nếu gặp học sinh có năng khiếu mà ngưng vẽ sớm hơn thời gian, do đã thỏa mãn, trường hợp này tôi không bắt buộc vẽ nữa mà cho xem tranh thật tốt và gợi ý:
 Bài của em cũng được, nhưng c« thấy còn thiếu cái gì đó? - bài này vẽ bố cục hợp lý này, màu của bài này cũng đẹp nữa, hình ảnh bạn vẽ rất sinh động, em thấy hoàn chỉnh không?

Đến học sinh yếu, mà lại ẩu, qua loa tôi cho xem tranh chưa tốt và tranh vẽ khá:

Bài nào vẽ kĩ, sạch sẽ, bài nào chưa đẹp. Em thích bài nào?
Được kích thích kịp thời tôi thấy học sinh có năng khiều thì cố gắng thêm vẽ tiếp theo qui luật lây lan, em yếu thì vươn lên theo theo các bạn.

4.2.3. Liên hệ các ngành nghệ thuật để phân tích gợi ý:
Các loại hình nghệ thuật như: Điện ảnh, Sân khấu, Âm nhạc, Mĩ thuật, Cắm hoa... có những điểm nghệ thuật tương đồng chỉ khác nhau về ngôn ngữ nghệ thuật.
Tâm lý sư phạm Mĩ thuật cần trạng thái học sinh thoải mái, hứng thú và yêu thích. Trong giảng dạy tôi hay liên hệ môn nghệ thuật khác để giới thiệu, phân tích, chứng minh, gợi ý liên tưởng. Cũng như đã đề cập ở nội dung trên, đối với phân môn vẽ tranh theo đề tài, học sinh thường rất lúng túng trong việc vẽ hình, sắp xếp bố cuc, màu sắc...
Ví dụ 1:  Ở phần giới thiệu vẽ tranh đề tài "Mẹ" hay đề tài " Bộ đội ".

Đầu tiết học tôi cho một học sinh hát bài nào có nội dung về bộ đội và mẹ, sau khâu kiểm tra xong tôi vào bài : “  Cô vừa nghe có một câu hát rất hay nói về mẹ (hay bộ đội). Hình tượng mẹ ( chú bộ đội) đã đi vào âm nhạc, thơ ca, hội họa, có nhiều họa sĩ nổi tiếng ở đề tài này. Tiết học này các em có muốn vẽ một bức tranh về mẹ (chú bộ đội) yêu quí của mình không?" Tôi nghe cả lớp đều đồng thanh “có ạ !”.
* Ví dụ 2: Bước vẽ hình: 
Trong các bài thực hành Mĩ thuật có thể nói phần vẽ hình người đang họat động là khó nhất đối với học sinh. Ở học sinh yếu thường vẽ sơ sài rồi vẽ hình cây, hình nhà (mảng phụ). Để động viên phân tích: “Cái hay của diễn viên là diễn thành công nhân vật trong phim, tính cách của Tôn Ngộ Không, tính cách nhà sư Đường Tăng thế nào thì diễn viên phải nghiên cứu để diễn. Còn chúng ta là mĩ thuật phải hình dung đúng nhân vật thế nào để vẽ cho đẹp”. Qua phân tích tôi thấy học sinh yếu vẽ lại hình bỏ dở, em khá thì suy tư tìm dáng.

 Theo bài bản thì hình của mảng chính ( hay họa tiết chính) phải to hơn mảng phụ. Thế nhưng học sinh cũng thường quên, vẽ mảng chính nhỏ bé, hình ở mạng phụ thì to lớn, tôi gợi ý:

“Nếu đạo diễn chọn diễn viên đóng vai Sơn Tinh và lính hầu thì chọn diễn viên nào to lớn hơn? (Vai Sơn Tinh )vì sao? ( Sơn Tinh là người hùng, là vai chính).
Ví dụ 3: Bước hướng dẫn Bố cục tranh

Nếu hướng dẫn theo bài bản chung: Bố cục tranh có mảng chính, mảng phụ, mảng chính là trọng tâm (rồi cho học sinh xem tranh thì vẫn còn trừu tượng, chưa kích thích được học sinh, tôi liên hệ lĩnh vực điện ảnh: Trong phim Tây Du Ký có nhiều nhóm nhân vật: Nhóm 7 con yêu nhện, nhóm Khỉ ở Hoa Quả Sơn… Trong đó nhóm thầy trò Đường Tăng là nhóm chính.

+ Liên hệ sân khấu ca nhạc: Khi ca sĩ hát có vũ đoàn phía sau. Vậy ai là chính? Đâu là phụ? (Ca sĩ là chính, vũ đoàn là phụ cho ca sĩ).

Qua liên hệ chứng minh tôi thấy học sinh rất vui hăng hái tích cực, đồng thời hiểu được mảng chính là trọng tâm, mảng phụ hỗ trợ mảng chính.

* Ví dụ 4: Bước vẽ màu làm nổi bật mảng chính:

Thực tế học sinh yếu, trung bình không quán xuyến được màu, có mảng chính màu mờ nhạt, qua loa, mảng phụ thì nổi bật rực rỡ. Tôi lại liên hệ Tây Du Ký để gợi ý cho học sinh nam.

+ Bài của em Yêu quái nổi bật hơn Ngộ Không. Tôi thấy em đó vừa cười vừa điều chỉnh lại màu.

Đối với học sinh nữ thì: 

+ Vũ đoàn và ca sĩ ai là chính? (ca sĩ ) 

+ Vậy ca sĩ trang điểm ăn mặc lu mờ hơn vũ đoàn có được không?
( Không: Ca sĩ phải làm nổi hơn vũ đoàn).

4.2.4. Gợi ý về phong cách:

Biết rằng Mĩ thuật ở trường phổ thông không nhằm đào tạo học sinh thành họa sĩ nhưng gợi ý phong cách nghệ sĩ (họa sĩ) cũng tạo cho các em yêu thích môn học.
Thường đến họat động thực hành phần lớn các em say mê vẽ, số khác vừa vẽ vừa ồn làm mất trật tự. Đến cuối tiết học tôi mới nhắc nhở: “Vẽ tranh, làm thơ, viết nhạc là trạng thái suy tư mới có ý tưởng hay” vậy ồn ào, hời hợt quá làm có thành công không?

 Khi tổ chức làm việc nhóm tổ, hay nhóm sản phẩm, tôi gợi ý học sinh và đặt tên nhóm gần với môn học như: Nhóm búp bê, Nhóm siêu nhân, hay tên họa sĩ Việt Nam : Nhóm Bùi Xuân Phái, Tô Ngọc vân... các điều đó đã góp phần tác động đến hưng phấn, cảm xúc của các em khi tham gia tiết học tích cực hơn.

4.2.5. Lựa chọn phương pháp hướng dẫn phù hợp với từng phân môn

Đủ đồ dùng dạy học trực quan đẹp, khoa học vẫn chưa đủ. Theo sư phạm Mĩ thuật thì phương pháp hướng dẫn ít được sử dụng thường xuyên trên bảng lớp vì mất thời gian. Vì thế tôi phải rèn luyện rất nhiều theo yêu cầu bài dạy.

Thường ở hoạt động hướng dẫn cách vẽ ở bảng, hoặc học sinh thực hành (ở giấy nháp), vừa vẽ vừa hướng dẫn các em về cách cầm bút, mạnh bạo phác nét liền mạch, dứt khoát...

Ví dụ:  
* Ở bài Vẽ tranh: Những dáng hoạt động phức tạp của con người học sinh không được nhờ thầy vẽ hộ, mà sư phạm Mĩ thuật thì không cho phép giáo viên vẽ hộ toàn dáng. Để thực hiện những tình huống này đòi hỏi giáo viên phải cứng về hình.

Thường tôi vẽ những nét sườn cơ bản 50-60% của dáng, khúc chiết theo hoạt động của nhân vật. Thực hiện một lần nhanh, lần sau chậm cho học sinh xem. Tôi thấy học sinh cuốn hút để quan sát thao tác, khi thực hiện bài của mình các em bạo tay tích cực hơn. Tôi thấy học sinh thích thú tìm ra những nét còn lại để hoàn chỉnh hình.
Muốn học sinh thể hiện được sản phẩm của mình thì giáo viên phải gợi ý, giảng giải, phải tạo ra được không khí sôi nổi, thoải mái, học mà chơi, chơi mà học, khích lệ, động viên học sinh sự tìm tòi, sáng tạo ra những cái hay, cái đẹp ở mỗi bài học. Từ đó học sinh có thể vận dụng vào bài sẽ sau này của mình.
Ngoài ra cần phải cho các em tiếp xúc với thực tế, với tự nhiên, từ đó giúp các em mới cảm nhận được vẻ đẹp muôn màu của thế giới thực, hướng các em vào việc chọn nội dung tranh, sử dụng sắc màu, hiểu được bố cục, cách chọn hình mảng chính, phụ, luật xa gần. Và như vậy tiết học đem lại cho các em sự hứng thú gây ấn tượng tốt đối với từng tiết học.

4.2.6. Rèn kĩ năng cầm bút vẽ, phác nét vẽ
Thường thì các em còn ngượng ngựu rất nhiều với các nét vẽ, luôn rụt rè, sợ sệt... Cần phải tạo cho các em sự phóng thoáng trong nét vẽ.
Đối với các em lớp nhỏ (1-2) thường xuyên tăng cường cho các em thực hành vẽ trên bảng bằng các nét thẳng, nét cong, gấp khúc...nét vẽ tự do, mạnh bạo nhiều lần như vậy các em sẽ tự tin vẽ nét (điều này đã có đề cập qua ở phần trên).

Với tư thế cầm bút, giáo viên cần chú ý rèn giúp cho các em: phần lớn các em đều cầm bút ngắn và tỳ bàn tay lên vở - điều này hạn chế nhiều đến nét vẽ phóng thoáng, bởi vậy giáo viên thường xuyên rèn cho các em kĩ năng cầm bút dài, không tỳ cả bàn tay lên vở (hoặc bàn) để tạo nét vẽ mạnh mẽ, nhanh nhẹn được. Đây là quá trình thực hành khá dài và khó khăn, vì vậy giáo viên phải thường xuyên nhắc nhở và vận dụng cho các em thực hành qua từng tiết học, thì mới tạo cho các em kĩ năng thao tác tốt được.
4.2.7. Thay đổi hình thức tổ chức dạy học để thu hút học sinh thích thú hơn:
Bên cạnh việc tổ chức dạy học theo phương pháp truyền thống, giáo viên có thể thay đổi hình thức dạy - học phong phú hơn để lớp học Mĩ thuật không còn trầm như nhiều người thường nói.
          *Ví dụ: Vẽ tranh theo nhóm
 Với bài tập vẽ tranh theo đề tài hay thực hành tuỳ vào nội dung mà giáo viên có thể chia nhóm để các nhóm cùng hoạt động đưa ra những tác phẩm hay, những sáng kiến bất ngờ, dưới sự hướng dẫn của giáo viên và có thể cộng thêm âm nhạc ( vừa vẽ vừa nghe nhạc- có thể những bài hát có nội dung trùng với nội dung bài vẽ) với cách này thì học sinh mới bộc lộ khả năng của mình trước bạn bè. Trong lớp, mới vận dụng được vào bài tập mà bạn nhóm trưởng yêu cầu. Hoặc đối với phân môn thường thức Mĩ thuật giáo viên thay hình thức hỏi học sinh trả lời bằng việc tổ chức các nhóm thi tìm hiểu về tác giả và tác phẩm hay tổ chức trò chơi đoán tên tác giả hoặc đoán tranh thuộc loại đề tài gì? Với các tiết vẽ thực hành giáo viên cũng có thể áp dụng thi vẽ giữa các nhóm trong lớp hay tổ chức trò chơi củng cố bài dạy lúc cuối giờ học.

*Ví dụ: Tổ chức trò chơi:

 Trò chơi Ai nhanh ai khéo - Tiết Mĩ thuật lớp 2: Vẽ lá cây

 Ở cuối giờ học thay vì  hỏi nội dung học sinh trả lời thì tôi phát các chiếc lá cho các tổ, yêu cầu HS ghép các chiếc lá để tạo thành cành lá.

Nhận xét trò chơi, tuyên dương đội ghép được nhiều cành lá
Giáo viên chủ động chuẩn bị nhiều ĐDDH, phiếu giao việc, phiếu học tập cá nhân HS với các nội dung tương ứng. Trong quả trình tổ chức trò chơi cần có những tình huống để học sinh có dịp tranh luận, trao đổi lẫn nhau, giờ học không còn nhàm chán đơn điệu, học sinh hào hứng học tập, đảm bảo yêu cầu chung về học tập mà vẫn phát huy được tính chủ động, tích cực của học sinh. Như vậy lớp học mới sôi nổi phá vỡ bầu không khí trầm trong các tiết Mĩ thuật.
           4.2.8. Bồi dưỡng khả năng vẽ và cảm nhận cái đẹp cho học sinh năng khiếu.
     Cũng như các môn học khác môn Mĩ thuật cũng có nhiều đối tượng khác nhau, không phải học sinh nào cũng vẽ như nhau, bởi môn Mĩ thuật là môn năng khiếu nên mức độ vẽ và cảm nhận cái đẹp của nghệ thuật cảm nhận của học sinh có năng khiếu khác với học sinh khác. Nhận thức rõ được điều đó tôi đã luôn chú ý tới đối tượng học sinh năng khiếu để phát triển kĩ năng vẽ để các em có thể tự học tập và giúp đỡ các bạn khác trong việc rèn kĩ năng vẽ và cảm nhận cái hay, cái đẹp của Mĩ thuật.
          Đối với học sinh có năng khiếu khối 1, 2 tôi xây dựng thêm kế hoạch trong các tiết thường thức mĩ thuật sau khi hoàn thành bài sớm tôi sẽ cho các em thể hiện bài vẽ  mới không nằm trong nội dung chương trình như: “tạo dáng và trang trí túi xách” Tôi còn xây dựng chương trình vẽ cao hơn như " Vẽ dáng người" hay" Trang trí chiếc khăn” 
          Đối với các em học sinh năng khiếu khối 3, 4, 5 tôi bước đầu cho các em làm quen trang phục để các em tự thiết kế được một trang phục cho mình.
Các em tự vẽ cho mình trang phục yêu thích từ đó giúp các em cảm nhận được giá trị của sản phẩm mình vẽ ra và tạo sự bất ngờ cho bạn bè và người thân.
Bồi dưỡng khả năng vẽ và cảm nhận cái đẹp cho học sinh năng khiếu sẽ góp phần phát triển cao hơn nữa thế mạnh của các em, giúp các em thêm tự tin, đưa ra những tác phẩm hay, những sáng kiến bất ngờ, dưới sự hướng dẫn của giáo viên, với cách này thì học sinh mới bộc lộ khả năng của mình trước bạn bè.
4.2.9 Tổ chức các hoạt động ngoại khóa rèn kĩ năng vẽ và cảm nhận cái hay cái đẹp của mĩ thuật cho học sinh


    Hoạt động ngoại khóa về Mĩ thuật có thể tổ chức ở nhiều hình thức khác nhau:  Tổ chức nhiều cuộc thi vẽ tranh nhân dịp các ngày lễ, về quê hương đất nước…, xây dựng câu lạc bộ họa sĩ nhí. Trên thực tế việc tham quan các bảo tàng ở trường Tiểu học là một việc làm khó, cần nhiều đầu tư về kinh phí, hơn nữa đối tượng học sinh Tiểu học còn nhỏ nên tổ chức hoạt động còn nhiều hạn chế. Tuy nhiên nếu có thể trên địa bàn dân cư, quê hương có những tác phẩm hội họa hoặc cảnh đẹp ( di tích lịch sử ) nào cũng có thể cho các em đi xem
    Ví dụ: Với bài Tìm hiểu về tượng của lớp 2 Chúng ta có thể dẫn các em đến các ngôi chùa trên địa bàn dân cư để các em được trực tiếp thấy các pho tượng. Từ đó giúp các em biết được sự khác nhau giữa tượng và tranh.
4.3. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

Tuy trong điều kiện thời gian thực nghiệm còn chưa nhiều, song qua quá trình dạy học, nghiên cứu và vận dụng các biện pháp trên, bản thân tôi đã thấy được sự thay đổi rõ ràng trong thái độ, động cơ học tập của học sinh (với hầu như 100% học sinh đều rất ham thích học môn mĩ thuật).

         Về kĩ năng thực hành của đa số các em học sinh đều được cải thiện về thái độ tình cảm, phong cách cũng như kĩ thuật vẽ, nét vẽ được phóng khoáng, tự tin, thao tác có phần nhanh hơn nhiều. Không khí lớp sôi nổi, thoải mái kích thích được lòng say mê mĩ thuật của các em. Học sinh chủ động tiếp thu một cách dễ dàng. Với những cố gắng trên tôi đã thực hiện khá thành công và đã phát huy được tính tích cực học tập của học sinh .

Bên cạnh đó phong trào  của nhà trường ngày càng có nhiều em tham gia vào các hoạt động do nhà trường, Đoàn - Đội tổ chức như Thi vẽ tranh trong Ngày Hội Đọc Sách, thi vẽ chiếc ô tô mơ ước, Ý tưởng trẻ thơ… đã thu hút nhiều học sinh tham gia và các tác phẩm đạt chất lượng.  
* So sánh đối chứng:

	Trước khi áp dụng

- Lớp học còn trầm

- Học sinh ít phát biểu ý kiến. 

- Số lượng học sinh rụt rè, nhút nhát còn nhiều.

- Một số học sinh không thích học môn mĩ thuật
	Sau khi áp dụng

- Lớp học sôi nổi, tích cực.

- Học tập nhanh nhẹn, hăng hái phát biểu ý kiến. 

- Số lượng học sinh mạnh dạn, tự tin  tăng lên nhiều.

- 100% các em đều thích học môn mĩ thuật



4. 4. BÀI HỌC KINH NGHIỆM 

Từ thực tế giảng dạy, từ kết quả thiết thực tôi rút ra một số kinh nghiệm cho bản thân:


Trên tiết học phải tạo được không khí tiết học thoải mái, hấp dẫn để học sinh có thái độ học tự nguyện, không gò bó.

Nghiên cứu chuẩn bị và sử dụng đồ dùng trực quan khoa học, hấp dẫn, đúng lúc, kịp thời.


Trau dồi ngôn ngữ để gợi ý, phân tích nội dung cô đọng mang tính định hướng.


Rèn luyện, giữ gìn kĩ năng sư phạm, người dạy phải thật sự có kĩ năng thực hành thao tác vẽ để làm hấp dẫn học sinh.


Nghiên cứu tham khảo các ngành nghệ thuật khác (điện ảnh, sân khấu…) để liên hệ chứng minh, phân tích.

Theo sát trào lưu khuynh hướng nghệ thuật đương đại để có cách nhìn tư duy phù hợp với linh hồn mỗi bức tranh của học sinh ở thời đại mới.
Lấy học sinh làm trung tâm “Tất cả vì học sinh thân yêu”.

Giáo viên Mĩ thuật phải là những nhà sư phạm mẫu mực về lối sống và nhân cách.
KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. KẾT LUẬN
Lịch sử Mĩ thuật cho thấy: Nhiều danh họa nổi tiếng khởi đầu từ đam mê nghệ thuật. Việc tạo hứng thú để học sinh yêu thích môn học Mĩ thuật là cần thiết, là tạo ra tinh thần học tập tích cực, nghiêm túc.

Học sinh yêu thích môn Mĩ thuật là cơ sở tiền đề cho chất lượng, kết quả học tập trong nhà trường, là thắp sáng cho trẻ những ước mơ trở thành họa sĩ, kiến trúc sư, thiết kế thời trang...trong ngày mai.


Qua thực tế giảng dạy, tôi luôn xác định được mục tiêu trong nhà trường Tiểu học, đồng thời cũng hiểu sâu sắc được vai trò của môn Mĩ thuật trong việc giáo dục học sinh, phát hiện ra những mặt hạn chế và có giải pháp nâng cao hiệu quả của việc dạy và học môn Mĩ thuật. Tôi thấy việc nắm vững phương pháp và cách tổ chức cơ bản về môn Mĩ thuật cũng như việc xây dựng cho mình một cách tổ chức dạy học vững chắc, tìm ra những giải pháp dạy học phù hợp của môn Mĩ thuật sẽ có tác dụng và ý nghĩa rất quan trọng trong hoạt động dạy và học, giúp cho giáo viên có một định hướng đúng đắn, phù hợp có một cách thức tổ chức giờ học hợp lý giúp cho học sinh hứng thú tìm hiểu, khám phá thế giới thẩm mĩ một cách say mê, hấp dẫn, góp phần giáo dục nên những con người toàn diện hơn theo 4 mục tiêu : Đức - Trí - Thể - Mĩ , giúp học sinh hoàn thiện nhân cách , có ý thức tu dưỡng, biết yêu thương, quý trọng mọi người, biết hướng tới những tình cảm cao đẹp hơn, từ đó điều chỉnh nên những con người mới với những nhân cách tốt.


Phải hiểu được đặc điểm tâm lý của trẻ, hiểu biết được mức độ cảm nhận của học sinh về thế giới xung quanh thông qua các


Luôn luôn tôn trọng gần gũi học sinh.


Phải có tính kiên trì trong công tác giảng dạy, khéo léo động viên kịp thời đối với các em.


Áp dụng nhiều phương pháp trò chơi, phương pháp thích hợp, không áp đặt đòi hỏi quá cao đối với học sinh để giúp các em yêu thích môn học và học tốt hơn.


Trong tiết học luôn tạo không khí vui vẻ thoải mái nhẹ nhàng, thu hút lòng say mê của các em đối với tiết học, môn học.

Việc quan trọng yêu cầu của mỗi tiết học là giáo viên phải chuẩn bị đầy đủ đồ dùng trực quan, trực quan phải đẹp, hấp dẫn để học sinh quan sát.

Sử dụng linh hoạt trong phối hợp các phương pháp dạy học thích hợp.


Thường xuyên trao đổi để tìm ra phương pháp dạy học mới, hay hơn.


Đầu tư đưa ƯDCNTT nhiều vào môn Mĩ thuật như: Các phần mềm vẽ, băng đĩa, giảng dạy trên bài giảng PowerPoint ... có như vậy chất lượng học tập mới đạt hiệu quả cao.
2. MỘT SỐ ĐỀ XUẤT VÀ KIẾN NGHỊ  
          2.1. Đối với nhà trường


Để đáp ứng được nền giáo dục hiện đại, ngành giáo dục cần cung cấp cho bộ môn Mĩ thuật những đồ dùng dạy - học mà tại cơ sở trường, địa phương còn thiếu như:


Tranh phiên bản của các họa sĩ để thực hiện ở các bài Vẽ tranh và bài Thường thức mĩ thuật (hiện nay tại thư viện còn thiếu rất nhiều).


 Mẫu vật, vật thật, hay phòng học Mĩ thuật đúng qui cách để dạy tốt các bài vẽ mẫu, thực hành của HS...

     Để tăng thêm hiệu quả giờ dạy và giáo dục, tôi rất mong Ban giám hiệu quan tâm hơn nữa tới cơ sở vật chất để sử dụng trong việc dạy học môn mĩ thuật đạt hiệu quả cao



     Tạo điều kiện cho chúng tôi có điều kiện học hỏi kinh nghiệm của đồng nghiệp như tập huấn nâng cao chuyên môn, tổ chức chuyên đề ... 

2.1. Đối với giáo viên:

Mỗi giáo viên cần có lòng yêu nghề, nhiệt tình với công tác giảng dạy, luôn  tích cực đổi mới phương pháp, tổ chức nhiều hoạt động mĩ thuật để học sinh được tham gia thể hiện và tự khẳng định mình. Dù môn Mĩ thuật không phải là môn học chính nhưng phải tạo cho học sinh, mọi người xung quanh có cái nhìn đúng về việc học và khả năng cảm thụ thẩm mĩ.  .


Gần gũi, yêu thương, luôn lắng nghe, thấu hiểu các em, luôn chú ý động viên khích lệ sự cố gắng, tiến bộ của học sinh dù là nhỏ nhất.


2.2.Đối với phụ huynh và học sinh.

Không nên coi môn mĩ thuật là môn học không cần thiết, không quan trọng mà không chú ý tới khả năng cảm thụ thẩm mĩ và học mĩ thuật của mình, bởi nếu cảm thụ thẩm mĩ, học không đúng hướng có thể ảnh hưởng tới thẩm mĩ cái đẹp hay đạo đức của các em. Do vậy cần quan tâm đến con em mình nhiều hơn, sát thực hơn đối với việc học Mĩ thuật của các em, cụ thể là đồ dùng học tập, động c¬ học tập...

Trên đây là kinh nghiệm “Giúp học sinh học tốt môn mĩ thuật ở trường Tiểu học " mà tôi đã tiến hành trong thời gian qua. Việc rèn học sinh học tốt và cảm nhận cái đẹp thẩm mĩ trong các tác phẩm cho học sinh không phải một sớm một chiều mà là cả một quá trình, đòi hỏi giáo viên phải kiên trì, bền bỉ, có lòng nhiệt tình tận tâm với nghề nghiệp thì mới đạt được kết quả như ý muốn. Góp phần nâng cao chất lượng dạy và học môn Mĩ thuật một cách hiệu quả.

Trong điều kiện nghiên cứu và vận dụng thực nghiệm đề tài tại cơ sở của bản thân tôi với thời gian cũng chưa nhiều, chắc hẳn nội dung đề tài sẽ chưa được đầy đủ, chặt chẽ. Rất mong được sự đồng tình và đóng góp của quí thầy cô giáo.

Xin trân trọng cảm ơn!
3.GIÁO ÁN MINH HỌA
3.1.Bài 22 - Lớp 1
MĨ THUẬT

BÀI 22 : TẬP VẼ CON VẬT NUÔI MÀ EM THÍCH

I/ Mục tiêu : Giúp HS

- Nhận biết được hình dáng, đặc điểm màu sắc, vẻ đẹp của một vài con vật nuôi trong nhà.

- Biết cách vẽ con vật quen thuộc

+ Học sinh khá, giỏi vẽ được con vật có đặc điểm riêng.

- Vẽ được hình hoặc vẽ màu một con vật theo ý thích.

- Học sinh cảm nhận được vẻ đẹp của một số con vật nuôi, có ý thức chăm sóc và bảo vệ con vật nuôi.

II/ Đồ dùng: 

 1.GV :- Một số tranh ảnh con vật

            - Tượng vật nuôi (có thể bằng nhựa, thủy tinh, bông...)
            - Bài vẽ của HS năm trước
            - Nhạc thiếu nhi về các con vật.
2.HS  :- Vở tập vẽ.Chì, tẩy, màu, con vật đồ chơi.
III/ Các hoạt động dạy  học chủ yếu:

	Hoạt động của giáo viên

1.Bài cũ : Kiểm tra sự chuẩn bị của HS

2.Bài mới :

2.1.Giới thiệu bài :
- GV cho HS cả lớp hát bài hát Đàn gà con
- GV dẫn dắt HS tới nội dung bài học: 

+ Các con tháy hình ảnh con vật nào trong bài hát?

+ Những chú gà rất ngộ nghĩnh, đáng yêu phải không nào? Ngoài những chú gà thì còn rất nhiều con vật khác nữa và mỗi một con vật có hình dáng,cũng như màu sắcrất khác nhau. Hôm nay chúng mình cùng nhau tìm hiểu về những con vật trong bài Tập vẽ con vật nuôi mà em thích.
2.2.Nội dung :

a.Hoạt động 1: Quan sát, nhận xét
	Hoạt động của học sinh

- HS chuẩn bị đồ dùng học tập.

-HS cả lớp hát

-HS lắng nghe.

-HS lắng nghe.

	 - GV đặt vài con vật  trên bàn  có thể quay  tròn được để HS có thể quan sát 

 ( Với cách này HS sẽ thấy thú vị vì được quan sát các phía của sản phẩm GV chọn các dáng khác nhau để bài giới thiệu sinh động  và yêu cầu HS nêu :

+ Tên các con vật

+  Đặc điểm của các con vật đó

+  Các bộ phận chính của con vật

+ Tên một số con vật đã biết. 
	- HS quan sát và nêu :

+ Con mèo, con gà, con trâu, con bò...

+ HS nêu

+ Đầu, cổ, thân, chân, đuôi

-HS kể tên con vật mình biết.

	 * GV nhận xét, chốt lại : Trong mỗi gia đình đều nuôi các loài vật : chó, mèo, gà. Mỗi con vật có đặc điểm khác nhau
	- HS nghe 

	 b.Hoạt động 2: Hướng dẫn HS cách vẽ con vật
	

	- GV  cho một vài HS mô tả lại hình dáng, màu sắc của con vật mà mình biết.( Có thể cho những HS đã chuẩn bị đồ dùng để HS vừa quan sát vừa mô tả). ( Với giải pháp này sẽ giúp các em thêm tự tin, mạnh dạn khi trình bày trước lớp)

- GV vẽ nhanh một con vật và lần sau chậm cho HS quan sát vừa hướng dẫn vừa vẽ.
  + Vẽ các hình chính : Đầu, mình trước

  + Vẽ các chi tiết sau.

  + Vẽ màu theo ý thích.
- GV có thể hướng HS vẽ thêm hình ảnh phụ cho tranh sinh động.
	- HS mô tả
-HS quan sát và ghi nhớ.

-HS ghi nhớ.

	- GV cho HS tham khảo một vài bài vẽ các con vật của HS năm trước( GV chọn các tranh có các phong cách khác nhau: Bài vẽ có hình, màu sắc, bố cục hoàn chỉnh bài vẽ có hình, màu sắc, bố cục chưa hoàn chỉnh)
	-HS quan sát học tập các bài vẽ tốt.

	 c. Hoạt động 3: Thực hành
	

	-  Cho HS nêu yêu cầu bài tập
	- HS nêu yêu cầu

	-  GV nhắc nhở HS trước khi làm bài
	

	+ Vẽ 1 hoặc 2 con vật theo ý thích của mình.

+ Vẽ con vật có các dáng khác nhau 

+ Có thể vẽ thêm môt vài hình khác như : Cây, nhà,... cho bài thêm sinh động

+Vẽ màu theo ý thích
-GV quan sát và giúp đỡ HS khi HS thực hành.
	- HS lắng nghe

- HS ghi nhớ.
-HS thực hành.

	+ Nếu HS hoàn thành bài sớm mà bài vẽ còn ẩu, vẽ qua loa thì tôi có thể động viên HS và gợi mở nhẹ nhàng để HS nhận ra và sửa lại.

+ Nếu HS vẽ màu cho hình cây cối, nhà cửa nổi bật hơn hình con vật tôi sẽ lấy VD 

khôi hài: Vũ đoàn và ca sĩ ai là chính? Vậy ca sĩ mà thế này là chưa đẹp rôi.Nếu HS vẽ màu ẩu quá có thể khôi hài bằng câu: Bài của em yêu quái nổi bật hơn Ngộ Không rôi.
	 -HS lắng nghe và sửa bài.

	d.Hoạt động 4 : Nhận xét, đánh giá
	

	 - GV có thể cho HS trưng bày bài theo nhóm động vật sống trên cạn, dưới nước, bay trên cao...( Điều này giúp các em thêm kiến thức và hiểu biết về đời sống của con vật)

- GV gợi ý để HS nhận xét về cách vẽ 
	- HS trưng bày bài.
-HS quan sát và nhận ra.

	  + Hình vẽ

  + Màu sắc
	

	-   GV nhận xét chung, tuyên dương những bạn có bài vẽ đẹp.
3. Củng cố, dặn dò

  - Dặn HS về quan sát các vật nuôi trong nhà về hình dáng và màu sắc của chúng.
- GV nhắc nhở HS phải biết quan tâm, chăm sóc vật nuôi và giữ gìn môi trường khi nuôi.
- GV nhắc HS chuẩn bị đầy đủ cho tiết học sau.

	-HS lắng nghe.
-HS lắng nghe.

- HS ghi nhớ.
-HS ghi nhớ.


3.2.Bài 25 - Lớp 4
MĨ THUẬT
BÀI 25. TẬP VẼ TRANH : ĐỀ TÀI: TRƯỜNG EM
 I/Mục tiêu: Giúp HS

- Hiểu được đề tài trường em.

- Biết cách vẽ và vẽ được bức tranh về trường của mình, vẽ màu theu ý thích.

+ Học sinh khá, giỏi biết sắp xếp hình vẽ cân đói, chọn màu và vẽ màu phù hợp.

- Thêm yêu mến ngôi trường thân yêu của mình.

II/Đồ dùng:

1.GV :- Những bài hát về thầy cô, mái trường.

            -Bài vẽ của HS năm trước

2.HS  :- SGK, vở tập vẽ.Chì, tẩy, màu
III/Các hoạt động dạy- học chủ yếu :

	Hoạt động của giáo viên

1.Bài cũ : Kiểm tra sự chuẩn bị của HS 

2.Bài mới :

2.1.Giới thiệu bài :
( Tiết học được tiến hành ngoài trời )

- GV yêu cầu đại diện các tổ lên giới

thiệu về ngôi trường của mình. ( với 

phương pháp này HS thích thú hơn, tự 
tin và thoải mái)
2.2.Nội dung :

a.Hoạt động 1 : Tìm, chọn nội dung đề 

tài

- GV chon một địa điểm để HS có thể   quan sát  được quang cảnh trường học  
 Và hướng HS theo các gợi ý:
+ Về hình ảnh.( Nhà, sân, cột cờ, bồn hoa, cây cối, các tủ sách thư viện, các bạn vui chơi...

+ Về âm thanh.( Tiếng chim, tiếng các em nhỏ đọc vần, tiếng hát, tiếng lá rơi, tiếng gọi nhau, đùa nghịch trong giờ ra chơi...
+ Về màu săc.( màu vàng của tường, màu đỏ của mái, màu xanh của cây...
-GV yêu cầu HS quan và tìm chọn nội dung để vẽ.
- GV chốt lại : Nội dung  thể hiện vẽ tranh đề tài Trường em rất phong phú.
b.Hoạt động 2 : Cách vẽ tranh.

- GV yêu cầu HS 

+ Mô tả lại cảnh đã chọn để vẽ.
+ Nêu các bước của bài vẽ tranh

- GV gợi ý cho HS cách vẽ :

+ Vẽ hình ảnh chính trước, hình ảnh phụ sau

+ Vẽ màu theo ý thích 

- Yêu cầu HS khi vẽ cần chú ý điều gì?

- GV chốt lại : Khi vẽ màu sắc trong tranh  phải tươi vui, rực rỡ có đậm nhạt.

- GV cho HS quan sát bài vẽ của HS năm trước để HS tự nhận phong cách vẽ của mình.( GV cần chọn bài có phong cách trái ngược nhau.VD: chu đáo, sạch sẽ><cẩu tha, qua loa…
c.Hoạt động 3 : Thực hành.
- GV sẽ chia nhóm cho HS và đặt tên nhóm ( giúp các em tăng tính đoàn kết, học hỏi…) VD: Trần Văn Cẩn, Bùi Xuân Phái, Nhóm Cọ Vàng, Nhóm siêu Nhân…
- GV hướng dẫn HS thực hành vào vở tập vẽ trang 45 ( Trong khi HS vẽ tranh GV có thể cho HS nghe những cac khúc có nội dung về trường, lớp để làm cho HS thấy thoải mái, thích thú và liên tưởng dễ dàng) 

- Gợi ý HS tìm ra những cách thể hiện khác nhau để bức tranh có nét riêng và đúng đề tài

- GV theo dõi, động viên HS vẽ, giúp đỡ HS yếu.
( Để HS thoái mái học tập, thoải mái tư duy, để có cảm xúc cho tranh GV nên để dành thời gian để tự HS làm bài nếu muốn gợi mở hay đóng góp ý kiến nên nhẹ nhàng, pha chút hài hước các em sẽ dễ tiếp thu hơn)

VD: HS vẽ bức tranh có hình ảnh cánh đồng lúa xa xa, có cây, có trường…mà khi thể hiện màu lại nhạt nhòa bằng nhau. GV góp ý : Trong phim Tây Du Ký có nhiều nhóm nhân vật: nhóm 7 yêu tinh nhện, nhóm khỉ ở Hoa Quả sơn…trong đó  nhóm thầy trò Đường Tăng phải là nhóm chính chứ.

d.Hoạt động 4 : Nhận xét, đánh giá 

- GV tổ chức cho HS nhận xét, đánh giá, trưng bày theo nhóm theo tiêu chí:

+ Về chủ đề, nét vẽ, bố cục, hình vẽ, màu sắc và xếp loại theo ý thích.

- GV nhận xét, khen ngợi những HS có bài vẽ đẹp 

3. Dặn dò:
- GV yêu cầu HS nhắc lại tên bài học, nêu những việc cần làm để góp phần xây dựng  ngôi trường thân yêu.

- Sưu tầm tranh của thiếu nhi.
	Hoạt động của học sinh

- HS chuẩn bị đồ dùng học tập.

-HS giới thiệu( đã được GV yêu cầu tìm hiểu về trường, lớp ở tiết 24)
- HS quan sát liên tưởng.

- HS quan sát và hiểu đề tài

- HS chọn đề tài

- HS lắng nghe.
- HS nêu

- HS nhắc lại các bước

-HS trả lời.

-HS lắng nghe.

- HS quan sát và nhận ra bài vẽ tốt.

- HS tạo nhóm, tìm vị trí vẽ và tự đặt tên theo phong cách vẽ của nhóm.( Giúp các em tự tin, mạnh dạn hơn theo phong cách chon lựa.

- HS thực hành vào vở tập vẽ trang 45

- HS hoàn thành bài

- HS nhận xét bài của bạn

- HS lắng nghe và rất thích thú.
- HS trưng bày theo nhóm và nhận xét.
- HS lắng nghe.

- HS nhắc lại và nêu những việc làm góp phần xây dựng ngôi trường thân yêu.

- HS ghi nhớ.
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