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TÓM TẮT SÁNG KIẾN
Việc áp dụng phương pháp tích cực vào dạy học và phát huy tích cực vai trò của Ban cán sự lớp trong tiết dạy thể dục không những giúp cho học sinh tự giác chiếm linh những kiến thức, kĩ năng mà từ hình thành cho học sinh tính tự giác trong học tập, biết sai và tự sửa sai. Qua giảng dạy thực tế ở trường và quan sát một số tiết dạy của đồng nghiệp và của chính bản thân tôi thấy viếc phát huy vai trò chỉ đạo của ban cán sự lớp chiếm tới 70%. Như vậy việc phát huy vai trò chỉ đạo của ban cán sự lớp đòi hỏi giáo viên phải biết lựa chọn và bồ dưỡng đội ngũ ban cán sự lớp, xây dựng thói quen tập luyện của học sinh dưới sự chỉ đạo của ban cán sự lớp, bên cạnh đó giáo viên cần phải đổi mới về cách sọan giáo án, thay đổi về cách nhận xét đánh giá học sinh tránh tình trạng nhận xét chung chung. Giáo viên phải xây dựng cho học sinh về những khái niệm về kiến thức động tác khi ôn động tác cũ cũng như khi học động tác mới, khi xây dựng giáo viên thị phạm về động tác mẫu và phân tích kĩ từng chi tiết động tác để từ đó học sinh có thể tự hình thành và nắm bắt rõ từng chi tiết của động tác để quản lí và nhận xét đánh giá một cách toàn diện hơn. Trước những ý nghĩa to lớn đó chúng tôi chọn tiến hành thực hiện sáng kiến “Phát huy vai trò chỉ đạo của cán sự lớp trong tiết học Thể dục”.
Qua đây sáng kiến có thể được các đồng nghiệp trực tiếp giảng dạy GDTC lấy đó làm tài liệu tham khảo cho công tác giảng dạy của mình góp phần nhỏ để nâng cao chất lượng của GDTC nói chung và làm cơ sở cho các trường cải thiện được chất lượng giờ thể dục góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho các em học sinh thân yêu.

Phần 2

MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1- Đăt vấn đề:

Như chúng ta đã biết, ngày 27/03/1946 Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ra lời kêu gọi toàn dân tập luyện TDTT. Từ đó phong trào luyện tập TDTT ngày càng được phát triển mạnh mẽ hơn.

Từ năm 1992 Đảng và Nhà nước ta đã thấy được tầm quan trọng  của TDTT trong chiến lược phát triển con người nên đã đưa vào kế hoạch phát triển giáo dục trong các trường học: “Công tác giáo dục thể chất trong các trường học các cấp nhằm góp phần thực hiện mục tiêu xây dựng con người mới, phát triển cao về trí tuệ, cường tráng về thể chất, phong phú về tinh thần, trong sáng về đạo đức, sẳn sàng xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”.

Hiện nay, toàn ngành giáo dục và đào tạo đang nổ lực đổi mới phương pháp dạy học, cùng với các môn khoa học khác giáo dục thể chất cũng được quan tâm đổi mới. Với chương trình đổi mới đòi hỏi phải có sự đổi mới về phương pháp giáo dục: Giảm lý thuyết tăng thực hành, phát huy khả năng của học sinh trong đó có sự tự quản lý chỉ đạo và tự đánh giá nhận xét của các em.

Qua thực tế tôi thấy việc phát huy hết vai trò chỉ đạo của Ban cán sự lớp trong tiết học thể dục còn ít nên giáo viên thường mệt mỏi đồng thời tạo tâm lý căng thẳng cho học sinh, ít gây hứng thú học tập nên chất lượng tiếp thu của học sinh chưa cao

Với khả năng hiện có của mình và những lí do trên, tôi mạnh dạn chọn và viết sáng kiến kinh nghiệm “Phát huy vai trò chỉ đạo của Cán sự lớp trong tiết học thể dục”
2. Muc ®Ých nghiªn cøu:

X¸c ®Þnh vµ tìm hiểu vai trò chỉ đạo của Ban cán sự trong việc chỉ đạo lớp học thể dục và biện pháp thúc đẩy vai trò đó.

Áp dụng vào giảng dạy tiết thể dục.

I. CƠ SỞ LÍ LUẬN:

1. Đặc điểm tâm lý lứa tuổi học sinh :

Học sinh TiÓu häc trong ®é tuæi 6 ®Õn 11 tuæi c¸c em cã tÝnh tù qu¶n rÊt cao tuy nhiªn c¸c em thiÕu sù tËp trung trong thêi gian dµi. Do đó việc đổi mới phương pháp dạy – học ở TiÓu häc theo hướng phát huy tích cực chủ động cần chú ý những điểm sau.

1.1. Động cơ học tập:

Hoạt động học tập dần được các em xem như để thỏa mãn nhu cầu về nhận thức. Tuy nhiên động cơ học tập rất đa dạng và chưa bền vững, biểu hiện ở những thái độ nhiều khi mâu thuẫn từ rất tích cực đến thờ ơ lười biếng, từ nổ lực học tập sang thụ động học tập.

Để các em có động cơ, thái độ đúng đắn thì giáo viên phải biết gợi ý cho học sinh nhu cầu tìm hiểu, giúp các em có phương pháp học tập phù hợp để tránh bị thất bại gây tâm lý chán nản.

1.2. Về chú ý:

Chú ý có chủ định, bền vững được hình thành dần dần. Mặt khác chú ý dễ bị phân tán, không bền vững. Biện pháp tốt để gây sự chú ý của các em là phải thành thạo về thuật ngữ trong TDTT, tổ chức tốt các hoạt động học tập cho hợp lí, không có nhiều thời gian nhàn rổi để chú ý bị phân tán. Tạo ra các hoạt động học tập hào hứng mới thu hút sự chú ý của các em.

1.3. Về ghi nhớ:

Ghi nhớ máy móc ngày càng nhường chỗ cho ghi nhớ có chủ định dựa trên sự trên sự so sánh, phân loại, hệ thống hóa. Tốc độ và khối lượng cần ghi nhớ tăng lên đã có khuynh hướng tái hiện lại kiến thức đã học theo cách diễn đạt của mình.

Giáo viên cần dạy cho học sinh kĩ năng ghi nhớ lôgic, biết tìm ra điểm tựa để nhớ, kĩ năng ghi nhớ bằng hành động.
1.4. Về tư duy:

Tư duy có trừu tượng hóa, khái quát hóa càng phát triển giúp cho việc lĩnh hội bản chất các khái niệm khoa học về môn học. Tuy nhiên tư duy hình tượng cụ thể vẫn giữ vai trò quan trọng.

1.5. Quan hệ giao tiếp:

Học sinh TiÓu häc có nhu cầu lớn trong giao tiếp với bạn bè, khao khát được hành động chung với nhau, muốn được bạn bè tôn trọng, công nhận năng lực của mình.

Chính vì vậy giáo viên phải nắm chắc đặc điểm này thì mới có tác dụng tốt đến giáo dục, tạo cho học sinh phát triển tốt quan hệ giao tiếp hợp tác với nhau trong họat động tập thể và uốn nắn các em hoạt động theo hướng phục vụ các mục tiêu giáo dục.

Tóm lại, đặc điểm tâm sinh lý của học sinh TiÓu häc có những yếu tố thuận lợi cho phương pháp dạy học tích cực mà giáo viên khai thác nhưng cũng có yếu tố bất lợi mà giáo viên cần nắm vững đẻ chủ động phòng tránh.
2. Các dấu hiệu đặc trưng của phương pháp tích cực

2.1. Dạy học thông qua tổ chức các hoạt động học của học sinh:

Nhân cách các em được hình thành và phát triển thông qua các hoạt động chủ động, thông qua các hoạt động có ý thức. Trí tuệ của các em nhờ sự “đối thoại” giữa chủ thể với đối tượng và mội trường. Mối quan hệ giữa học và làm là “suy nghĩ tức là hành động ” và “ cách tốt nhất để hiểu là làm”. Chủ tịch Hồ Chí Minh có nói rằng “Học để hành, học và hành phải đi đôi. Học mà không hành thì vô ích, hành mà không học thì thì hành không trôi chảy ”

Trong phương pháp tích cực, người học – chủ thể của hoạt động học được cuốn hút vào những hoạt động học tập do giáo viên tổ chức và chỉ đạo, thông qua đó tự lực khám phá những điều mà mình chưa biết chứ không phải tiếp thu một cách thụ động những tri thức đã được sắp đặt sẳn. Được đặt vào những tình huống đời sống thực tế, người học trực tiếp quan sát, thảo luận, giải quyết vấn đề đặt ra theo cách suy nghĩ của mình, từ đó nắm được kiến thức mới, kĩ năng mới bộc lộ và phát huy tiềm năng và sáng tạo.

2.2. Dạy học chú trọng rèn luyện phương pháp tự học:

Đã từ lâu các nhà khoa học đã nhận thức được ý nghĩa của việc dạy phương pháp học. Đây là cách hữu hiệu chuẩn bị cho lớp kế tục thích ứng với xã hội học tập trong đó mỗi người phải có năng lực học tập liên tục suốt đời.

Trong phương pháp học thì cốt lõi là phương pháp tự học. Nếu rèn luyện cho người học có được phương pháp, kĩ năng, thói quen tự học thì sẽ tạo ra lòng ham học, khơi dậy tiềm năng vốn có của mỗi người thì dễ dẫn đến sự thành công.

2.3. Tăng cường học tập cá thể phối hợp với học tập hợp tác:

Phương pháp tích cực đòi hỏi sự cố gắng trí tuệ và nghị lực cao của mỗi học sinh trong quá trình tự lực dành lấy kiến thức mới. Ý chí và năng lực của học sinh trong một lớp không đồng đều do đó phải chấp nhận sự phân hóa về cường độ và tiến trình hoàn thành nhiệm vụ học tập, nhất là khi bài học được thiết kế thành một chuỗi công tác độc lập, được giao cho từng cá nhân thực hiện.

Trong kiểu dạy thông báo đồng loạt, thông tin đi từ thầy đến trò, quan hệ giao tiếp chủ yếu là thầy - trò. Trong phương pháp học tập hợp tác vẫn có thể giao tiếp thầy – trò nhưng nổi lên là mối quan hệ giữa trò – trò.

Trong giáo dục việc học tập được tổ chức ở cấp nhóm, tổ, hoặc trường nhưng được sử dụng phổ biến nhất trong dạy học là hợp tác nhóm nhỏ từ 6 – 8 người.

2.4. Kết hợp đánh giá giữa thầy và trò:

Trong dạy học việc đánh giá học sinh không chỉ nhằm mục đích nhận định thực trạng dạy để điều chỉnh hoạt động học tập của học trò mà còn tạo điều kiện nhận định thực trạng dạy để điều chỉnh hoạt động dạy của thầy. Trước đây, giáo viên giữ chủ đạo đánh giá, học sinh là đối tượng được đánh giá.

Ngày nay, trong phương pháp tích cực để chuẩn bị cho học sinh khả năng học tập liên tục suốt đời thì giáo viên phải hướng dẫn học sinh phát triển năng lực tự đánh giá để điều chỉnh cách học.

3. Điều kiện áp dụng phương pháp dạy học tích cực:

Phương pháp tích cực có mầm mống từ xa xưa. Ngày nay do có những yêu cầu đổi mới giáo dục phục vụ sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước trong thời đại CNH – HĐH, phương pháp tích cực cần được sự phát triển nhanh chóng trở thành phổ biến trong nhà trường của chúng ta.

Phương pháp tích cực đòi hỏi một số điều kiện, trong đó quan trọng nhất là người giáo viên. Phương pháp tích cực không hạ thấp hay giảm nhẹ vai trò của người giáo viên. Giáo viên phải được đào tạo chu đáo để thích ứng với nhiệm vụ đa dạng. Từ dạy học thông báo, giải thích, minh họa sang dạy học tích cực, giáo viên không còn đơn thuần là người truyền đạt kiến thức mà giáo viên trở thành người thiết kế, tổ chức, hướng dẫn các hoạt động đậc lập học theo nhóm để học sinh chiếm lĩnh kiến thức mới, hình thành kĩ năng, thái độ theo yêu cầu của chương trình. Trên lớp học học sinh hoạt động là chính nhưng trước đó khi so¹n bài giáo viên phải đầu tư nhiều công sức và thời gian mới có thể thực hiện bài lên lớp với vai trò là người gợi mở, xúc tác, động viên, cố vấn trong các hoạt động tìm tòi, hào hứng, tranh luận của học sinh. Giáo viên phải có tri thức bộ môn sâu rộng, vừa có trình độ sư phạm lành nghề biết xử lý và sử dụng các phương tiện dạy học hiện đại để có thể định hướng sự phát triển của học sinh nhưng cũng đảm bảo sự tự do của học sinh trong hoạt động học tập.

Dưới sự chỉ đạo của giáo viên, học sinh phải dần có được những phẩm chất, năng lực, thói quen thích ứng với các phương pháp tích cực như giác ngộ mục đích học tập, tự nguyện tham các hoạt động học tập, có ý thức trách nhiệm về kết quả học tập của mình và kế quả chung của lớp

Hình thức tổ chức líp học phải dễ dàng thay đổi linh hoạt, phù hợp với cá thể, dạy học hợp tác.

Việc kiểm tra đánh giá học sinh phải có những chuyển biến mạnh mẽ về nội dung, hình thức, tổ chức theo hướng phát huy trí thông minh sáng tạo của học sinh, khuyến khích vận dụng linh hoạt các kiến thức, kĩ năng đã học vào thực tế. Việc kiểm tra đánh giá học sinh chừng nào chưa thoát khỏi quỷ đạo học tập thụ động, sách vở thì chưa phát triển học tập tích cực.

II. CÁC BIỆN PHÁP:

1. Lựa chọn và bồi dưỡng Cán sự lớp:

1.1. Lựa chọn:

Một trong những yếu tố thành công của người chỉ huy là khả năng chỉ đạo, có sự thông minh, nhanh nhẹn, giọng nói, thái độ và cử chỉ rõ ràng, nghiêm túc, vui vẻ và hòa đồng.

Thông thường giáo viên dạy thể dục lấy ngay cán sự lớp ở các tiết học văn hóa trong lớp. Song không hẳn đội ngũ đó đã có tác dụng lớn trong tiết học thể dục và đó cũng chính là yếu tố làm giảm khả năng phát huy vai trò và tính tích cực trong tiết học thể dục.

Chính vì vậy, người giáo viên dạy thể dục phải là người nhạy bén trong vịêc lựa chọn đội ngũ cán sự thể dục, giáo viên có thể giữ nguyên hay cũng có thể thay đổi đội ngũ cán sự. Giáo viên nên quan sát, phân tích các yêu cầu cần đạt được để lựa chọn các cán sự có năng lực chỉ đạo điều hành lớp trong tiết thể dục. Môt yếu tố để các thành viên khác trong lớp, tổ, nhóm thực hiện tốt các hoạt động dưới sự chỉ đạo của Ban cán sự lớp đó là sự tin tưởng, sự đồng ý vào khả năng chỉ huy của ban cán sự. Chính vì vậy người giáo viên nên định hướng cho học sinh bầu ra ban cán sự để tù đó vai trò chỉ đạo của ban cán sự có hiệu quả cao.

1.2. Bồi dưỡng thường xuyên:

Nếu ngay từ đầu năm học trong các tiết học đầu tiên, người thầy chỉ đạo là chủ yếu còn cán sự là thứ yếu thì sẽ tạo ra sức ỳ, thói quen “ỷ lại ” sự chỉ đạo của thầy. Chính vì vậy ngay từ buổi đầu tiên tiếp xúc với môn học, người giáo viên phải xây dựng, hình thành và rèn luyện cho cán sự những kĩ năng chỉ đạo lớp từ khâu tập trung, báo cáo, khởi động và các hoạt động tập luyện đến việc thả lõng, nhận xét, đánh giá. Để đạt được điều này, giáo viên phải hướng dẫn các em tỉ mỉ, cụ thể đồng thời giáo viên phải theo dõi uốn nắn, sữa chữa kịp thời cho cán sự trong các tiết tiếp theo. Trong một tiết học giáo viên nên giao nhiệm vụ cho lớp trưởng sau đó lớp trưởng giao nhiệm vụ cho các thành viên khác trong lớp hoặc giáo viên có thể giao nhiệm vụ trực tiếp cho các thành viên trong lớp.

Ví dụ:
+ Lớp trưởng chỉ đạo chung cả lớp, quan sát và đôn đốc các bạn.
+ Lớp phó lao động : Chỉ đạo các bạn phần khởi động.
+ Lớp phó học tập : Chỉ đạo các bạn phần thả láng.
Trong từng phần cơ bản sau khi giáo viên hướng dẫn chung xong thì cần hướng dẫn thêm cho ban cán sự theo hướng điều hành cần đạt theo mục tiêu bài học đề ra.

Không chỉ có vậy mà khả năng nhận xét đánh giá về kĩ thuật động tác, thái độ tập luyện cũng rất quan trọng. Nên giáo viên cần xây dựng mối quan hệ đánh giá hai chiều và phải là người trọng tài trong việc đánh giá nhận xét.

2. Xây dựng thói quen tập luyện cho học sinh dưới sự chỉ đạo của cán sự:

Với học sinh TiÓu häc, nhu cầu trong giao tiếp với bạn bè, được hoạt động chung với nhau, muốn được bạn bè tôn trọng công nhận năng lực của mình, rất sợ bạn bè xa lánh. Do đó việc xây dựng thói quen luyện tập của học sinh dưới sự chỉ đạo của ban cán sự lớp là một biện pháp để phát huy vai trò chỉ đạo của ban cán sự.

Người giáo viên phải nhận thấy rõ yếu tố này từ đó có biện pháp xây dựng thói quen luyện tập. Thường xuyên nhắc nhở ban cán sự có thái độ hòa nhã, đồng thời thể hiện tốt khả năng chỉ đạo để các bạn thực hiện nghiêm túc theo sự chỉ đạo của mình.

Giáo viên phải quan tâm động viên, nhắc nhở các học sinh khác tập luyện có ý thức.

Ngoài ra không chỉ có ban cán sự chỉ đạo lớp hoạt động mà giáo viên cần rèn luyện cho tất cả các học sinh trong lớp đều có thể tự điều khiển tập luyện.

3. Đổi mới sọan giáo án:

Để nâng cao chất lượng một tiết dạy học thì đòi hỏi giáo viên phải có sự chuẩn bị tốt về:

+ Bài soạn đúng mẫu.

+ Đảm bảo các bước lên lớp và đủ thời gian.

+ Phương pháp giảng dạy hợp lí.

+ Về mục tiêu: Phân định rõ mức độ hoàn thành công việc của học sinh làm căn cứ đánh giá hiệu quả. Giáo viên phải hình dung được học sinh có thái độ gì? Phải có kĩ năng như thế nào? Bên cạnh mục tiêu cho cả lớp thì cần phải tính đến mục tiêu riêng cho những nhóm học sinh đặc biệt là cán sự.
III. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ:

Sau khi xác định một số biện pháp cơ bản để phát huy vai trò chỉ đạo của ban cán sự như:

· Đổi mới cách sọan giáo án.

· Lựa chọn và bồi dưỡng ban cán sự.

· Rèn luyện thói quen tập luyện dưới sự chỉ đạo của ban cán sự.

· Đổi mới cách đánh giá.

Tôi đã tiến hành áp dụng thực tế vào giảng dạy để kiểm chứng: thời gian tiến hành 4 tuần (Từ tuần 5 đến tuần 8) thực hiện trên lớp 1, lớp 2, lớp 3 và lớp 4 ( mỗi khối 01 lớp) với tổng số tiết là 27.
TuÇn 01: Giáo viên chỉ đạo chủ yếu ở khối 1,2,3,4 và Cán sự chỉ đạo chủ yếu ở các lớp là lớp trưởng, tổ trưởng.
Cô thÓ:  - Đối với Cán Sự lớp: Tập trung lớp; điểm danh; báo cáo sĩ số, tổ chức các ban trong lớp, trong tổ của mình chấp hành tốt và thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ giờ học.
- Đối với Giáo viên:   Tổ chức tiến trình giờ học như: Phần khởi động chung và chuyên môn; phân tích KT; làm mẫu; quan sát ; hướng dẫn và sửa sai cho häc sinh.

Ví dụ minh hoạ cụ thể cho tiết 5 lớp 1: ND :§H§N – Trß ch¬i.

* Đối với GV : là người chủ đạo điều khiển, tổ chức lớp học; làm mẫu, quan sát và sửa sai cho HS, đồng thời cũng chia nhóm cho HS tập luyện. Biết nhận biết(phát hiện) hoặc đào tạo người cán sự tốt có thể giúp đỡ cho GV trong các giờ học sau vì thông thường các cán sự lớp ngay ở đầu năm học thông thường là lớp trưởng hoặc lớp phó.

· GV tập trung lớp, cho HS dóng hàng và phổ biến yêu cầu nhiêm vụ bài học  ( Yêu cầu Cán sự lớp quan sát kỹ để sau này áp dụng vào tËp luyÖn tốt hơn).

· GV cho HS khởi động.

+  ND 1: ĐHĐN: GV cho cả lớp ôn lại các nội dung về ĐHĐN đã học như: Tập hợp hàng doc, dóng hàng.
+ ND2:  Trß ch¬i vËn ®éng GV nªu tªn vµ c¸ch ch¬i thËt kÜ cho HS n¾m v÷ng, - GV củng cố, dặn dò và tổ chức xuống lớp(kết thúc giờ học).

* Đối với Cán sự: lúc này bắt đầu là người giúp việc tham gia cùng GV điều khiển các bạn trong lớp(thường là lớp trưởng hoặc lớp phó); và cũng lúc này Cán sự lớp thường được GV yêu cầu là người đứng đầu nhóm (tổ) lên làm mẫu, thị ph¹m lại kÜ thuËt động tác, sau đó GV nhận xét cho cả lớp biết kết quả về ưu - nhược điểm. Bước đầu điều khiển ở cấp độ nhóm(tổ) dưới sự điều khiển và quan sát của GV.

- Người cán sự: phải là người có tiếng nói ở trong lớp (vị trí lãnh đạo), phải nhiệt tình, năng động, có khẩu khiếu tốt… không rụt rè, nhút nhát.
TuÇn 02: Học sinh bắt đầu hình thành các kĩ năng chỉ đạo của Giáo Viên và Cán Sự lớp: các bạn HS khác thực hiện theo ở khối 1,2,3,4 và  Giáo viên vÉn chỉ đạo là chủ yếu, còn Cán sự lớp là phụ.

Cô thÓ:  - Đối với Cán Sự lớp: Tập chung lớp; điểm danh; báo cáo sĩ số, tổ chức các b¹n trong lớp, trong tổ của mình chấp hành tốt và thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ giờ học. Như bưíc ®Çu lµm theo sù chØ ®¹o cña Gi¸o viªn vµ tham gia cïng Gi¸o viªn tËp luyÖn vµ sña sai cho c¸c b¹n yÕu h¬n trong líp, trong tæ cña m×nh.

- Đối với Giáo viên:   Tổ chức tiến trình giờ học như: phân tích kÜ thuËt; làm mẫu; quan sát ; hướng dẫn và sửa sai…kÕt hîp vãi viªc h­íng dÉn C¸n sù líp biÕt c¸ch tæ chøc líp, nhãm(tæ) tËp luyÖn , h­íng dÉn vµ  söa sai cho Häc sinh.

Ví dụ minh hoạ cụ thể cho tiết 11 lớp 3: ND : §i v­ît ch­íng ng¹i vËt.

* Đối với GV : là người chủ đạo điều khiển, tổ chức lớp học; làm mẫu, quan sát và sửa sai cho HS, đồng thời cũng chia nhóm cho HS tập luyện. B­íc ®Çu đào tạo người cán sự tốt có thể giúp đỡ cho GV trong các giờ học sau vì thông thường tõ ®Çu n¨m tíi thêi gian nµy C¸n sù líp ®· b­íc ®Çu lµm quen viÖc tæ chøc líp.
· GV tập chung lớp, cho HS điểm số, dóng hàng và báo cáo sÜ số; phổ biến yêu cầu nhiêm vụ bài học( HoÆc b­íc ®Çu yªu cầu Cán sự lớp ®iÒu khiÓn tæ chøc líp thay cho GV).

· GV cho líp khởi động chung và chuyên môn.

- GV tæ chøc cho c¶ líp cïng tËp luyÖn: h«,lµm mÉu, quan s¸t vµ söa sai cho HS. Chia líp thµnh c¸c nhãm nhá cho C¸n sù líp chØ ®¹o c¸c b¹n(trong nhãm) tËp luyÖn.
· GV củng cố, dặn dò và tổ chức xuống lớp(kết thúc giờ học). C¸n sù líp b­íc ®Çu lµm thay GV ho¹t ®éng xuèng líp.
* Đối với Cán sự: lúc này bắt đầu là người giúp việc tham gia cùng GV điều khiển các bạn trong lớp(thường là lớp trưởng hoặc lớp phó, tæ tr­ëng c¸c tæ); và cũng lúc này Cán sự lớp thường được GV yêu cầu là người đứng đầu nhóm (tổ) lên làm mẫu l¹i động tác, sau đó GV nhận xét cho cả lớp biết kết quả về ưu - nhược điểm. Bước đầu điều khiển ở cấp độ nhóm(tổ) dưới sự điều khiển và quan sát của GV.
TuÇn 03: Học sinh hình thành các kĩ năng chỉ đạo của ban cán sự lớp và dần dần thực hiện theo sự chỉ đạo của Cán sự lớp 1,2,3,4.
Cô thÓ:  - Đối với Cán Sự lớp: Tập trung lớp; điểm danh; báo cáo sĩ số, tổ chức các b¹n trong lớp, trong tổ của mình chấp hành tốt và thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ giờ học. Bưíc ®Çu lµm theo sù chØ ®¹o cña Gi¸o viªn vµ tham gia cïng Gi¸o viªn tËp luyÖn vµ söa sai cho c¸c b¹n yÕu h¬n trong líp, trong tæ cña m×nh.

- Đối với Giáo viên:   Tổ chức tiến trình giờ học như: phân tích kÜ thuËt; làm mẫu; quan sát ; hướng dẫn và sửa sai...kÕt hîp vãi viÖc h­íng dÉn C¸n sù líp biÕt c¸ch tæ chøc líp, nhãm(tæ) tËp luyÖn, h­íng dÉn vµ söa sai cho c¸c b¹n (b­íc ®Çu C¸n sù líp ®iÒu khiÓn c¸c b¹n trong líp, nhãm(tæ) thùc hiÖn tèt theo yªu cÇu, nhiÖm vô giê häc.

VÝ dụ minh hoạ cụ thể cho tiết 13 lớp 2: ND :Bµi TDPTC .

* Đối với GV : là người chủ đạo điều khiển, tổ chức lớp học; làm mẫu, quan sát và sửa sai cho HS, đồng thời cũng chia nhóm cho HS tập luyện. B­íc ®Çu đào tạo người cán sự tốt có thể giúp đỡ cho GV trong các giờ học sau vì C¸n sù líp lóc nµy ®· b­íc ®Çu lµm quen viÖc tæ chøc líp(ng­êi chØ huy,l·nh ®¹o).
- GV giao cho C¸n sù líp lµm viÖc tËp chung líp, điểm số, dóng hàng và báo cáo sÜ số
- GV phổ biến yêu cầu nhiêm vụ bài học
- GV h­íng dÉn, ®iÒu khiÓn  C¸n sù líp cho líp khởi động chung.

* Đối với Cán sự: lúc này bắt đầu là người giúp việc tham gia cùng GV điều khiển các bạn trong lớp(thường là lớp trưởng hoặc lớp phó, tæ tr­ëng c¸c tæ); và cũng lúc này Cán sự lớp thường được GV yêu cầu là người đứng đầu nhóm (tổ) lên làm mẫu, thị ph¹m lại kÜ thuËt động tác, sau đó GV nhận xét cho cả lớp biết kết quả về ưu - nhược điểm. Bước đầu h×nh thµnh kü n¨ng điều khiển ở cấp độ nhóm(tổ) dưới sự điều khiển chung và quan sát của GV.

- Người cán sự: phải là người có tiếng nói ở trong lớp, trong nhãm (vị trí lãnh đạo), phải nhiệt tình, năng động, có khẩu khiếu tốt, biÕt quan s¸t nh¾c nhë vµ söa sai cho c¸c b¹n yÕu h¬n… không rụt rè, nhút nhát vµ tù kû. Nh»m dÇn dÇn b­íc ®Çu lµm ng­êi trî lý cho GV trong tæ chøc giê häc cña líp ®­îc c¸c ban trong líp(nhãm) tin t­ëng, quý mÕn.
TUÇN 04: Ban cán sự chỉ đạo là chủ yếu ở khối lớp 1,2,3,4.
Cô thÓ:  - Đối với Cán Sự lớp: Tập chung lớp; điểm danh; báo cáo sĩ số, tổ chức các b¹n trong lớp, trong tổ của mình chấp hành tốt và thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ giờ học. Bưíc ®Çu lµm theo sù chØ ®¹o cña Gi¸o viªn vµ tham gia cïng Gi¸o viªn tËp luyÖn vµ söa sai cho c¸c b¹n yÕu h¬n trong líp, trong tæ cña m×nh.

- Đối với Giáo viên:   Tổ chức tiến trình giờ học như: phân tích kÜ thuËt; làm mẫu; quan sát ; hướng dẫn và sửa sai…kÕt hîp vãi viÖc h­íng dÉn C¸n sù líp biÕt c¸ch tæ chøc líp, nhãm(tæ) tËp luyÖn, h­íng dÉn vµ söa sai cho c¸c b¹n (b­íc ®Çu C¸n sù líp ®iÒu khiÓn c¸c b¹n trong líp, nhãm(tæ) thùc hiÖn tèt theo yªu cÇu, nhiÖm vô giê häc.

Ví dụ minh hoạ cụ thể cho tiết 16 lớp 4: ND :§éng t¸c v­¬n thë vµ tay – Trß ch¬i “nhanh lªn b¹n ¬i”.

* Đối với GV : là người chủ đạo điều khiển, tổ chức lớp học; làm mẫu, quan sát và sửa sai cho HS, đồng thời cũng chia nhóm cho HS tập luyện. B­íc ®Çu đào tạo người cán sự tốt có thể giúp đỡ cho GV trong các giờ học sau vì C¸n sù líp lóc nµy ®· b­íc ®Çu lµm quen viÖc tæ chøc líp(ng­êi chØ huy,l·nh ®¹o).
- GV giao cho C¸n sù líp lµm viÖc tËp chung líp, điểm số, dóng hàng và báo cáo sÜ số
- GV phổ biến yêu cầu nhiêm vụ bài học
- GV h­íng dÉn, ®iÒu khiÓn  C¸n sù líp cho líp khởi động chung.

+  ND 1: Bµi thÓ dôc: Häc 2 ®éng t¸c v­¬n thë vµ tay.
+ ND2:  Trß ch¬i “Nhanh lªn b¹n ¬i”
· GV tæ chøc cho c¶ líp cïng tËp luyÖn 1 -2 lÇn: h«,lµm mÉu, quan s¸t vµ söa sai cho HS. Chia líp thµnh c¸c nhãm nhá cho C¸n sù líp chØ ®¹o c¸c b¹n(trong nhãm) tËp luyÖn vµ ®iÒu khiÓn chung c¸c nhãm.

· Nhãm 1: Do c¸n sù 1 chØ ®¹o, ®iÒu khiÓn.

· Nhãm 2: Do c¸n sù 2 chØ ®¹o, ®iÒu khiÓn.
Sao cho phï hîp võa ®¶m b¶o ND bµi häc, võa ®¶m b¶o vÒ thêi gian, võa ®¶m b¶o an toµn trong tËp luyÖn giê häc ThÓ dôc.

· GV củng cố, dặn dò và tổ chức xuống lớp(kết thúc giờ học).
· C¸n sù líp lµm thay GV ho¹t ®éng xuèng líp.
* Đối với Cán sự: lúc này bắt đầu là người giúp việc tham gia cùng GV điều khiển các bạn trong lớp(thường là lớp trưởng hoặc lớp phó, tæ tr­ëng c¸c tæ); và cũng lúc này Cán sự lớp thường được GV yêu cầu là người đứng đầu nhóm (tổ) lên làm mẫu, thị ph¹m l¹i kÜ thuËt động tác, sau đó GV nhận xét cho cả lớp biết kết quả về ưu - nhược điểm.Vµ Bưíc ®Çu lµm theo sù chØ ®¹o cña Gi¸o viªn vµ tham gia cïng Gi¸o viªn tËp luyÖn vµ söa sai cho c¸c b¹n yÕu h¬n trong líp, trong tæ cña m×nh, h×nh thµnh kü n¨ng điều khiển ở cấp độ nhóm(tổ) dưới sự điều khiển chung và quan sát của GV.

- Người cán sự: phải là người nhiệt tình, năng động, có khẩu khiếu tốt, biÕt quan s¸t nh¾c nhë vµ söa sai cho c¸c b¹n yÕu h¬n... Nh»m dÇn dÇn hoµn thiÖn lµ ng­êi trî lý ®¾c lùc cña ng­êi GV trong tæ chøc giê häc cña líp vµ ®­îc c¸c b¹n trong líp(nhãm) tin t­ëng, quý mÕn.
Với những kết quả trên trong quá trình giảng dạy cho phép tôi rút ra kết luận.

IV. Bµi häc kinh nghiÖm
Muèn cã ®­îc ®éi ngò c¸n sù líp ®¹t hiÖu qu¶ cao cÇn :

1.Víi gi¸o viªn cÇn :

- Ph¶i lao ®éng thùc sù, cã t©m huyÕt víi nghÒ nghiÖp,cã lßng say mª bé m«n .
                      - Ph¶i nghiªn cøu kü néi dung bµi häc phï hîp víi løa tuæi vµ l­îng vËn ®éng trong 1 tiÕt ®èi víi HS, tõ ®ã míi ph¸t huy ®­îc tiÒm n¨ng cña C¸n sù líp nh»m ph¸t huy tÝch cùc tù gi¸c luyÖn tËp vµ yªu thÝch m«n ThÓ dôc cña HS.
- Dù kiÕn më réng ph¸t triÓn h¬n ®èi víi c¸c em cã n¨ng khiÕu thùc sù cã kh¶ n¨ng lµm C¸n sù líp.
- Giµnh nhiÒu thêi gian cho so¹n cho viÖc nghiªn cøu c¸c bµi tËp .

- S¾p xÕp c¸c bµi tËp khoa häc theo ®óng quy tr×nh vËn ®«ng tõ ®¬n gi¶n ®Õn phøc t¹p.

-  CÇn cã sù tham gia gãp ý, hç trî cña c¸c ®ång nghiÖp vµ nhãm bé m«n.

2. Víi häc sinh
-Ph¶i luyÖn tËp ®óng theo h­íng dÉn vµ néi dung c¸c bµi tËp mét c¸ch khoa häc vµ ®¶m b¶o an toµn trong luyÖn tËp.

- Sau khi ®­îc GV h­íng dÉn cã thÓ vÒ nhµ tù luyÖn tËp.
- TÝch cùc tham gia vao c¸c ho¹t ®«ng ngo¹i kho¸ trong vµ ngoµi tr­êng tæ chøc.
         3. Những điểm còn hạn chế.
· ViÖc so¹n gi¸o ¸n sÏ mÊt nhiÒu thêi gian vµ gi¶ng d¹y ph¶i nhiÖt t×nh mÊt nhiÒu c«ng søc h¬n.
· Sè l­îng líp häc vµ Häc sinh cña nhµ tr­êng Ýt.

· S©n b·i nh»m phôc vô gi¶ng d¹y vµ häc tËp cßn nhiÒu h¹n chÕ.
V . kÕt luËn – KIẾN NGHỊ.

1. Kết luận.
Qua quá trình nghiên cứu sáng kiến kinh nghiệm, tôi thấy việc phát huy vai trò chỉ đạo của Cán sự là cần thiết phù hợp với chương trình đổi mới phương pháp dạy và học. Để làm được điều này đòi hỏi người giáo viên vÉn lµ ng­êi chñ ®¹o ®iªï khiÓn giê häc, cßn C¸n sù líp lµ ng­êi hç trî, phôc vô nh»m n©ng cao hiÖu qu¶ giê häc vµ phải tốn nhiều công sức trong thời gian đầu năm học với các biện pháp sau:

* Đổi mới cách soạn giáo án.

* Lựa chọn và bồi dưỡng Cán sự líp.
* Rèn luyện thói quen tập luyện dưới sự chỉ đạo của Cán sự líp.

* Đổi mới cách đánh giá.

Thì mới thu được nhiều hiÖu qu¶ trong công tác giảng dạy bộ môn thể dục.

Với kết quả thu được qua một số năm giảng dạy và qua đợt kiểm nghiệm đã cho phép tôi khẳng định các biện pháp sau là đúng đắn có vai trò quyết định trong việc phát huy sức mạnh của Cán sự lớp. Đồng thời khẳng định vai trò của Cán sự lớp và sự cần thiết phải sử dụng Cán sự lớp trong giê häc m«n ThÓ dôc.
Với SKKN này tuy mới áp dụng vào  năm học này, trong qu¸ thực hiện tối thấy việc phát huy vai trò chỉ đạo của học học sinh đã phần nào có có hiệu quả, các em luyện tập với tinh thần tự giác cao, học sinh hưng phấn luyện tập kể cả khi luyện tập nhóm, đa số thực hiện tốt theo sự chỉ huy của ban cán sự lớp phát huy tính vai trò chỉ đạo của người chỉ huy, giáo viên đóng vai trò hướng dẫn và nhắc nhở các em luyện tập, không mất thời gian để đi sửa sai từng cá nhân hoặc từng nhóm mà mang tính bao quát tập thể học sinh trong quá trình luyện tập để khi tổng quát tiết học từ đó giáo viên có thể đánh giá nhân xét đúng về quá trình luyện tập của học sinh và từng cá nhân trong lớp.
2. Kiến nghị.
Với chương trình đổi mới hiện nay đòi hỏi phải có sự đổi mới phương pháp giáo dục: Giảm lý thuyết, tăng thực hành, phát huy khả năng của học sinh trong đó có sự tự quản lý chỉ đạo và tự đánh giá nhận xét của các em học sinh. Tuy nhiên việc đổi mới vẫn còn chậm nhất là phát huy vai trò của Ban cán sự lớp.

SKKN này tôi nghiên cứu không chỉ áp dụng cho học sinh trường TiÓu häc T©n Hång mà còn có thể áp dụng cho tất cả các tiết học thể dục ở các cấp học.
Ngoài ra, phát huy vai trò của Cán sự lớp có tác dụng mạnh mẽ nhằm đưa công tác giáo dục lên một tầm cao mới, do đó đề tài t«i nghiên cứu cũng có thể áp dụng một phần vào các môn học khác.

Đề tài tôi nghiên cứu áp dụng trong phạm vi nhất định, khả năng bản thân, thời gian và điều kiện hạn chế nên không tránh khỏi những thiếu sót. Vì vậy tôi mong muốn nhận được sự đóng góp ý kiến, bổ sung cho SKKN này ngày càng hoàn thiện hơn.
Môc lôc

	Néi dung
	Trang

	§Æt vÊn ®Ò
	01

	Gi¶i quyÕt vÊn ®Ò
	02

	A - Gi¶i quyªt NV1:
	02

	I. C¬ së lý luËn.
	02

	II. C¬ së thùc tiÔn.
	07

	B - Gi¶i quyÕt NV2:
	09

	I. C¸c biÖn ph¸p.
	09

	II. §¸nh gi¸ kÕt qu¶.
	11

	PhÇn kÕt thóc
	17

	I. KÕt qu¶ ®¹t ®­îc.
	17

	II. Bµi häc kinh nghiÖm.
	17

	III. Nh÷ng ®iÓm cßn h¹n chÕ.
	17

	IV. KÕt luËn.
	18

	V. §Ò xuÊt
	18

	PhiÕu pháng vÊn
	20

	Môc lôc
	21


GIÁO ÁN THỂ DỤC KHỐI 1

Chiều                                                                                  Tiết1 1A, Tiết 2 1B, Tiết 3 1C 
TIẾT 5: ĐỘI HÌNH ĐỘI NGŨ- TRÒ CHƠI

I.MỤC TIÊU 

1. Nhận thức
- Ôn tập hợp hàng dọc, dóng hàng. đứng nghiêm, đứng nghỉ. 
- Học trò chơi “Qua đường lội”

2. Kĩ năng

- Thực hiện động tác nhanh, chính xác và trật tự.

- Làm quen, biết cách chơi, tham gia vào trò chơi.

3. Thái độ

- Ý thức tổ chức kỉ luật cao.

- Đoàn kết, nhiệt tình, tích cực tham gia vào trò chơi.

II. ĐỊA ĐIỂM- PHƯƠNG TIỆN

- Địa điểm: sân trường, đảm bảo an toàn tập luyện.

- phương tiện: - GV: còi.

                        - HS: trang phục gọn gàng.

III. NỘI DUNG- PHƯƠNG PHÁP TỔ CHỨC

	NỘI DUNG
	ĐỊNH LƯỢNG
	PHƯƠNG PHÁP 

TỔ CHỨC

	I.PHẦN MỞ ĐẦU 

1.Nhận lớp

- Cán sự tập hợp lớp

- GV phổ biến nội dung, yêu cầu giờ học.

2. Khởi động

- Chạy tại chỗ nhẹ nhàng

- Yêu cầu: khởi động tích cực

- Ôn trò chơi “Diệt các con vật có hại”
	5-7’

2’

3-5’
	- Đội hình hàng ngang

            *********

            *********

            *********

                 GV

- Đội hình hàng ngang

       *  *  *  *  *  *  *  *  *

          *  *  *  *  *  *  *  *  *

       *  *  *  *  *  *  *  *  *

                      GV



	II- PHẦN CƠ BẢN

1. Ôn tập hợp hàng dọc, dóng hàng, đứng nghiêm, đứng nghỉ.

3. Trò chơi “Qua đường lội”

- Cách chơi: các em lần lượt đi lên các viên đá từ vạch xuất phát đến đích khi đi không để chân bước lệch các viên đá nếu bước lệch coi như bị ngã khi đến đích các em tiếp tục đi ngược lại trò chơi cứ như vậy tiếp tục cho đến em cuối cùng.
	18-22’

3-4 lần

   8-10’


	- Đội hình hàng dọc:

                     *    *    *

*    *    *

*    *    *

*    *    *

*    *    *

                       GV

- GV quan sát và sửa sai.

- Đội hình trò chơi

    ****                            #

    ****                            #

    ****                            #

                  GV

- GV nêu tên trò chơi và giải thích cách chơi sau đó cho HS chơi rồi tiến hành chơi thật 3 lần.

	III. PHẦN KẾT THÚC 

1.Thả lỏng

Vừa đi vừa vỗ tay nhẹ nhàng

2. GV cùng HS  hệ thống bài.
3. Nhận xét, nhắc nhở HS. 

GV hô: “Giải tán” HS đồng thanh hô “Khoẻ”
	5- 7’

2’

2’

3’
	- Đội hình hàng ngang

            *********

            *********

            *********

                  GV




GIÁO ÁN THỂ DỤC KHỐI 3

Sáng                                                                                                                     Tiết 2 3C
TIẾT 11: ÔN ĐI VƯỢT CHƯỚNG NGẠI VẬT

I. MỤC TIÊU

1. Nhận thức:

- Ôn tập hợp hàng ngang, dóng hàng, đi đều theo 3 hàng dọc.

- Ôn động tác đi vượt chướng ngại vật thấp.

- Trò chơi “Mèo đuổi chuột”

2. Kỹ năng:

- Thực hiện động tác tương đối đúng.

- Biết cách chơi trò chơi, bước đầu chơi đúng luật.

3. Thái độ:

- Ý thức tổ chức kỉ luật tốt.

- Có thái độ đúng, tích cực, hào hứng, đoàn kết.

II. ĐỊA ĐIỂM, PHƯƠNG TIỆN:

- Địa điểm: Sân trường, đảm bảo an toàn khi tập.

- Phương tiện: - GV: còi, kẻ sân tập.

                        - HS: trang phục gọn gàng.

III. NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP TỔ CHỨC:

	NỘI DUNG
	ĐỊNH LƯỢNG
	PHƯƠNG PHÁP

TỔ CHỨC

	I. PHẦN MỞ ĐẦU:

1. Nhận lớp:

- Cán sự báo cáo sĩ số.

- GV phổ biến nội dung và yêu cầu bài tập.

2. Khởi động:

- Chạy nhẹ nhàng theo hàng dọc.

- Giậm chân tại chỗ vỗ tay, xoay kĩ các khớp.


	6-8’

2’

     4-6’

1’

3-5’


	- Đội hình hàng ngang

                      *********

                      *********

                      *********

GV

- Đội hình khởi động

      *  *  *  *  *  *  *  *  *

        *  *  *  *  *  *  *  *  *

      *  *  *  *  *  *  *  *  *

                   GV


	II. PHẦN CƠ BẢN:

1.Ôn tập hợp hàng ngang, dóng hàng, đi đều theo nhịp .

2. Trò chơi “ Mèo đuổi chuột” 

3. Ôn đi vượt chướng ngại vật thấp
	18-22’

7-9’

3-5’

5-7’
	- Đội hình hàng ngang

        *********

        *********

        *********

              GV

GV cùng HS nhân xét và sửa sai.

 Đội hình hàng ngang chuyển thành đội hình hàng dọc và đi đều

- Đội hình vòng tròn


                 GV

- GV hướng dẫn cách chơi và cho HS chơi thử 1 lần rồi cho HS  chơi chính thức 3 lần.

- Đội hình tập luyện

* * *
#

* * *                                 #

* * *                                 #

                 GV


- GV quan sát và sửa sai.

	III. PHẦN KẾT THÚC:

1 Thả lỏng:

- Chạy nhẹ nhàng trên sân tập sau đó đi thường thả lỏng.

2. GV cùng HS hệ thống bài. 

3.Nhận xét giờ học và nhắc nhở HS
	4-6’

3-4’

      1’

      1’
	- Đội hình hàng ngang

                *********

                *********

                *********

GV


GIÁO ÁN THỂ DỤC LỚP 2
Sáng                                                                                                                      Tiết 4 2A 
TIẾT 13: ĐỘNG TÁC TOÀN THÂN

I. MỤC TIÊU

1. Nhận thức.

- Ôn tập 5 động tác vươn thở, tay, chân, lườn, bụng của bài thể dục phát triển chung.

- Học động tác toàn thân.

2. Kĩ năng.

- Thực hiện tương đối chính xác  động tác.

3. Thái độ.

-  Rèn ý thức tổ chức kỷ luật cao, trình tự, nhanh nhẹn.

II. ĐỊA ĐIỂM, PHƯƠNG TIỆN
- Địa điểm : trên sân trường, đảm bảo an toàn tập luyện.

- Phương tiện : - GV: còi, tranh vẽ.

              - HS: Trang phục gọn gàng.

III .NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP TỔ CHỨC.

	NỘI DUNG
	ĐỊNH LƯỢNG
	PHƯƠNG PHÁP 

TỔ CHỨC

	I. PHẦN MỞ ĐẦU 

1.Gv nhận lớp:

- Cán sự báo cáo sĩ số lớp.

-  GV phổ biến nội dung, yêu cầu bài học.
2. Khởi động:

- Chạy nhẹ nhàng.

- Xoay kĩ các khớp ( cổ tay, cánh tay, hông, gối)

- Đi thường, hít thở sâu


	    6-8’

2’

     4-6’

50-60m

2’

2’
	- Đội hình hàng ngang

            * * * * * * * * *

      * * * * * * * * *

      * * * * * * * * *

GV

- Đội hình vòng tròn

    

	II.PHẦN CƠ BẢN

1. Ôn 5 động tác: vươn thở, tay, chân, lườn, bụng. 

2. Học động tác toàn thân

- TTCB:  Đứng nghiêm

- Nhịp 1: Chân trái bước lên chếch ra trước 1 bước , đồng thời khuỵu gối, 2 tay chống hông, trọng tâm dồn nhiều vào chân trước.

- Nhịp 2: Đưa chân trái về, gối thẳng đồng thời gập thân, 2 tay hướng vào 2 bàn chân

- Nhịp 3: Đứng lên, 2 tay dang ngang bàn tay ngửa, mắt hướng trước

- Nhịp 4: về TTCB

- Nhịp 5,6,7,8 như 1,2,3,4 nhưng đổi chân.

* Tập 6 động tác đã học


	18-22’

 4x8nhịp

4-5lần

4x8nhịp


	- Đội hình tập luyện

    *    *    *    *    *    *    *    

  *    *    *    *    *    *       

    *    *    *    *    *    *    *    

                           GV 

- Cán sự điều khiển

- GV sửa động tác sai cho HS

- Đội hình tập luyện

    *    *    *    *    *    *    *    

  *    *    *    *    *    *       

    *    *    *    *    *    *    *    

                           GV 

- GV làm mẫu cho HS xem tranh và phân tích kỹ thuật động tác

- GV hô cho HS tập

- GV quan sát sửa sai và củng cố

	III. PHẦN KẾT THÚC

1.Thả lỏng. 

- Cúi người thả lỏng, nhảy thả lỏng.

- Trò chơi “ Có chúng em”

2. Gv cùng học sinh hệ thống bài.
3. Gv nhận xét,  giao bài tập về nhà.


	4-6’

2’

1’

2’

2’


	- Đội hình hàng ngang

     *   *   *   *   *   *   *      

*   *   *   *   *   *   *                          *   *   *   *   *   *   *

               GV


GIÁO ÁN THỂ DỤC LỚP 4
TIẾT 16: ĐỘNG TÁC VƯƠN THỞ VÀ TAY-TRÒ CHƠI “NHANH LÊN BẠN ƠI”

I. MỤC TIÊU

1. Nhận thức:

- Học 2 động tác vươn thở và tay của bài TDPTC.

- Trò chơi “Nhanh lên bạn ơi”

2. Kỹ năng:

- Yêu cầu thực hiện cơ bản đúng động tác.

- Chủ động tham gia trò chơi.

3. Thái độ:

- Phát triển các kĩ năng cơ bản, rèn tính tự lập, rèn luyện TDTT.

- Hào hứng, nhiệt tình, vui vẻ, đoàn kết.

II. ĐỊA ĐIỂM, PHƯƠNG TIỆN:

- Địa điểm: Sân trường, đảm bảo an toàn khi tập.

- Phương tiện: - GV: còi, tranh mô tả động tác.

                        - HS: trang phục gọn gàng.

III. NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP TỔ CHỨC.

	NỘI DUNG
	ĐỊNH LƯỢNG
	PHƯƠNG PHÁP TỔ CHỨC

	I. PHẦN MỞ ĐẦU:

1. Nhận lớp:

- Cán sự báo cáo sĩ số.

- GV phổ biến nội dung và yêu cầu bài tập.
2. Khởi động:

- Chạy nhẹ nhàng tại chỗ.

- Xoay kĩ các khớp ( tay, chân, cổ, vai, hông, gối)
	6- 10’

2’

     5-7’

3 lần

2-3’


	- Đội hình hàng ngang

               *********

               *********

               *********

GV

- Đội hình hàng ngang

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

     *    *   *   *   *   *   *   *   *

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

                    GV 


	II.PHẦN CƠ BẢN

1. Bài thể dục phát triển chung.
+ Động tác vươn thở.

- TTCB: đứng nghiêm.

- Nhịp 1: chân trái bước sang ngang rộng bằng vai, 2 tay đưa song song ra trước, bàn tay sấp mắt nhìn thẳng, hít vào.

- Nhịp 2: từ từ hạ tay xuống và thở ra bằng miệng.

- Nhịp 3: 2 tay lên cao ( chữ “V”) lòng bàn tay hướng vào nhau, đầu ngửa mắt nhìn theo tay và hít vào bằng mũi.

- Nhịp 4: từ từ hạ tay xuống đồng thời thu chân trái về TTCB và thở ra bằng miệng

- Nhịp 5,6,7,8 như 1,2,3,4 đổi chân.

+ Động tác tay.

- TTCB: đứng nghiêm.

- Nhịp 1: Khuỵu gối, lưng thẳng đồng thời 2 tay đưa dang ngang rồi gập khuỷu tay, các ngón tay đặt lên hõm vai.

- Nhịp 2:đứng thẳng 2 tay dang ngang, bàn tay ngửa.

- Nhịp 3: khuỵu gối, 2 tay ra trước vỗ vào nhau.

- Nhịp 4: về TTCB 

- Nhịp 5,6,7,8 như 1,2,3,4 đổi chân

2.Trò chơi “Nhanh lên bạn ơi
 
	18- 22’

12-14’

  3-4 lần

  3-4 lần

    4-6’
	- Đội hình hàng ngang

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

     *    *   *   *   *   *   *   *   *

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

                    GV

- GV nêu tên động tác, làm mẫu và phân tích động tác.

- HS quan sát tranh

- GV vừa hô vừa quan sát nhắc nhở HS tập.

- Cán sự hô cho cả lớp tập

- GV quan sát sửa sai.

- Đội hình hàng ngang             

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

     *    *   *   *   *   *   *   *   *

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

                    GV

- GV nêu tên động tác, làm mẫu và phân tích động tác.

- HS quan sát tranh

- GV vừa hô vừa quan sát nhắc nhở HS tập.

- Cán sự hô cho cả lớp tập

- GV quan sát sửa sai.

- Đội hình trò chơi

  *********                      #                     

  *********                      #

  *********                      #
GV

	III. PHẦN KẾT THÚC:

1 Thả lỏng:

- Cúi người thả lỏng, rũ kĩ chân tay.

2.GV cùng HS  hệ thống bài. 

3.Nhận xét giờ học và nhắc nhở HS.
	   5-7’

2’

      2’

      2’
	 - Đội hình hàng ngang

   *   *   *   *   *   *   *   *   *

     *    *   *   *   *   *   *   *   *

  *   *   *   *   *   *   *   *   *

                   GV      














GV
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