Phần 1
ĐẶT VẤN ĐỀ
1. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI 

Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh là tổ chức của thiếu nhi Việt Nam, là tổ chức nòng cốt trong các phong trào thiếu nhi, là lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường. Đội lấy 5 Điều Bác Hồ dạy thiếu niên nhi đồng làm mục tiêu phấn đấu rèn luyện, phát triển mọi khả năng trong học tập, hoạt động và vui chơi. 

Bên cạnh đó, mục tiêu của giáo dục tiểu học là hình thành cho học sinh những cơ sở ban đầu cho sự phát triển đúng đắn và lâu dài về tình cảm, trí tuệ, thể chất và các kỹ năng cơ bản để học tiếp Trung học cơ sở hoặc đi vào cuộc sống lao động.

Để thực hiện mục tiêu đặt ra nhà trường phải tiến hành nhiều hoạt động giáo dục với nguyên lý "Học đi đôi với hành", "Nhà trường gắn liền với xã hội". Vì vậy, cùng với hoạt động dạy học trên lớp, hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường tiểu học có một vị trí đặc biệt quan trọng trong quá trình giáo dục học sinh. Thông qua hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, những tri thức, kỹ năng cơ bản đã được lĩnh hội có điều kiện để củng cố, mở rộng, khơi sâu. Đồng thời các em được trực tiếp rèn luyện các hành vi ứng xử, các phẩm chất nhân cách và là điều kiện tốt để các em hòa nhập cuộc sống.

Giữa hoạt động dạy học các môn học và hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp có mối liên hệ mật thiết với nhau, tác động bổ xung lẫn nhau, tạo cho quá trình giáo dục trẻ em đảm bảo sự phát triển toàn diện. Khi hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp được tổ chức thực sự với các hình thức hoạt động cụ thể, đa dạng, hấp dẫn sẽ tạo nhiều khả năng thuận lợi cho sự hình thành và phát triển nhân cách con người Việt Nam phù hợp với yêu cầu của thời đại.

Ở bậc tiểu học, việc tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp có khả năng cùng lúc hướng tới ba đích. Đó là, giáo dục ý thức (tri thức, niềm tin…), giáo dục thái độ, tình cảm (những rung động, xúc cảm…) và giáo dục hành vi, kỹ năng cho học sinh. Cũng từ đặc điểm hiếu động, thích hoạt động và tính hồn nhiên của học sinh tiểu học thì đây là cơ hội tốt nhất để các em phát huy tối đa tính tích cực, sáng tạo trong quá trình tham gia hoạt động.

Trong nhiều năm qua, tôi đã quan tâm tìm hiểu và từ thực tiễn dạy học, phụ trách Đội của mình, tôi luôn suy nghĩ: làm thế nào để đẩy mạnh các hoạt động giáo dục trong nhà trường? Tổ chức các hoạt động như thế nào cho hiệu quả đáp ứng mục tiêu đề ra? Với suy nghĩ đó, tôi chọn đề tài: "Nâng cao hiệu quả hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp thông qua hoạt động hội thi "Năm cánh sao ngoan" và tổ chức “Ngày hội đọc sách ở trường Tiểu học" nhằm góp phần nâng cao phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp phù hợp, từng bước nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục của nhà trường.

2. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU


- Nhằm tạo ra một sân chơi mới lạ, thu hút đông đảo học sinh tham gia tìm hiểu là một hoạt động thiết thực của tổ chức Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh.
- Tìm ra nội dung, hình thức tổ chức hoạt động ngoài giờ lên lớp đạt hiệu quả cao nhất, đồng thời phù hợp với đặc điểm tình hình kinh tế xã hội ở địa phương.

- Thông qua việc tìm hiểu những con số, ô chữ kỳ diệu về các chủ đề mừng đất nước, Đảng cộng sản Việt Nam, truyền thống dân tộc, quân đội, tấm gương anh hùng tiêu biểu, truyền thống Đoàn, Đội… Từ đó giúp các em có thêm nhiều hiểu biết để xây dựng những tình cảm tốt đẹp, lòng yêu quê hương, niềm tự hào dân tộc, lòng biết ơn các thế hệ anh hùng đã hy sinh thân mình vì Tổ quốc. 

3. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU

          1. Phương pháp nghiên cứu lý luận

2. Phương pháp điều tra thực trạng 


3. Phương pháp trao đổi, vấn đáp

          4. Phương pháp phân tích, tổng hợp



5. Phương pháp tổng kết hoạt động thực tiễn

4. ĐIỂM MỚI CỦA VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU


Việc tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp được các nhà trường luôn quan tâm, đã thực hiện nhiều năm nay, nhiều đơn vị đã thực hiện tốt và gặt hái được những thành công, được các cấp ghi nhận.

Tuy nhiên, việc tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp thông qua Hội thi “Năm cánh sao ngoan” và tổ chức “Ngày hội đọc sách” cho học sinh nhằm rèn luyện nhiều kĩ năng và nâng cao tri thức cho học sinh là một nội dung mới được Liên đội đưa vào kế hoạch hoạt động.


Điểm mới của việc tổ chức ngày hội đọc sách cho học sinh tiểu học là thông qua các hoạt động đọc, vẽ tranh theo sách, các trò chơi dân gian… học sinh rút ra được ý nghĩa của cuốn sách đã đọc, ý tưởng của mỗi bức tranh mình vẽ. Từ đó phát triển khả năng nhận thức, kĩ năng đọc và các hoạt động giáo dục khác trong và ngoài nhà trường.
Phần 2

NỘI DUNG
 1. CƠ SỞ LÍ LUẬN


Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp là một trong hai con đường cơ bản thực hiện quá trình giáo dục trẻ em, nó bao gồm các hoạt động được nhà trường tổ chức vào thời gian ngoài giờ lên lớp. Đó là những hoạt động được tổ chức ngoài giờ các môn học. Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp là sự tiếp nối và thống nhất hữu cơ với hoạt động dạy học, tạo điều kiện gắn lý thuyết với thực hành, góp phần quan trọng vào sự hình thành và phát triển nhân cách toàn diện của học sinh.

Theo luận điểm tâm lý học, hoạt động và giao tiếp là nhân tố chủ yếu trong sự hình thành và phát triển nhân cách, ở nhà trường, các hoạt động ngoài giờ như vui chơi, văn nghệ, hái hoa dân chủ,… cùng các quan hệ không thường nhật của học sinh là điều kiện để các em rèn luyện hành vi, thái độ, tình cảm và củng cố kiến thức một cách chắc chắn hơn.

Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp bao giờ cũng được tổ chức trong mối quan hệ của tập thể, trong tập thể diễn ra các hình thức hoạt động đa dạng, phong phú và các mối quan hệ giao tiếp giữa các cá nhân với cá nhân, cá nhân với nhóm, nhóm với nhóm. Ảnh hưởng của xã hội, mối quan hệ của xã hội thông qua các nhóm và tác động đến từng người. Ngược lại, mỗi cá nhân tác động tới cộng đồng, tới xã hội, các cá nhân khác,…cũng thông qua nhóm, qua tập thể. Tác động của tập thể đến nhân cách cá nhân qua hoạt động cùng nhau.

Đối với học sinh tiểu học, thời gian hoạt động ngoài giờ lên lớp chiếm phần lớn, do đó ở lứa tuổi này nếu học sinh được tổ chức hoạt động theo nội dung tốt, hợp lý, đúng cách và đúng lúc thì hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp sẽ đem lại tác dụng tích cực, phát triển năng khiếu, tính tình, sở thích, hứng thú,…của các em. Thông qua hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, học sinh nắm được cách cư xử giữa người với người, các quy tắc đạo đức, cung cách làm việc, thái độ thật thà, tinh thần tập thể, tính sáng tạo,…Ngoài ra, hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp còn phát triển ở các em khả năng ghi nhớ, trí tưởng tượng, cá tính, lòng dũng cảm, sự kiên trì, sức lao động bền bỉ, dẻo dai. Tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp cho học sinh, chính là tổ chức cho các em thực sự tham gia vào các hoạt động văn hóa, xã hội. Chính điều này đã ảnh hưởng lớn đến sự hình thành và phát triển nhân cách học sinh tiểu học.

 Mặt khác, cũng qua hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, giúp các em củng cố khắc sâu những kiến thức đã học ở các môn học trên lớp và phát triển, bồi dưỡng năng lực tổ chức quản lý…Trong hoạt động của các em có thể tự khẳng định trước xã hội, nên dạng hoạt động này có sức hấp dẫn mạnh đối với trẻ em vốn rất hiếu động, ham muốn tham gia sinh hoạt tập thể và muốn tự khẳng định mình.

Do vậy, trong quá trình giáo dục ở nhà trường dựa trên những lợi thế này để lôi cuốn, thu hút các em và tổ chức khéo léo sinh động, đa dạng, thường xuyên thì hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp sẽ đem lại hiệu quả vô cùng to lớn. Nhất là khi các hoạt động này lại do chính các em tổ chức, tự nguyện tham gia và tham gia hết mình thì càng có ý nghĩa giáo dục mạnh mẽ.

2. PHÂN TÍCH THỰC TRẠNG

2.1. Đặc điểm chung của Liên đội, Chi đội
Tổng số học sinh: 437 học sinh

-  Tổng số lớp học: 18 lớp học (15 phòng học các lớp; 1 phòng Tin học, 1 phòng nghệ thuật, 1 phòng học ngoại ngữ).

-  Tổng số thành viên Ban chỉ huy liên đội: 12 học sinh.
-  Tổng số đội viên: 179 đội viên

-  Tổng số nhi đồng: 258 nhi đồng.

-  Tổng số chi đội:  6 chi đội.

-  Tổng số sao đỏ: 30 học sinh.

- Tổng số phụ trách sao:  27 phụ trách.

- Tổng số sao:   27 sao. 

        Đa số Đội viên đều chăm ngoan và có ý thức rèn luyện cao. Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Chi bộ, lãnh đạo Nhà trường, sự quan tâm phối kết hợp chặt chẽ giữa các tổ chức trong và ngoài Nhà trường, tổng phụ trách Đội và Ban chỉ huy Liên đội làm việc có tâm huyết với tổ chức Đội, năng động sáng tạo, nhiệt tình. Ban chấp hành chi đoàn luôn sát cánh dìu dắt, giúp đỡ Liên đội. Toàn liên đội đã tham gia vào nhiều phong trào rất ý nghĩa như mua tăm tre ủng hộ người mù, chăm sóc khu di tích Đình làng, Miếu, chăm sóc khu nghĩa trang liệt sỹ, Bảo vệ bồn cây, hoa vườn trường.… Đại đa số các em học sinh phụ trách ở các chi đội nhiệt tình trong hoạt động đội, đội ngũ cán bộ Đội năng nổ nhiệt tình. Bên cạnh đó ý thức tự giác rèn luyện của một số đội viên chưa tốt, kỹ năng tham gia sinh hoạt đội của ban chỉ huy các chi đội còn yếu, một số em phụ trách chưa nhiệt tình, dìu dắt, hướng dẫn, giúp đỡ đội viên. 

Trong thời gian làm công tác Tổng phụ trách, tôi luôn luôn suy nghĩ, tìm tòi, học hỏi các bạn đồng nghiệp cũng như tìm hiểu về tư liệu hoạt động ngoài giờ lên lớp sao cho đạt hiệu quả. Dưới sự chỉ đạo của Hội đồng Đội Huyện, Đoàn thanh niên xã, Ban chấp hành đoàn trường, các anh chị đã từng nhiều năm làm tổng phụ trách, tôi đã học hỏi được nhiều kinh nghiệm quý báu và yên tâm làm việc, không bị lúng túng trong quá trình hoạt động. Tổng phụ trách phải xây dựng kế hoạch hoạt động theo đợt thi đua, tháng, tuần ngày từ đầu năm học, đồng thời có sự sáng tạo tổ chức các Hội thi có sự phê duyệt của lãnh đạo nhà trường. Nội dung chương trình dựa vào kiến thức các môn học nội dung này cần sự giúp sức của ban lãnh đạo nhà trường và tổ trưởng chuyên môn. Làm được việc này nội dung sinh hoạt trong các giờ chào cờ, ngày lễ kỷ niệm lớn trong năm sẽ đạt kết quả rõ rệt.

2.2 Những ưu điểm, bất cập và nguyên nhân của bất cập đó.

2.2.1. Những ưu điểm
- Được sự quan tâm của các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương, lãnh đạo nhà trường, Hội đồng giáo dục xã, sự quan tâm chỉ đạo của Hội đồng Đội - phòng GD&ĐT huyện. Sự quan tâm của các đoàn thể trên địa bàn xã đã cùng tổ chức cho các em các hoạt động vui chơi trong những ngày hè, dịp lễ tết...
- Đội ngũ các anh, chị phụ trách luôn kịp thời trong việc thu nhận thông tin và vạch hướng giải quyết thông tin đến chi đội mình, cùng với sự nhiệt tình của BCH Liên, Chi đội và toàn thể đội viên trong Liên đội.
- Ban giám hiệu nhà trường luôn tạo điều kiện về thời gian, hỗ trợ vật chất, kinh phí, trang thiết bị phục vụ cho các hội thi, các hoạt động công tác Đội và phong trào thanh thiếu nhi trong nhà trường.
- Các đội viên, nhi đồng nhiệt tình tham gia các hoạt động công tác Đội.
- Các giáo viên chủ nhiệm là các anh chị phụ trách luôn quan tâm đến các hoạt động công tác Đội, các phong trào và các hội thi.
- Nhiều năm liền Liên đội đạt và giữ vững Liên đội mạnh cấp huyện.

- Đảng - Chính quyền địa phương, nhà trường và cha mẹ học sinh luôn có sự phối kết hợp chặt chẽ trong các hoạt động cả nhà trường cũng như ở địa phương, tạo môi trường gần gũi và gắn kết.

2.2.2. Những bất cập và nguyên nhân của bất cập
- Đội ngũ các anh chị phụ trách Chi, Sao; BCH Liên, Chi đội nhiệt tình nhưng vì năng lực công tác Đội còn hạn chế nên việc tiếp thu, truyền đạt và tổ chức các hoạt động trong công tác Đội chưa thật tốt dẫn đến hiệu quả các hoạt động Đội chưa thực sự cao.

- Kinh phí phục vụ cho hoạt động công tác Đội còn hạn chế, chưa huy động các nguồn từ các lực lượng xã hội khác.

- Tổng phụ trách không chuyên về nghiệp vụ, cẩm nang về trò chơi, hội thi còn ít, vốn kỹ năng tổ chức các hoạt động hạn hẹp, chỉ là giáo viên có chút năng khiếu về tổ chức các hoạt động vui chơi cho các em được nhà trường giao nhiệm vụ phụ trách công tác thiếu nhi của trường nên trong hoạt động còn gặp nhiều bỡ ngỡ.


- Đội viên hiểu biết về thế giới xung quanh còn hạn chế, ít quan tâm đến những vấn đề mang tính chính trị- xã hội, thời sự và kiến thức về lịch sử Việt Nam và thế giới.

- Ban chỉ huy Liên đội chưa mạnh dạn và phát huy năng lực lãnh đạo, chưa sáng tạo trong công việc nên chất lượng hoạt động chưa cao. Tình hình nề nếp đôi khi còn lộn xộn, chưa đi vào khuôn khổ; ý thức tự quản của các Chi đội và đội viên chưa đáp ứng được yêu cầu chung của Liên đội. Vệ sinh cá nhân và vệ sinh công cộng còn hạn chế. Tác phong đội viên mặc dù được chấn chỉnh thường xuyên nhưng vẫn còn xộc xệch, luộm thuộm, chưa đúng tác phong nên chưa đẹp.
Các em ngại giao tiếp dẫn đến  kỹ năng giao tiếp, ứng xử  còn hạn chế. Khi nói chuyện hay dùng từ thiếu chủ ngữ. Hoặc dùng từ đệm.

Các em đều ở độ tuổi nhỏ, hiếu động nên đôi lúc ý thức tự quản, tự tổ chức các hoạt động còn lộn xộn.

Xuất phát từ những hạn chế, bất cập các mặt chuẩn mực hành vi đạo đức của học sinh, chưa nhận thức đúng đắn được vai trò, trách nhiệm của bản thân, dẫn đến chất lượng học tập và các hoạt động Đội của các em bị suy giảm. Đó là động lực thúc đẩy tôi suy nghĩ tìm hiểu nguyên nhân và biện pháp nhằm nâng cao hiệu quả các hội thi trong trường tiểu học, giúp thúc đẩy động lực quyết tâm học tập, thi đua rèn luyện trở thành những người con có ích trong tương lai cho xã và huyện nhà.

2.2.3. Nguyên nhân của thực trạng:


- Có sự quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn của Hội đồng đội huyện, sự lãnh chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra của lãnh đạo nhà trường song còn chưa thật sâu.


- Công tác chuẩn bị chưa thật tốt, thiếu tính đồng bộ.

- Công tác vận động, phối hợp các lực lượng xã hội tham gia vào cuộc giúp đỡ Liên đội không được thường xuyên, thiếu chặt chẽ, sức thuyết phục, lôi cuốn còn hạn chế.


- Đội ngũ phụ trách Chi, Sao đã triển khai thực hiện kế hoạch theo yêu cầu song còn chưa chủ động, thiếu tính sáng tạo. Một số cá thể khi tham gia còn hình thức, mang tính đối phó, thiếu động lực phấn đấu, thi đua.


- Nguồn kinh phí của Đội hạn hẹp, ít được hỗ trợ từ các lực lượng xã hội hoặc từ thiện giúp đỡ. Chủ yếu từ nguồn hỗ trợ từ ngân sách,...

Từ những nguyên nhân, thực trạng trên, tôi đã mạnh dạn đề xuất ý tưởng với lãnh đạo nhà trường, Ban chấp hành Đoàn, ban chỉ huy Liên đội trong nhà trường là phải nâng cao cho bằng được tính hiệu quả các hoạt động công tác Đội trong trong nhà trường, đáp ứng yêu cầu của Liên đội đề ra. Tiếp tục giữ vững danh hiệu Liên đội mạnh cấp huyện trong năm học này và hướng tới liên đội mạnh cấp tỉnh trong những năm tới.
3. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
3.1. Thực hiện tốt tuyên truyền đối với cha mẹ học sinh, quán triệt nhận thức cho đội viên và nhi đồng

Thông qua các buổi họp cha mẹ học sinh lớp, các cuộc họp ban đại diện Hội cha mẹ học sinh, ban lãnh đạo trường, tôi đã chủ động tuyên truyền về các hoạt động giáo dục Ngoài giờ lên lớp và đề xuất các biện pháp phối hợp nhằm kêu gọi, tranh thủ sự ủng hộ của các lực lượng ngoài nhà trường đối với công tác này, như: Thành lập quỹ hội cha mẹ học sinh nhằm để khen thưởng học sinh, khen thưởng các phong trào thi đua, động viên bằng vật chất, tinh thần các Hội thi trong nhà trường và tham dự cấp huyện, tỉnh… 
Thành lập đội tuyên truyền Măng non với những đội viên, nhi đồng có giọng đọc trôi chảy, diễn cảm qua các hội thi đọc diễn cảm, giới thiệu sách và kể chuyện đạo đức Bác Hồ của năm học trước và những đội viên có năng khiếu về biên tập tin, sáng tạo trong viết tin phụ trách viết tin và phát thanh.


Hướng dẫn các em thu thập một số mẩu tin hoạt động, tổ trưởng biên tập lại và nộp cho Tổng phụ trách, cộng thêm tài liệu tuyên truyền các ngày lễ lớn viết thành bài theo từng chủ điểm của từng tháng.


Tổ chức tuyên truyền bằng hai cách: 

+  Tổng phụ trách tuyên truyền trước lễ Chào cờ hàng tuần.

+ Thứ hai là đội phát thanh tuyên truyền qua loa phóng thanh vào các buổi thứ 3, thứ 5 hàng tuần.

Như vậy: Với biện pháp “dân chủ hóa” lãnh đạo nhà trường, trường tôi đã làm cho mọi người nhận thức đúng về vai trò, vị trí của hoạt động giáo dục Ngoài giờ lên lớp. Từ đó, mọi thành viên trong nhà trường đều đồng tình, ủng hộ và tham gia tích cực vào các hoạt động giáo dục Ngoài giờ lên lớp.
3.2. Xây dựng kế hoạch thực hiện


Sau khi xây dựng Chương trình Công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2014 - 2015, tôi lại lên kế hoạch tổ chức các hội thi thông bám sát vào kế hoạch hoạt động ngoại khóa thông suốt năm học theo chủ điểm từng tháng, dựa theo kế hoạch tổng thể, các hội thi, cuộc thi của Hội đồng Đội, Phòng Giáo dục – Đào tạo huyện, cụ thể như sau.


Trong các hội thi, cuộc thi thì bản thân tôi luôn chủ động: thông qua Ban chấp hành Đoàn, Ban chỉ huy Liên đội, tham mưu với lãnh đạo về kế hoạch tổ chức hội thi, cuộc thi; lập bảng dự trù, tờ trình xin kinh phí. Khi được sự đồng thuận, tán thành của Ban chấp hành Đoàn, Ban chỉ huy Liên đội, nhất trí của lãnh đạo thì tôi triển khai kế hoạch tới toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh, toàn thể cộng đồng về ý nghĩa của hội thi, tính thiết thực và mức độ giáo dục thông qua hội thi. Chuẩn bị mọi cơ sở vật chất, trang thiết bị đầy đủ cho hội thi; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên, nhắc nhở thời gian thực hiện và thời gian hoàn thành. Triển khai đôn đốc tập luyện, kiểm tra tiến độ thực hiện của các chi đội, lớp sao; tiến hành duyệt chương trình cho thật chu đáo theo kế hoạch. Kịp thời chấn chỉnh, uốn nắn, sửa sai cho các chi, sao trước khi tiến hành hội thi chính thức. Đặc biệt phải quán triệt cho được ý thức tham gia, có đánh giá, nhận xét và bảo lưu thành tích tập thể, cá nhân để cuối năm học bình xét thi đua.

Nội dung của hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường tiểu học đó là:

- Phản ánh cuộc sống học tập, sinh hoạt và rèn luyện cho học sinh tiểu học ở nhà trường, gia đình và trong cộng đồng.

- Những thông tin cập nhật trong các lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội phù hợp với nhận thức của học sinh tiểu học.

- Tạo cơ hội để học sinh tiểu học phát triển các khả năng của mình trong hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.

  Những nội dung trên được thể hiện ở các loại hình hoạt động sau đây:

+ Hoạt động văn hóa - Nghệ thuật.

+ Hoạt động vui chơi giải trí, thể dục thể thao.

+ Hoạt động thực hành khoa học.

+ Hoạt động lao động công ích.

+ Hoạt động của Đội thiếu niên.

+ Các hoạt động mang tính xã hội.

Với nội dung phong phú, đa dạng như vậy, song các nội dung trên trong năm học thường được tổ chức lồng ghép gắn với từng chủ điểm cụ thể. Các chủ điểm Giáo dục NGLL trong năm học:
- Tháng 9-10 :               Truyền thống nhà trường
- Tháng 11 :                  Kính yêu thầy cô
- Tháng 12:                   Yêu đất nước Việt Nam
- Tháng 01-02 :             Giữ gìn truyền thống văn hóa dân tộc
- Tháng 03 :                  Yêu quý mẹ và cô
- Tháng 04 :                   Hòa bình và hữu nghị
- Tháng 05 :                    Bác Hồ kính yêu
- Tháng 6-7-8 :               Hoạt động hè


Mỗi loại hình hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp bao gồm nhiều hình thức hoạt động khác nhau. Các loại hình hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp cùng với các hình thức hoạt động của chúng được thực hiện chủ yếu qua các hoạt động theo chủ điểm (cùng với ngày cao điểm trong tháng như ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh 15/5,…), tiết sinh hoạt cuối tuần và tiết sinh hoạt dưới cờ đầu tuần. Ngoài ra, hoạt động đa dạng, hấp dẫn của Đội TNTP và Đội nhi đồng Hồ Chí Minh là một con đường thực hiện các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp có hiệu quả giáo dục cao.

Trong khuôn khổ đề tài này, tôi xây dựng chương trình, nội dung tổ chức Hội thi “Năm cánh sao ngoan” và chương trình ngày hội đọc sách cho học sinh, những hoạt động này đã được thực hiện thành công tại trường nơi tôi công tác.
3.2.1. Xây dựng chương trình hội thi “Năm cánh sao ngoan”
3.2.1.1. Mục tiêu của hội thi

Việc tổ chức hội thi "Năm cánh sao ngoan" nhằm mục đích:
- Giúp học sinh củng cố, khắc sâu kiến thức đã học, từ đó nâng cao vốn hiểu biết của mình.

- Tạo sự hứng thú, phấn khởi trong học tập của các em.

- Phát huy vai trò làm chủ trong hoạt động, phát huy quyền được tham gia, trên cơ sở đó phát triển lòng nhân ái, tình bạn bè và sự giúp đỡ lẫn nhau trong học tập.

- Rèn luyện, phát triển các kỹ năng cơ bản (hoạt động tập thể, kỹ năng giao tiếp, kỹ năng nhận thức và kỹ năng điều khiển các hoạt động tập thể, …).

      Với mục đích đó, ngay từ đầu năm học, nhà trường đã xây dựng kế hoạch và cùng với Đội Thiếu niên tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp hàng tháng với hình thức hội thi qua các nội dung cụ thể như sau:

3.2.1.2. Nội dung của hội thi

A.  Phần chào hỏi :      - Không tính điểm   ( Thời gian tối đa 3 phút)
Các đội chơi lần lượt tự giới thiệu về bản thân, về đội mình, lớp mình.

B. Phần nội dung thi: - Tính điểm

1. Phần thi " chúng em kể chuyện"
- Đại diện của đội bắt thăm kể một câu chuyện xung quanh chủ đề, chủ điểm của tháng  hoặc gắn với nội dung các bài đã học ở trên lớp.

- Thời gian trình bày: Tối đa 5 phút

- Thang điểm : 10

-  Xong mỗi phần thi, đại diện ban giám khảo nhận xét, đánh giá, cho điểm.

   2. Phần thi " Nhớ về lịch sử"

- Người dẫn chương trình lần lượt đưa ra 3 gợi ý về một nhân vật, sự kiện lịch sử, sau mỗi gợi ý (thời gian 30 giây) các đội chơi được quyền đưa ra đáp án. Nếu trả lời đúng được tính điểm theo các mức như sau:

+ Trả lời đúng sau gợi ý thứ nhất :  10 điểm

+ Trả lời đúng sau gợi ý thứ hai :  8 điểm

+ Trả lời đúng sau gợi ý thứ ba :  5 điểm

Nếu trả lời sai không tính điểm và mất quyền trả lời tiếp theo.

- Phần thi này người dẫn chương trình sẽ cho điểm trực tiếp nếu trả lời đúng.

* Phần thi dành cho khán giả:  

- Người dẫn chương trình lần lượt đưa ra các câu hỏi về một nhân vật, sự kiện lịch sử, sau mỗi câu hỏi đặt ra các cổ động viên  được quyền giơ tay trả lời câu hỏi. Nếu trả lời đúng được cộng vào điểm thi đua của lớp.

3.  Phần thi " Chúng em cùng vẽ"
Người dẫn chương trình đưa ra chủ đề vẽ tranh. 

- Trong thời gian 4 phút các thành viên của đội cùng tham gia vẽ chung bức tranh

- Sau thời gian 4 phút, lần lượt từng đội sẽ trình bày về nội dung, ý tưởng của bức tranh ( thời gian không quá 1 phút).

-  Các đội trình bày xong, đại diện ban giám khảo nhận xét, đánh giá, cho điểm.

4. Phần thi "Tiếng Việt của em"
- Đại diện một đội chơi bắt thăm chọn đề bài (ghép từ, tìm từ,…)

- Trong thời gian 2 phút, các đội cùng trình bày vào bảng riêng.

- Hết thời gian trình bày, đại diện ban giám khảo nhận xét, đánh giá, cho điểm.    (Mỗi từ tìm đúng được tính 2 điểm) 

5. Phần thi " Ai nhanh ai đúng"

    - Đại diện một đội chơi bắt thăm chọn 1 đề toán

    - Trong thời gian 2 phút, các đội cử đại diên trình bày bài giải vào bảng riêng.

-  Hết thời gian trình bày, đại diện ban giám khảo nhận xét, đánh giá, cho điểm.

- Thang điểm 10

     * Điểm của mỗi đội là tổng số điểm đạt được qua các phần thi.

3.2.1.3. Tiến hành Tổ chức hội thi 

- Mỗi lớp chọn 5 học sinh tham gia dự thi (mỗi em không được tham gia quá 2 lần)

- Liên đội xây dựng kế hoạch hội thi, triển khai nội dung, thể lệ đến từng khối lớp, chi đội.

- Các khối chủ động thiết kế câu hỏi, nội dung thi, đáp án, thang điểm theo các phần thi đã thống nhất.

- Mỗi tháng được tổ chức một lần theo từng chủ điểm.

- Thành lập ban giám khảo gồm :   

                                              + Đại diện lãnh đạo nhà trường.

                                              + Đại diện BCH chi đoàn.

                                              + Đại diện tổ chuyên môn.

3.2.2. Xây dựng chương trình Ngày hội đọc sách cho học sinh tiểu học

3.2.2.1. Mục đích, ý nghĩa


- Tuyên truyền, hưởng ứng ngày hội đọc sách, nhằm tôn vinh giá trị của sách và “văn hóa đọc”.


- Khuyến khích đưa phong trào đọc sách trở thành thói quen, nét đẹp văn hóa trong toàn thể CB, GV, CNV và học sinh toàn trường. Góp phần nâng cao trình độ, chất lượng đào tạo của nhà trường trong giai đoạn đất nước đổi mới và hội nhập.
- Tôn vinh sách, quảng bá cho văn hoá đọc và bảo vệ quyền lợi của những người làm sách chân chính và triển khai thực hiện việc phát triển văn hoá trong lĩnh vực thư viện với mục tiêu “ Xây dựng phong trào đọc sách trong toàn trường nhằm góp phần xây dựng thế hệ đọc có hiệu quả trong tương lai”.


- Tạo môi trường thân thiện, lành mạnh để học sinh có điều kiện giao lưu học tập, góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, qua đó góp phần thực hiện phong trào “Xây dựng trường học thân thiện – Học sinh tích cực”.


- Tạo ra một không gian, không khí trí tuệ và bổ ích từ đó thúc đẩy phong trào đọc sách trong nhà trường.
- Việc tổ chức “Ngày hội đọc sách” tạo hoạt động lành mạnh với các hoạt động văn hoá nhằm thu hút đông đảo giáo viên và học sinh, PHHS tham gia qua đó tuyên truyền, giáo dục về việc đọc sách cũng như trân trọng, giữ gìn và bảo vệ sách.

3.2.2.2. Nội dung và tiến trình thực hiện ngày hội đọc sách

1. Chương trình văn nghệ, khai mạc ngày hội đọc sách

- Đội văn nghệ nhà trường biểu diễn các tiết mục tham gia trong chương trình ngày hội. Lãnh đạo nhà trường tặng quà đội văn nghệ.


- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu về dự (Lãnh đạo, chuyên viên Phòng GD&ĐT; lãnh đạo địa phương, Ban đại diện cha mẹ học sinh, Cán bộ Thư viện huyện, cán bộ giáo viên cùng toàn thể học sinh nhà trường.


- Lãnh đạo nhà trường khai mạc ngày hội đọc sách, nêu ý nghĩa của việc đọc sách, mong muốn mọi người tích cực đọc sách để tích lũy tri thức thông qua hoạt động đọc cho bản thân.


- Người dẫn chương trình triển khai các nội dung của ngày hội đọc sách. Bao gồm: Trưng bày và giới thiệu sách; Phần đọc và nêu ý nghĩa cuốn sách đã đọc; Vẽ tranh theo chủ đề sách; Các trò chơi dân gian; tổng kết và trao thưởng. Các hoạt động diễn ra đồng thời, ở các khu vực khác nhau trong nhà trường. Mỗi hoạt động đều có sự hướng dẫn của Ban tổ chức, giám khảo.

2. Phần trưng bày và giới thiệu sách 

- Mỗi khối lớp 01 phòng trưng bày và giới thiệu sách. Sách do Ban tổ chức chuẩn bị từ 400 – 500 cuốn, trao cho giáo viên chủ nhiệm các khối lớp. Việc trưng bày, giới thiệu sách được thực hiện theo ý tưởng tự chọn (mỗi khối thực hiện 1 ý tưởng).


- Sau khi trưng bày và giới thiệu, Ban giám khảo (Bí thư đoàn, giáo viên Mĩ thuật, cán bộ thư viện) đánh giá, chọn 1 giải Nhất, 1 giải Nhì, 1 giải Ba, 2 giải Khuyến khích để trao giải.  


3. Phần đọc và nêu ý nghĩa cuốn sách đã đọc


- Học sinh tham tham gia đọc sách tại thư viện, tại các cây nấm thư viện xanh, thư viện thân thiện, ghế đá trên sân trường….

- Thời gian đọc là 1h30 phút. 

- Hết thời gian đọc, học sinh, giáo viên, đại biểu nêu ý nghĩa cuốn sách, cảm nghĩ của mình khi đọc cuốn sách đó.


- Ban giám khảo (Phó hiệu trưởng, 2 tổ trưởng chuyên môn) đánh giá, chọn những học sinh nêu cảm nghĩ, cảm xúc hay nhất để trao thưởng, đồng thời tặng quà cho học sinh ham đọc sách…


4. Vẽ tranh theo chủ đề sách


- Thời gian triển khai đồng thời với hoạt động đọc, giáo viên mĩ thuật chỉ đạo khu vực vẽ tranh.


- Học sinh vẽ theo nhóm, hoặc vẽ cá nhân trong thời gian 2 tiết học (1h30 phút). Nội dung vẽ theo cuốn sách hoặc câu truyện đã đọc, thể hiện được cảm xúc vào bức tranh mình vẽ.

- Sau khi hoàn thành (kết thúc thời gian vẽ), các bức tranh được trưng bày và nêu ý tưởng, cảm xúc về bức tranh. Ban giám khảo đánh giá, chọn những tranh vẽ đẹp và có cảm xúc để trao thưởng (Ban giám khảo gồm: Phó hiệu trưởng, giáo viên mĩ thuật, Phó bí thư đoàn).


5. Các trò chơi dân gian


- Dành cho học sinh khối 1,2 (Bởi vì, học sinh lớp 1,2 khả năng đọc hiểu chưa cao). Học sinh tham gia chơi tập thể, cá nhân tại khu vực sân vận động.


- Người tổ chức cho học sinh tập trung tại khu vực chơi, phổ biến luật chơi, triển khai cho học sinh từng khối tham gia. Người chiến thắng được tặng quà lưu niệm.


6. Phát biểu, tổng kết trao thưởng


- Sau các nội dung chính trong ngày hội đọc sách, người dẫn chương trình tập trung học sinh, đại biểu về khu lễ đài, giới thiệu các đoàn đại biểu tặng sách, ủng hộ cho học sinh (bằng sách, bằng hiện vật…)


- Người dẫn chương trình giới thiệu lãnh đạo nhà trường lên nhận xét, đánh giá chung hoạt động; phát động hoạt động đọc rộng rãi trong và ngoài nhà trường, tạo ấn tượng tốt cho mọi người tham gia. 


- Công bố các quyết định khen thưởng cho giáo viên, học sinh xuất sắc trong ngày hội đọc sách ở các nội dung đã thực hiện


- Tổ chức trao thưởng cho học sinh, giáo viên và kết thúc ngày hội đọc sách cho học sinh tiểu học.

3.2.1.4. Kết quả đạt được của hội thi và tổ chức ngày hội đọc sách
 Qua thực tiễn tổ chức hoạt động ở từng chủ điểm đã thu hút được đông đảo học sinh tích cực tham gia, tạo được hứng thú trong học tập của các em, Khích lệ cho các em tìm hiểu, sưu tầm mở rộng kiến thức. Kết quả là:

- Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp đã đi vào nề nếp theo từng chủ điểm.

- Các hoạt động thi đua học tập giữa các lớp, các khối diễn ra sôi nổi.

- Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp đã khẳng định vai trò là một trong những con đường cơ bản góp phần giáo dục toàn diện nhân cách học sinh.
- Mối quan hệ thầy trò trở nên gần gủi tốt đẹp hơn trong giao tiếp ứng xử.

- Các em có ý thức lễ phép chào hỏi, vâng lời thầy cô giáo và người lớn tuổi, biết yêu thương giúp đỡ bạn bè.

- Biết thực hiện tốt những quy định chung của xã hội, của trường, lớp.


- Đi học chuyên cần đầy đủ hơn, hạn chế được nạn bỏ học; tham gia tích cực các hoạt động phong trào của lớp,của Liên Đội, nhà trường và địa phương tổ chức.

- Tích cực tham gia các cuộc thi mỗi khi Liên đội tổ chức, sống cởi mở và tinh thần đoàn kết cao. Thương yêu giúp đỡ bạn bè, sẵn sàng quyên góp ủng hộ những bạn nghèo khó hơn mình.
Nói tóm lại, với hình thức hội thi "Năm cách sao ngoan"; tổ chức ngày hội đọc sách cho học sinh đã giúp các em có điều kiện để củng cố các kiến thức đã học ở trên lớp đồng thời đây là dịp để các em được khẳng định mình trước tập thể. Qua đó đã tạo cho các em niềm khích lệ to lớn, xây dựng được động cơ học tập đúng đắn, từng bước góp phần nâng cao chất lượng học tập, hiệu quả giáo dục của nhà trường.

Phần 3

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường Tiểu học là một hoạt động không thể thiếu được. Chỉ có thông qua hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp mới gúp các em phát huy hết khả năng sáng tạo, trí tưởng tượng.

Lứa tuổi học sinh tiểu học có đầy đủ khả năng để tổ chức và tham gia các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, nhất là hình thức hội thi với nội dung đa dạng phong phú.
Để tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp như hội thi "Năm cách sao ngoan" đòi hỏi phải có sự chuẩn bị chu đáo , xây dựng kế hoachtừng tháng, từng học kỳ và trong suốt năm học. Đồng thời phải thiết kế chi tiết cho từng hoạt động như lập kế hoạch dạy học trên lớp.

Muốn cho hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp đạt được hiệu quả cao trước hết không những phải cuốn hút được mọi học sinh mà còn phải tranh thủ được sự quan tâm của các lực lượng giáo dục khác như Đoàn thanh niên, Hội phụ huynh, hội khuyến học…và đặc biệt là sự phối hợp nhịp nhàng với hoạt động của Đội Thiếu niên. 

Đề tài không mới nhưng sẽ không bao giờ cũ bởi xã hội loài người vươn tới đỉnh cao của khoa học công nghệ, thì những kiến thức bổ trợ cho các em từ những cuộc thi, hội thi sẽ không bao giờ thừa.

Đề tài được thực hiện trong thời gian, không gian có hạn, nên chắc chắn không tránh khỏi những hạn chế và thiếu sót. Trong thời gian tới đề tài sẽ được mở rộng và đi sâu việc tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp cho học sinh qua các hoạt động cụ thể như: qua Chương trình rèn luyện đội viên và Chương trình rèn luyện dự bị đội viên, qua trò chơi dân gian, qua hội thi, cuộc thi bổ trợ kiến thức, qua sinh hoạt tập thể. Do đó, tôi rất kính mong sự đóng góp ý kiến bổ sung của các đồng nghiệp, của các quý cấp lãnh đạo; áp dụng phát huy những việc làm thiết thực có tác dụng giáo dục đạo đức cho học sinh để sự nghiệp giáo dục thực hiện được mục tiêu đã đề ra.
                       

Tôi xin chân thành cảm ơn!
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