Thông tư 22: Những phản hồi tích cực 
từ phía giáo viên
Ngày 22/9/2016, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ký ban hành Thông tư 22 quy định đánh giá học sinh tiểu học trên cơ sở sửa đổi, bổ sung  một số điều của Thông tư 30 cho phù hợp với điều kiện thực tiễn. Với 13 điều được bổ sung, sửa đổi trong tổng số 20 điều của Thông tư 30, Thông tư 22 đã cơ bản khắc phục những bất cập của Thông tư 30 và nhận được sự phản hồi tích cực từ phía cán bộ quản lý và giáo viên tiểu học. 
Thông tư 30 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về đánh giá học sinh tiểu học được nhận định là mang theo tinh thần đổi mới mạnh mẽ, giàu tính nhân văn, đánh giá học sinh cấp tiểu học một cách toàn diện hơn và giảm bớt áp lực về ganh đua điểm số. Thế nhưng, sau hơn 2 năm thực hiện, Thông tư cũng bộc lộ một số bất cập, nhất là đã tạo rất nhiều áp lực đối với giáo viên tiểu học trong việc đánh giá, nhận xét học sinh. Đánh giá chất lượng học sinh, Thông tư 30 chỉ có 2 mức là hoàn thành và chưa hoàn thành. Cách đánh giá này, được xem là “cào bằng” bởi gần như 100% học sinh ở các trường cuối năm học đều đạt mức hoàn thành. Nhiều giáo viên bày tỏ, cách đánh giá như vậy sẽ nặng về định tính, không khơi dậy tinh thần phấn đấu và nỗ lực của học sinh, nhiều em bằng lòng với kết quả hiện tại mà ít chịu nỗ lực, vươn lên trong học tập. 
Do vậy, Thông tư 22 sẽ khắc phục bất cập bằng 3 mức đánh giá: Hoàn thành tốt, hoàn thành và chưa hoàn thành. Theo Bộ Giáo dục và Đào tạo, xét về mặt tâm lý tiếp nhận, 3 mức này nhìn nhận rõ ràng hơn kết quả phấn đấu của học sinh, phụ huynh sẽ nắm bắt rõ hơn mức độ đạt được của con mình.
Quá trình đánh giá thường xuyên, đến giữa kỳ và cuối mỗi học kỳ, lượng hóa mỗi năng lực, phẩm chất thành ba mức: Tốt, Đạt, Cần cố gắng. Nhiều ý kiến của giáo viên cho rằng với các mức này, cha mẹ học sinh có thể xác định được mức độ hình thành, phát triển năng lực, phẩm chất của con em mình sau một thời gian học tập, rèn luyện. Từ đó giáo viên, nhà trường và phụ huynh có những giải pháp kịp thời giúp đỡ học sinh khắc phục hạn chế, phát huy những điểm tích cực để học sinh ngày một tiến bộ hơn.
Nhận xét về những thay đổi của Thông tư 22 so với Thông tư 30 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, cô giáo Phùng Thị Thúy, Hiệu trưởng trường Tiểu học Thị trấn Nam Sách cho biết: “Chúng tôi rất phấn khởi sau khi Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư 22 trên cơ sở kế thừa những ưu điểm và khắc phục những tồn tại của Thông tư 30. Đến nay, tập thể sư phạm nhà trường đã nắm được những thông tin cơ bản về Thông tư. Thời gian tới, nhà trường sẽ tổ chức cuộc họp trao đổi với phụ huynh học sinh về những điểm mới trong Thông tư để phụ huynh nắm rõ, cùng phối hợp với nhà trường trong công tác chăm lo việc học tập của con em. Chúng tôi tin tưởng rằng Thông tư sẽ góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, đồng thời gắn kết chặt chẽ hơn nữa mối quan hệ giữa nhà trường, giáo viên và phụ huynh trong các hoạt động giáo dục”.
Chia sẻ về cách đánh giá học sinh theo Thông tư 22, cô giáo Nguyễn Thị Kim Thoa, Phó Hiệu trường trường Tiểu học Hồng Phong, Nam Sách cho biết: “Nếu trước kia chỉ có 2 mức đánh giá học sinh là  hoàn thành và chưa hoàn thành, khiến cho cả học sinh và phụ huynh hiểu chung chung và chưa phát huy được hết năng lực của học sinh. Đến nay, các mức được chia nhỏ, cụ thể hóa sẽ thuận lợi hơn cho giáo viên trong việc đánh giá đúng và sát năng lực thực tế của học sinh”.
Theo quy định trong Thông tư 22, sổ theo dõi chất lượng giáo dục sẽ được thay thế bằng bảng tổng hợp kết quả đánh giá giáo dục, ngoài ra không có thêm một loại sổ sách nào khác. Giáo viên được trao quyền chủ động theo dõi sự tiến bộ của học sinh, thầy cô có thể ghi chép những lưu ý của mình với những học sinh có tiến bộ nổi trội hoặc có nội dung chưa hoàn thành để tự mình nắm bắt thông tin và sử dụng khi cần.
Qua trao đổi với các giáo viên đang trực tiếp giảng dạy bậc tiểu học, đa số đều đồng tình ủng hộ với những sửa đổi, bổ sung của Bộ: “Giáo viên chúng tôi rất vui khi Bộ ban hành Thông tư 22. Công tác hồ sơ sổ sách của giáo viên đã được giảm tải đáng kể. Thay vì có 5 loại như trước đây, nay chỉ còn có học bạ và bảng tổng hợp kết quả đánh giá giáo dục của các lớp.Việc khen thưởng học sinh cũng đã được Thông tư 22 quy định rõ hơn.  Điều này giúp cho giáo viên và nhà trường thuận lợi hơn trong vấn đề khen thưởng mà vẫn đảm bảo yêu cầu, không gây áp lực cho học sinh, phụ huynh và hạn chế bệnh thành tích trong giáo dục”.
Đáng chú ý, theo quy định trong Thông tư  22, học sinh lớp 4, lớp 5 sẽ có thêm bài kiểm tra giữa học kỳ môn Toán và Tiếng Việt. Bài kiểm tra được giáo viên sửa lỗi, nhận xét, cho điểm theo thang 10 điểm, không cho điểm 0, không cho điểm thập phân và được trả lại cho học sinh. Điểm của bài kiểm tra định kỳ không dùng để so sánh đánh giá học sinh này với học sinh khác. 
Nói về vấn đề này, cô Nguyễn Thị Dịu, tổ trưởng tổ chuyên môn lớp 4, lớp 5, trường Tiểu học Thị trấn Nam Sách cho rằng: “Việc có thêm bài kiểm tra không làm tăng thêm áp lực học hành cho học sinh. Trái lại đó còn là động lực, động viên học sinh học tập tốt hơn, giáo viên có thể định lượng rõ hơn về năng lực học sinh. Đồng thời giúp học sinh cuối cấp dần quen với cách đánh giá theo điểm ở cấp 2”.
Theo Bộ GD&ĐT, Thông tư 22 sẽ bắt đầu được triển khai từ ngày 6/11/2016. Khi Thông tư 22 có hiệu lực, việc đánh giá học sinh tiểu học sẽ được thực hiện theo các quy định của Thông tư 30 và những sửa đổi, bổ sung được quy định trong Thông tư 22, thể hiện trong văn bản hợp nhất số 03 ngày 28/9/2016 về đánh giá học sinh tiểu học của Bộ GD&ĐT. Hiện tại, Sở GD&ĐT đã xây dựng kế hoạch phối hợp với trường Cao đẳng Hải Dương tổ chức tập huấn, bồi dưỡng, cán bộ giáo viên tiểu học trên địa bàn toàn tỉnh. Đồng thời chỉ đạo các phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường tổ chức cho cán bộ quản lí, giáo viên thảo luận và đề xuất các vấn đề còn băn khoăn, chưa rõ trong quá trình nghiên cứu Thông tư. 
Hy vọng, với sự phản hồi tích cực từ phía cán bộ quản lý, giáo viên và sự chuẩn bị tích cực của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT và các đơn vị, Thông tư  22 thực sự mang lại diện mạo mới cho giáo dục tiểu học, góp phần tăng niềm tin của xã hội vào những chủ trương đổi mới của ngành Giáo dục.

