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THÔNG BÁO
Về việc học trực tuyến trong thời gian học sinh tạm dừng đến trường 

do dịch bệnh Covid-19, năm học 2020 - 2021 
Thực hiện Hướng dẫn số 141/SGDĐT-GDTrH  ngày 14/02/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương; Hướng dẫn số 95/PGDĐT-TH ngày 15/02/2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Bình Giang về việc tổ chức dạy học trực tuyến trong thời gian tạm dừng đến trường để phòng chống dịch Covid-19. Trường Tiểu học Tân Hồng thông báo tới toàn thể Cha mẹ học sinh và các em học sinh một số việc như sau: 

1. Các em học sinh tạm dừng đến trường sau kỳ nghỉ Tết Nguyên đán Tân Sửu từ ngày 17/02/2021 đến hết ngày 28/02/2021. HS đến trường khi có thông báo mới.
2. Trong thời gian chưa đến trường, các em học sinh tham gia học trực tuyến từ ngày 17/02/2021 đến ngày 28/02/2021. 
Để tham gia học trực tuyến, gia đình chuẩn bị cho con em mình máy tính (hoặc điện thoại thông minh, hoặc máy tính bảng-ipad) có kết nối mạng Internet. Các em đã được cấp tài khoản Microsoft TEAMS
Trường hợp học sinh quên mật khẩu, hoặc quên cách đăng nhập vào hệ thống TEAMS, phụ huynh liên hệ trực tiếp với giáo viên chủ nhiệm lớp để được hướng dẫn.
3. Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19
Các bậc cha mẹ học sinh nhắc nhở con em thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19: thường xuyên thực hiện tốt 5K “Khẩu trang – Khử khuẩn – Khoảng cách – Không tập trung – Khai báo y tế” để giữ an toàn cho mình và những người xung quanh trước đại dịch.

Thường xuyên theo dõi tình hình dịch bệnh trên các phương tiện thông tin. Khi có biểu hiện ho, sốt, khó thở hoặc có tiếp xúc với các trường hợp liên quan đến người mắc cần báo ngay về cơ quan y tế và nhà trường.
Vậy trường Tiểu học Tân Hồng thông báo để toàn thể cha mẹ học sinh biết, chủ động và phối hợp với giáo viên để việc dạy học trực tuyến năm học 2020 – 2021 đạt hiệu quả. Trân trọng!
Nơi nhận:                                                                              HIỆU TRƯỞNG 
- Phòng GD&ĐT (để báo cáo);

- Cán bộ GV; CMHS (để thực hiện)
- Lưu VT.
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