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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC DẠY HỌC TRỰC TUYẾN
TRONG THỜI GIAN HỌC SINH TẠM DỪNG ĐẾN TRƯỜNG 

ĐỂ PHÒNG CHỐNG DỊCH COVID-19
Năm học 2020 – 2021

Thực hiện Hướng dẫn số 141/SGDĐT ngày 14/02/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương; Hướng dẫn số 95/PGDĐT ngày 15/02/2021 của Phòng GD&ĐT Bình Giang về việc tổ chức dạy học trực tuyến cấp tiểu học trong thời gian học sinh tạm dừng đến trường để phòng chống dịch Covid-19  từ ngày 17 tháng 02 năm 2021;
Căn cứ vào kế hoạch số 02/KH-THTH ngày 25/9/2021 về việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2020 - 2021 của trường Tiểu học Tân Hồng;
Trường Tiểu học Tân Hồng xây dựng kế hoạch tổ chức dạy học trực tuyến trong thời gian học sinh tạm dừng đến trường để phòng chống dịch Covid-19. Cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tạo cơ hội cho học sinh được lĩnh hội các kiến thức mới và phương châm tạm dừng đến trường nhưng không ngừng học.
- Thu hút học sinh vào hoạt động học tập lành mạnh, bổ ích; giảm bớt việc học sinh sử dụng thời gian rảnh rỗi vào việc làm không tốt, gây ảnh hưởng xấu đến gia đình, nhà trường và xã hội đồng thời tạo sự chủ động, giảm áp lực trong việc thực hiện kế hoạch dạy học đã xây dựng.
- Thể hiện tinh thần trách nhiệm của nhà trường và các thầy cô giáo đối với học sinh và cha mẹ học sinh.
2. Yêu cầu

- Cán bộ quản lý và giáo viên trong nhà trường nhận thức rõ về vai trò và trách nhiệm của bản thân trong việc thu hút học sinh tham gia các hoạt động học tập và lĩnh hội kiến thức mới trong thời gian học sinh tạm dừng đến trường để phòng chống dịch Covid-19.
- Cán bộ quản lý và giáo viên tích cực, chủ động trong thực hiện nhiệm vụ được giao; nâng cao tinh thần khắc phục khó khăn, khả năng thích ứng với yêu cầu mới.
- Việc tổ chức dạy học trực tuyến đảm bảo nghiêm túc, có chất lượng, xây dựng phong trào học tập sôi nổi của học sinh trong toàn trường.
- Nhà trường tăng cường công tác tuyên truyền, thông tin đầy đủ, kịp thời (qua tin nhắn, qua website, qua giáo viên,…) đến toàn thể học sinh và phối hợp tốt với cha mẹ học sinh trong việc chuẩn bị phương tiện, thiết bị hỗ trợ cho con em học tập để đảm bảo việc tiếp nhận kiến thức mới, bài học mới theo đúng kế hoạch.
- Cán bộ quản lý thực hiện giám sát hoạt động dạy và học trực tuyến của giáo viên và học sinh để kịp thời điều chỉnh khi có bất cập xảy ra.
II. THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG THAM GIA HỌC TRỰC TUYẾN

1. Thời gian: Từ 17/02/2021 (Thứ tư) đến khi học sinh đi học trở lại. Trước mắt từ ngày 17/02/2021 đến hết ngày 28/02/2021.
2. Đối tượng học: Học sinh khối 1, 2, 3, 4, 5 trường Tiểu học Tân Hồng.

3. Môn học: Các môn học và hoạt động giáo dục (từ tuần 22 theo khung kế hoạch năm học 2020-2021). Trước mắt tuần 22 và tuần 23.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công tác chuẩn bị

1.1. Lãnh đạo nhà trường

- Xây dựng thời khóa biểu dạy học trực tuyến các môn học đảm bảo kết thúc mỗi tuần học hoàn thành nội dung kiến thức của các môn học đó, gửi thời khóa biểu, lịch dạy trực tuyến về Phòng GD&ĐT, về lãnh đạo trường trước ngày 17/02/2021;

- Chỉ đạo giáo viên căn cứ phân phối chương trình đã thực hiện cho đến hết ngày 29/01/2021 để tiếp tục giảng dạy trực tuyến các tiết học tiếp theo trong phân phối chương trình và hướng dẫn giảm tải của Bộ Giáo dục và Đào tạo (bắt đầu thực hiện giảng dạy tuần 22 theo khung chương trình năm học);

- Xây dựng thời khóa biểu, phân công giáo viên xây dựng bài giảng, soạn giáo án và giảng dạy trực tuyến theo đơn vị lớp, nhóm lớp hoặc khối; 

- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn giáo viên cài đặt, sử dụng phần mềm Microsoft office Teams vào dạy học trực tuyến;

- Cung cấp tài khoản trên phần mềm Microsoft Teams tới toàn thể giáo viên và học sinh; 

- Phân công nhóm giáo viên phụ trách theo khối, lớp trực tiếp hỗ trợ cài đặt phần mềm Microsoft Teams cho học sinh hoặc hướng dẫn cha mẹ học sinh (CMHS) cài đặt phần mềm Microsoft Teams vào máy tính…
- Tuyên truyền, động viên CMHS trang bị máy tính, điện thoại thông minh có kết nối mạng cho học sinh; cung cấp số điện thoại nhóm giáo viên hỗ trợ cài đặt phần mềm Microsoft Teams cho CMHS;

- Chỉ đạo giáo viên thiết lập nhóm theo lớp và theo khối, cung cấp tài khoản của học sinh (do Phòng GD&ĐT thiết lập) tới toàn thể học sinh; phối hợp với giáo viên giảng dạy đôn đốc, quản lý, nhắc nhở ý thức học sinh để hoạt động dạy học trực tuyến đạt hiệu quả;

- Thông báo lịch học và tài khoản đến từng CMHS và học sinh;

- Báo cáo tài khoản của giáo viên để phòng GD&ĐT kiểm tra, dự giờ.
- Những bài học, môn học chưa tổ chức dạy học trực tuyến, nhà trường xây dựng kế hoạch và chỉ đạo giáo viên dạy bù khi học sinh đi học trở lại, đảm bảo 100% nắm bắt được nội dung bài học.
1.2. Đối với giáo viên

- Giáo viên giảng dạy trực tuyến phải chủ động trang bị máy tính có kết nối mạng, camera, microphone và cài đặt sẵn phần mềm Microsoft Teams;

- Cung cấp tài khoản (do Phòng GD&ĐT thiết lập) tới học sinh, CMHS của lớp, khối mình phụ trách;

- Chủ động rà soát chương trình để lựa chọn, soạn nội dung bài dạy sao cho phù hợp với thời lượng của tiết học và đặc trưng của việc tổ chức dạy và học trực tuyến. (Nội dung bài giảng ghi rõ là Bài giảng trực tuyến ở dưới ghi tên bài dạy sau đó được in ra và lưu lại vào tập giáo án để phục vụ thanh kiểm tra về sau).

1.3. Đối với cha mẹ học sinh

- Chủ động trang bị máy tính, điện thoại thông minh có kết nối mạng và đã cài đặt phần mềm Microsoft Teams cho con/cháu. Trong trường hợp không thể trang bị cần phối hợp với cha mẹ học sinh khác có máy tính, điện thoại thông minh có kết nối mạng để cho con/cháu mình tham gia học cùng song phải đảm bảo yêu cầu việc phòng chống dịch, tối đa 2 HS/1 địa điểm;

- Liên hệ với nhà trường để được hỗ trợ cài đạt phần mềm Microsoft Teams;

- Nắm bắt lịch học do nhà trường thông báo, chủ động đôn đốc, nhắc nhở con/cháu tham gia học tập trực tuyến đầy đủ;

- Cung cấp tài khoản truy cập vào tiết học cho con/cháu khi nhận được tin nhắn từ giáo viên hoặc nhà trường. Trường hợp quên mật khẩu, tài khoản phải báo cáo ngay về nhà trường, thông qua giáo viên chủ nhiệm để được cấp mới.
1.4. Đối với học sinh

- Chuẩn bị chu đáo sách, vở, bút ghi chép;

- Nắm rõ thời khóa biểu và tài khoản của mình để tham gia các tiết học.

2. Cách thức tổ chức

- Trước buổi dạy đầu tiên, giáo viên gửi thời khóa biểu, tài khoản, mã nhóm để đăng nhập Microsoft Teams, nhắc HS chuẩn bị SGK, vở ghi, dụng cụ học tập, các kĩ năng học trực tuyến: tắt micro trước khi buổi học bắt đầu, khi phát biểu mới bật micro, mở hình ảnh trong suốt quá trình học;

- Trước mỗi buổi dạy 15 phút: Giáo viên và học sinh đăng nhập vào Microsoft Teams theo tài khoản và mật khẩu (hoặc mã nhóm) đã thông báo trước, điểm danh học sinh theo sổ cá nhân; giáo viên quán triệt học sinh những yêu cầu cần thiết khi tham gia buổi học;

- Mỗi buổi học thực hiện từ 4 đến 5 tiết, mỗi tiết không quá 40 phút (kể cả kết nối máy).
IV. CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHỈ ĐẠO

- Lãnh đạo nhà trường trực tiếp chỉ đạo và điều hành chung, vào dự giờ để nắm bắt việc tổ chức dạy học của giáo viên;

- Hiệu trưởng; Phó hiệu trưởng thường xuyên nắm bắt tình hình thông qua dự giờ các lớp học trực tuyến; yêu cầu giáo viên báo cáo danh sách học sinh tham gia sau mỗi buổi học và tình hình học tập của học sinh để tiếp tục chỉ đạo giáo viên có biện pháp khắc phục; lập sổ ghi tên bài bài dạy; Sổ theo dõi học sinh học trực tuyến riêng; từ đó báo cáo về Phòng GD&ĐT.
- Sau một tuần học, nhà trường sẽ tập hợp ý kiến của các tổ chuyên môn để tiếp tục chỉ đạo hoạt động dạy học, kiểm tra trực tuyến tốt hơn.

Trên đây là kế hoạch về việc tổ chức dạy học trực tuyến các môn học và hoạt động giáo dục trong thời gian học sinh tạm dừng đến trường để phòng chống Covid-19. Trường Tiểu học Tân Hồng đề nghị các đồng chí cán bộ, giáo viên nghiêm túc thực hiện, tổ chức triển khai đạt kết quả tốt. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, trực tiếp báo cáo Tổ chuyên môn, Ban giám hiệu nhà trường để được giải quyết./.

	Nơi nhận:                                                                
 - Phòng GD&ĐT (để b/c);

 - Lãnh đạo trường (để chỉ đạo);

 - CBGV (để t/h);                                                                                     

 - Lư​u  VT.
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